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Αθήνα, σήµερα στις 20 Ιούλιου 2011, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
18.08’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια, για να συνεδριάσει υπό την προε-
δρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΝΙΩΤΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Εισερχόµεθα στην ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ  ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συνέχιση της συζήτησης  επί των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου  νόµου του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης: «Αναµόρφωση του Σώµατος Επιθεώρησης  Εργασίας,
ρυθµίσεις θεµάτων Κοινωνικής Ασφάλισης και άλλες διατάξεις». 

Το λόγο έχει για οκτώ λεπτά ο Βουλευτής Ηρακλείου Κρήτης
του ΠΑΣΟΚ κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
συζητούµε για δεύτερη µέρα ένα πάρα πολύ σηµαντικό νοµοσχέ-
διο για την οργάνωση της εργασίας, που αφορά όχι µόνο τους
επιχειρηµατίες, τους εργαζοµένους, αλλά συνολικά την κοινωνία. 

Όµως, η επικαιρότητα, αυτά τα οποία συµβαίνουν γύρω µας,
δεν µας αφήνουν περιθώριο να µην αναφερθούµε για λίγο για
προβλήµατα τα οποία ταλανίζουν, επίσης, τον τόπο. 

Θέλω εξαρχής να πω ότι τα γεγονότα των τελευταίων ηµερών,
τα κλειστά αεροδρόµια και λιµάνια, δυσφηµούν τη χώρα, ροκα-
νίζουν τα «πόδια» του τουρισµού, ιδιαίτερα στη δύσκολη περίοδο
που περνάµε. Αυτό αδικεί την ίδια τη χώρα, την Κυβέρνηση, τους
πολίτες, αλλά και τους επαγγελµατίες. 

Υπάρχει ανάγκη για άµεσο και ουσιαστικό διάλογο και αυτό
πρέπει να γίνει κατανοητό απ’ όλους. Το αρµόδιο Υπουργείο –
πιστεύω ότι ήρθε η ώρα- οφείλει να δηµοσιοποιήσει αναλυτικά
τις θέσεις του για το συγκεκριµένο θέµα, το οποίο απασχολεί το
σύνολο της κοινωνίας, προκειµένου  να τοποθετηθούµε όλοι και
να κριθούν οι θέσεις, οι οποίες κατατίθενται. 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, και για να είµαστε ξεκάθαροι, υπάρ-
χει ένας νόµος, ο ν. 3919/2011. Η απελευθέρωση µε κανόνες, η
οποία θα αφορά όλες τις περιφέρειες της χώρας, η οποία θα
αξιοποιεί την ευρωπαϊκή εµπειρία µε τη σχέση αριθµού  ταξί –
πληθυσµού, µε τα γεωγραφικά όρια, µπορεί να διασφαλίσει το
δηµόσιο συµφέρον, όπως άλλωστε επιτάσσει ο ίδιος ο νόµος και
ταυτόχρονα να προστατέψει το µόχθο των επαγγελµατιών. 

Αντίθετα, η άναρχη απελευθέρωση, ιδιαίτερα σε ένα χώρο που
αφορά δηµόσια ουσιαστικά υπηρεσία, τις µεταφορές, και η
οποία εδράζεται στα ιδεολογήµατα του νεοφιλελευθερισµού
περί αυτορρύθµισης της αγοράς ούτε  το δηµόσιο συµφέρον
µπορεί να διασφαλίσει ούτε την κοινωνία και τους καταναλωτές

να ωφελήσει. Αντίθετα, θα οδηγήσει σε εγκλωβισµό και σε κατα-
στροφή χιλιάδες νέους ανθρώπους, που θα προσπαθήσουν να
µπουν στο επάγγελµα ή και αυτούς, οι οποίοι είναι µέσα. 

Άρα όροι, προϋποθέσεις, κανόνες και ρύθµιση της αγοράς.
Αυτή είναι η κεντρική, κατά την άποψή µου, ιδέα, µε την οποία
µπορούµε να προχωρήσουµε. Αυτό δεν µπορεί να γίνεται αε-
νάως. Θα πρέπει εδώ και τώρα να υπάρξει αυτή η συζήτηση. 

Γι’ αυτό κάνω έκκληση και στο αρµόδιο Υπουργείο, στον
Υπουργό, τον οποίο εκτιµούµε απεριόριστα και στους εκπροσώ-
πους των επαγγελµατιών να προχωρήσουν σε ένα ουσιαστικό
διάλογο, ο οποίος και την κατάσταση θα εκτονώσει, για να αλ-
λάξει αυτή η κακή εικόνα για τη χώρα µας και ταυτόχρονα θα
δώσει ουσιαστικά αποτελέσµατα, για να προχωρήσουµε. 

Το νοµοσχέδιο που συζητάµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
έχει ως βασικό κορµό την αναµόρφωση, την αναβάθµιση, τη δη-
µιουργία ενός νέου Σώµατος Επιθεώρησης  Εργασίας. Είναι ένα
θετικό νοµοσχέδιο. Δίνει νέες δυνατότητες. Αυτό να είναι ξεκά-
θαρο. Βέβαια, όλα όσα προβλέπονται και η αποτελεσµατικότητά
του θα κριθούν και από τη συνέχιση ύπαρξης πολιτικής βούλη-
σης για τη λειτουργία του και, βέβαια, από τις δυνατότητες στε-
λέχωσής του µέσα στη δύσκολη περίοδο που περνάµε, µιας
στελέχωσης, η οποία είναι απαραίτητη σε ένα σηµαντικό βαθµό,
για να προχωρήσει η υλοποίηση όσων προβλέπονται. 

Είναι ένα καινοτόµο νοµοσχέδιο. Αναφερθήκαµε και χθες στις
καινοτοµίες, στην κάρτα εργασίας, στο συµφιλιωτικό ρόλο, για
τον οποίο έγινε πολλή συζήτηση στη Βουλή. Όµως, θα πρέπει να
πούµε ότι ο συµφιλιωτικός ρόλος αφορά τους επαγγελµατίες,
τους επιχειρηµατίες που θέλουν, και τους εργαζοµένους. Δεν
αφορά τους επιχειρηµατίες οι οποίοι ό,τι και να συµφωνήσεις
δεν το υλοποιούν. Αυτοί έτσι και αλλιώς υπάγονται σε άλλες δια-
τάξεις, που έχουν να κάνουν µε τις ποινές και µε τις επιπτώσεις
από το νόµο. Μιλάµε για µια συµφιλιωτική διαδικασία, που
αφορά τον επιχειρηµατία, ο οποίος θέλει να είναι συνεπής, αλλά
για διάφορους λόγους ήρθε σε αντίθεση µε τον εργαζόµενο ή
µε τις ίδιες του τις υποχρεώσεις. Έχουµε, λοιπόν, σηµαντικές
καινοτοµίες, που θα δώσουν αυτήν τη δυνατότητα. 

Υπάρχουν, όµως, και µια σειρά από διατάξεις, οι οποίες ρυθ-
µίζουν θέµατα που απασχολούν  συνταξιούχους, ασφαλισµένους
και κυρίως τους ανέργους. 

Είναι πάρα πολύ σηµαντικές οι ρυθµίσεις για τον ΟΑΕΔ, για τα
προγράµµατα, για την επιδότηση της εργασίας, για τα αντικίνη-
τρα για την απόλυση και ιδιαίτερα για τις ηλικίες πενήντα πέντε
– εξήντα τέσσερα. Όλα αυτά νοµίζω ότι πρέπει να αντιµετωπι-
στούν θετικά µε την υπερψήφισή τους από όλο το Σώµα. 

Ασφαλώς κανείς δεν θα έχει αντίρρηση για τη µείωση των απα-
ραίτητων ενσήµων προκειµένου να έχει βιβλιάριο, από ογδόντα
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σε πενήντα. Ασφαλώς κανείς δεν έχει αντίρρηση για την προστα-
σία της µητρότητας. Είναι θέµατα όπως η συνταξιοδότηση γο-
νέων και αδελφών αναπήρων, η σύνταξη διαζευγµένων, η
επιτάχυνση της διαδικασίας για την απονοµή συντάξεων, αλλά
και το δικαίωµα της αίτησης συνταξιοδότησης από επαγγελµα-
τίες χωρίς να αναγκάζονται να διακόψουν τη δραστηριότητά
τους, που πραγµατικά δίνουν λύσεις σε χιλιάδες ανθρώπους συ-
µπολίτες µας. Η αποσαφήνιση του πλαισίου για την αναγνώριση
πλασµατικών χρόνων για παιδιά, σπουδές, ανεργία, στρατό
χωρίς πλαφόν είναι πάρα πολύ σηµαντική διάταξη. Λύνει ένα ση-
µαντικό θέµα που µπορεί να προχωρήσει και να δώσει λύσεις,
όπως επίσης και όλα αυτά που προβλέπονται  για διάφορα θέ-
µατα των ασφαλιστικών φορέων. 

Θέλω να επισηµάνω τη θετική πρωτοβουλία της Κυβέρνησης,
του Υπουργείου για την άρση της αδικίας η οποία έγινε για τους
απολυµένους της Ολυµπιακής, που συµψηφίσανε αυτά τα οποία
έπρεπε να πάρουν από τον ΟΑΕΔ. Η ρύθµιση για τους αγροτι-
κούς συνεταιρισµούς, που αφορά κυρίως τους γυναικείους
αγροτικούς συνεταιρισµούς, θα δώσει το αποτέλεσµα το οποίο
θέλουµε και βέβαια είναι σηµαντικές οι συµπληρώσεις των δια-
τάξεων για τα υπερχρεωµένα νοικοκυριά, κάτι που µπορεί να ενι-
σχυθεί και να µας δώσει αποτέλεσµα. 

Τέλος, θα ήθελα να αναφερθώ και στη σηµαντική νοµοθετική
παρέµβαση για τη συνένωση «ΠΑΕΠ» και «ΕΚΑΕ», δύο εταιρειών
του Υπουργείου Εργασίας που µπορούν να συµβάλουν στην υλο-
ποίηση των πολιτικών. Και να επισηµάνω ότι τα προγράµµατα
που ήδη έχουν επεξεργαστεί αυτές οι εταιρείες θα πρέπει πραγ-
µατικά να επιταχυνθούν, προκειµένου να µπορέσουν οι επιχειρή-
σεις, οι οποίες ήδη έχουν ενδιαφερθεί, και οι εργαζόµενοι οι
οποίοι συµµετέχουν σ’ αυτό το πρόγραµµα να απολαύσουν των
ωφελειών. 

Όσον αφορά τις τροπολογίες, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα, κατ’
αρχάς, να αναφερθώ στην τροπολογία που αφορά τη ρύθµιση
δανείων που έχουν ληφθεί  από τον ΟΕΚ. Η κρίσιµη οικονοµική
κατάσταση που βιώνουν οι εργαζόµενοι επιβάλλει να υπάρξουν
ρυθµίσεις γι’ αυτά τα δάνεια. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Λίγο χρόνο, κύριε Πρόεδρε, για  να αναφερθώ και στις τροπο-
λογίες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Παρακαλώ, κύριε συνά-
δελφε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Επιβάλλει να ασχοληθούµε µε
όλους  αυτούς τους ανθρώπους που αδυνατούν να εκπληρώ-
σουν τις υποχρεώσεις τους, είτε λόγω του ότι βρέθηκαν στην
ανεργία είτε γιατί µειώθηκε δραµατικά το εισόδηµά τους είτε
γιατί τα προηγούµενα χρόνια άφησαν οφειλές να καταστούν λη-
ξιπρόθεσµες. 

Θα καταθέσω ορισµένες νοµοτεχνικές βελτιώσεις για την τρο-
πολογία και εγώ -παρ’ ότι οι Υπουργοί καταθέτουν για τα νοµο-
σχέδια διορθώσεις- και θα αναφερθώ µε δύο λόγια στις διατάξεις
της τροπολογίας, οι οποίες προβλέπουν  αφ’ ενός µεν τη ρύθ-
µιση ληξιπρόθεσµων οφειλών, είτε άµεσα είτε µε διακανονισµό,
και αφ’ ετέρου προβλέπουν τη ρύθµιση και την επιµήκυνση δα-
νείων που έχουν ληφθεί λόγω αδυναµίας αποπληρωµής, ανερ-
γίας ή µείωσης του εισοδήµατος και δίνουν και το δικαίωµα για
την πρόωρη εξόφληση δανείων. Με τις τρείς αυτές σκέψεις και
κατευθύνσεις η τροπολογία στοχεύει ούτως ώστε ο οργανισµός
από τη  µια µεριά να εισπράξει χρήµατα, που σήµερα δεν µπορεί
να εισπράξει, αλλά το σηµαντικότερο να δοθεί η δυνατότητα
στους εργαζοµένους δικαιούχους του οργανισµού να εκπληρώ-
σουν τις υποχρεώσεις τους µέσα από αυτές τις ρυθµίσεις. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες νοµοτεχνικές βελ-
τιώσεις, οι οποίες βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βου-
λής)

Η δεύτερη τροπολογία στην οποία ήθελα να αναφερθώ αφορά
τον ΟΑΕΔ, τους ωροµισθίους που έχουν µείνει από την πρώτη
κιόλας ρύθµιση που έγινε είκοσι ένα τον αριθµό, σύµφωνα µε την
επίσηµη κατάταξη η οποία έγινε στους ωροµισθίους κατά το σχο-

λικό έτος 2010-2011. Δεν είναι ούτε ένας παραπάνω, παρά µόνο
εάν θελήσουµε να διευρύνουµε το όριο. Αυτοί έχουν υποστεί µια
αδικία, µία τεράστια αδικία. Είναι πάρα πολύ σηµαντικό, κύριε
Υπουργέ. Αυτήν την αδικία που την έκανε ο κ. Βερναδάκης, κα-
νείς άλλος, ο Διοικητής του ΟΑΕΔ επί χρόνια, ο οποίος έφερνε
εδώ ρυθµίσεις και κάθε φορά προσπαθούσε να εξαιρέσει αυτούς
τους ανθρώπους.

Γιατί είναι πάρα πολύ σηµαντικό σήµερα; Γιατί όλες οι πτέρυ-
γες της Βουλής, συµπεριλαµβανοµένης της Νέας Δηµοκρατίας,
η οποία τον είχε επιλέξει ως διοικητή του ΟΑΕΔ, βλέπουν σήµερα
αυτήν την αδικία τη φοβερή, η οποία πρέπει να αποκατασταθεί.
Ας κολλήσει στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους ή στους συ-
νταγµατολόγους ή δεν ξέρω που αλλού, αλλά εµείς οφείλουµε
να κάνουµε το καθήκον µας ως Βουλή. 

Το ΠΑΣΟΚ από το 2004 µέχρι το 2009 κατέθεσε και επερώτηση
γι’ αυτό το συγκεκριµένο θέµα και πολλές παρεµβάσεις κοινο-
βουλευτικές µε τις οποίες διατύπωνε αυτήν την άποψη, αλλά η
άρνηση του κ. Βερναδάκη ήταν τέτοια που πραγµατικά έπειθε
και την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εργασίας τότε ότι
έπρεπε να ακολουθήσει αυτήν την τακτική. Σήµερα, λοιπόν, που
βλέπω ότι  υπάρχει και στη δική µας τροπολογία συµµετοχή Βου-
λευτών από όλες τις παρατάξεις, αλλά και η Νέα Δηµοκρατία
έχει καταθέσει τροπολογία, εµείς πολύ ευχαρίστως να αποσύ-
ρουµε τη δική µας τροπολογία και να κάνουµε δεκτή της Νέας
Δηµοκρατίας. Θα είναι µια ηθική αποκατάσταση γι’ αυτούς τους
ανθρώπους και για την ίδια την παράταξη της Αξιωµατικής Αντι-
πολίτευσης. 

Τέλος, µε µια κουβέντα να πω ότι υπάρχουν πολλά εκκρεµή
θέµατα που  έχουν να κάνουν µε την ασφάλιση ανάµεσα στον
ΟΑΕΕ και τον ΟΓΑ κυρίως για µικρούς επαγγελµατίες και αγρό-
τες, οι οποίοι κάνουν και µια δεύτερη δουλειά. Χρήζει να τα
δούµε σε µία βάση ενιαία όλα αυτά. Υπάρχουν άνθρωποι που
µέχρι το εξηκοστό τρίτο έτος της ηλικίας τους έχουν ασφαλιστεί
στον ΟΓΑ και τώρα τους ζητείται για δύο χρόνια να ασφαλιστούν
στον ΟΑΕΕ. Αυτό πρέπει να ρυθµιστεί, δεν γίνεται. 

Επίσης κάποιος έχει µία αγροικία, ένα τουριστικό κατάλυµα.
Η τουριστική κατοικία παίρνει από τον τουριστικό οργανισµό το
σήµα και αµέσως τον υποχρεώνει να πάει στον ΟΑΕΕ. Αυτό είναι
λάθος, διότι είναι µια κατοικία µε τρία δωµάτια, αλλά, επειδή λέ-
γεται κατοικία και δεν λέγεται δωµάτιο, δεν υπάγεται στη ρύθ-
µιση που υπάρχει για τα µέχρι δέκα δωµάτια προκειµένου να
είναι στον ΟΓΑ. Τουριστικά καταλύµατα, λοιπόν, και αγροτοτου-
ρισµός πρέπει να είναι νοµίζω ή εκεί η στο χαµηλό κλιµάκιο του
ΟΑΕΕ, το οποίο θεσπίζεται πολύ σωστά και για την κοινωνική οι-
κονοµία και για µία κατηγορία. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστούµε το Βου-
λευτή Ηρακλείου κ. Βασίλη Κεγκέρογλου. 

Παρακαλείται ο Βουλευτής Πιερίας του ΠΑΣΟΚ κ. Αθανάσιος
Παπαγεωργίου να πάρει το λόγο επί οκτάλεπτον µε ανοχή. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε,
και για την καλοσύνη σας και την ανοχή σας, αλλά φαντάζοµαι
ότι δεν θα εξαντλήσω την ανοχή σας. Θα προσπαθήσω να µην
εξαντλήσω και το χρόνο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, νοµίζω ότι όλοι βιώνουµε για
πολλά χρόνια το άγριο εργασιακό περιβάλλον που ζουν οι εργα-
ζόµενοι ιδιαίτερα στον ιδιωτικό τοµέα. Ανασφάλιστη εργασία,
ωράρια εξαντλητικά, αυταρχισµός, ένα καθεστώς, που άλλοι το
έχουν χαρακτηρίσει καθ’ υπερβολήν, µεσαιωνικό, άλλοι καθε-
στώς απαρτχάιντ Σε οποιαδήποτε περίπτωση µπορεί αυτά να
είναι χαρακτηρισµοί ακραίοι, ωστόσο όµως αυτό που βιώνουµε
όλοι ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια είναι το καθεστώς που απευ-
χόµεθα να υπάρχει και θα πρέπει σε αυτήν την κατεύθυνση να
συµφωνήσουµε όλοι ότι θα πρέπει να αλλάξει. 

Νοµίζω ότι όλοι, επίσης, ζήσαµε και βιώσαµε την αναποτελε-
σµατικότητα των εκκλήσεων ή των παρακλήσεων προς δηµόσιες
αρχές να παρεµβαίνουν σε παρόµοιες περιπτώσεις. Όταν απευ-
θυνόµαστε στις νοµαρχίες, στις Διευθύνσεις Εργασίας ή οπου-
δήποτε, συνήθως τι µας λένε; Ότι δεν  έχουν προσωπικό, ότι δεν
έχουν εξοπλισµό, νοµικό κ.ο.κ.. Νοµίζω ότι πολύ σωστά η Κυβέρ-
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νηση, ο Υπουργός, το Υπουργείο και η ηγεσία πήραν αυτήν την
πρωτοβουλία για να εξοπλίσουν τη Διεύθυνση Εργασίας, το
ΣΕΠΕ, προκειµένου να φτιάξουµε έναν αποτελεσµατικότερο µη-
χανισµό και να αντιµετωπίσουµε αυτά τα νοσηρά φαινόµενα στο
χώρο του εργασιακού περιβάλλοντος. 

Νοµίζω ότι η ισχυροποίηση του ΣΕΠΕ είναι µια θετική πρωτο-
βουλία, διότι και εµείς µπορούµε να προσβλέπουµε, να επιδιώ-
κουµε και να απαιτούµε κατά κάποιο τρόπο από το κράτος και
τις δηµόσιες αρχές να παρεµβαίνουν στην κατεύθυνση της εξο-
µάλυνσης των εργασιακών σχέσεων. Υπό αυτήν την έννοια, λοι-
πόν, θέλω να χαιρετίσω και είναι προφανές ότι υπερψηφίζω αυτό
το νοµοσχέδιο, αυτήν την πολύ καλή κατά τα άλλα πρωτοβουλία,
όχι µόνο ως προς το ΣΕΠΕ, αλλά και όλες τις άλλες διατάξεις
που προβλέπονται που είναι στη θετική κατεύθυνση, είναι διατά-
ξεις που τις αναµέναµε και νοµίζω ότι υλοποιούνται. 

Θέλω, κύριε Υπουργέ, να θίξω τρία σηµεία. Σας το έχω θίξει
και άλλη φορά, κύριε Υπουργέ, αλλά έχετε ένα δισταγµό ή µου
απαντήσατε σε πολλές των περιπτώσεων. Αφορά αυτό στο οποίο
επιµένουν πάρα πολλοί κάτοικοι, επαγγελµατίες σε κωµοπόλεις
και χωριά κάτω των δύο χιλιάδων κατοίκων, που ήταν προς σύ-
νταξη. Φεύγουν από τον ΟΓΑ και πάνε στο ΤΕΒΕ για ένα-δύο
χρόνια. 

Έρχονται λοιπόν και ξαναέρχονται στα γραφεία µας και µας
λένε: «Εγώ τι θα απολαύσω; Γιατί µε βασανίζετε;». Είναι στην
ανταποδοτική, όχι στη βασική των 350 ευρώ, κύριε Υπουργέ.
Είναι στην πρώτη κλίµακα που θα πάρουν 1.000 ευρώ σύνταξη
αν βγουν µε την ανταποδοτική. Παίρνουµε, λοιπόν, κάποιον από
τον ΟΓΑ, τον µεταφέρουµε και τον βάζουµε σε µία βάσανο να
πάει στο ΤΕΒΕ.

Εσείς έχετε κάποια επιχειρήµατα, αλλά εγώ σας λέω τα αντε-
πιχειρήµατα των συµπολιτών µου, οι οποίοι λένε να υπάρχει του-
λάχιστον µία µεταβατικότητα από δύο έως πέντε χρόνια, ώστε
αυτοί που είναι εξήντα τεσσάρων χρόνων να πάρουν τη σύνταξή
τους από τον ΟΓΑ, αντί να ταλαιπωρούνται για να πάνε στο
ΤΕΒΕ. Δεν ξέρω αν υπάρχουν καλύτερα ωφελήµατα από το
ΤΕΒΕ. 

Και αυτά τα λέω όχι για τη βασική, που εκεί επαναλαµβάνω ότι
µπορεί να έχετε ένα δίκιο, αλλά για την ανταποδοτική. Πληρώ-
νουν, είναι στην πρώτη κλίµακα. Οι άνθρωποι λένε: «Θα µε βά-
λετε για ένα χρόνο να πάω σε έναν άλλο ασφαλιστικό οργα-
νισµό;».

Κύριε Υπουργέ, µήπως θα µπορούσε να υπάρξει σε επόµενη
νοµοθετική πρωτοβουλία µία µεταβατικότητα του ενός, δύο ή
πέντε χρόνων. Δεν µπορώ να σας πω µε βεβαιότητα ποιο είναι
το άριστο µέγεθος. Γιατί σας το λέω αυτό, κύριε Υπουργέ; Γιατί
οι ίδιοι άνθρωποι έρχονται και επανέρχονται και µε παράπονο και
λένε γιατί τους βάζουµε σε ταλαιπωρία µε το ΤΕΒΕ. Σας παρα-
καλώ, κύριε Υπουργέ, να το δείτε.

Δεύτερον, µε βάση το ν. 1846/51, στο άρθρο 29 παράγραφος
3, λέει ότι στη σύνταξη των συνταξιούχων του ΙΚΑ –ΕΤΕΑΜ, οι
οποίοι αποκτούν τέκνο µετά τη συνταξιοδότησή τους, προσαυ-
ξάνεται η σύνταξη. Και λένε τώρα οι συνταξιούχοι άλλων τα-
µείων, άλλων κλάδων σύνταξης και αυτοτελών ταµείων «Εµείς
µπήκαµε στο ΙΚΑ -ΕΤΕΑΜ». Δεν λέω ότι κατέχω την αλήθεια,
κύριε Υπουργέ. 

Θέλουν και αυτοί να εξοµοιωθούν µε το ίδιο καθεστώς του
νόµου του ΙΚΑ -ΕΤΕΑΜ, τον ν. 1846, που λέει ότι όταν τεκνοποι-
ούν σε κατάσταση συνταξιοδότησης να προσαυξάνεται η σύ-
νταξή τους. Επειδή πιθανά αυτό εναπόκειται και στο Γενικό
Λογιστήριο του Κράτους, κύριε Υπουργέ, κρατήστε το και δείτε
το γιατί είναι ένα δίκαιο αίτηµα. 

Θέλω να θίξω και ένα τρίτο σηµείο. Δεν σας κρύβω ότι έχω ένα
δισταγµό γιατί έχω και εγώ µία επιφύλαξη ιδιαίτερα µε τους συ-
νταξιούχους της Ολυµπιακής Αεροπορίας. Υπάρχουν δώδεκα
άτοµα που, το τελευταίο χρονικό διάστηµα πριν κλείσει η Ολυ-
µπιακή, ζήτησαν να µεταταγούν κάπου. Μιλάµε για ένα-δύο
µήνες. Έχουν εννέα χιλιάδες ένσηµα. Λένε, λοιπόν, αν µπορούν
να στοιχειοθετήσουν και αυτοί συνταξιοδοτικό δικαίωµα, όπως
οι εργαζόµενοι της Ολυµπιακής µε εννέα χιλιάδες ένσηµα. 

Επαναλαµβάνω ότι το φέρνω µε δισταγµό. Σας το έδωσα και
χθες µε δισταγµό. Το προσλαµβάνω ως ένα δίκαιο αίτηµα παρά

το γεγονός ότι έχω και εγώ επιφύλαξη µε τις πρόωρες συνταξιο-
δοτήσεις στον ΟΤΕ, την Ολυµπιακή κ.λπ.. Ωστόσο, αν είναι έτσι
τα πράγµατα όπως λένε στο υπόµνηµά τους και ζητούν δικαίωση,
θεωρώ, κύριε Υπουργέ –δεν έχω βέβαια απαίτηση να το δείτε σή-
µερα- ότι σε επόµενες νοµοθετικές πρωτοβουλίες µπορεί να λη-
φθεί υπ’ όψιν για λόγους ισονοµίας και ισοπολιτείας.

Θέλω µ’ αυτές τις τρεις παρατηρήσεις να επισηµάνω για άλλη
µία φορά ότι το σύνολο της νοµοθετικής πρωτοβουλίας της Κυ-
βέρνησης είναι στη σωστή κατεύθυνση. Βελτιώνει τα πράγµατα
στη χώρα µας και ελπίζω ο δρόµος που χαράξατε, κύριε
Υπουργέ, ο δρόµος που χάραξε το ΠΑΣΟΚ και το Υπουργείο Ερ-
γασίας τα τελευταία χρόνια να συνεχιστεί και µε τις επόµενες νο-
µοθετικές πρωτοβουλίες. Εµάς θα µας έχετε συµµάχους στις
προσπάθειές σας.

Κύριε Υπουργέ, κάνω τελευταία έκκληση να δείτε τις παρατη-
ρήσεις αυτές µε προσωπικό ενδιαφέρον.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστούµε τον κ. Πα-
παγεωργίου, Βουλευτή Πιερίας του ΠΑΣΟΚ.

Το λόγο έχει η Βουλευτής Έβρου του ΠΑΣΟΚ κ. Τσιαούση για
οκτώ λεπτά µε ανοχή. 

ΕΛΕΝΗ ΤΣΙΑΟΥΣΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε σή-

µερα εδώ για δεύτερη µέρα ένα νοµοσχέδιο εξαιρετικά σηµα-
ντικό για τον εκσυγχρονισµό και την αναβάθµιση του Σώµατος
Επιθεωρητών Εργασίας. Σ’ αυτήν την περίοδο δοµικής κρίσης
και µε αύξηση της ανεργίας γίνεται επιτακτική η ανάγκη για δη-
µιουργία συνθηκών αυξηµένης προστασίας των εργαζοµένων και
τήρησης της εργατικής νοµοθεσίας.

Και ενώ συζητάµε µία τόσο σηµαντική µεταρρύθµιση, έξω η
συνεχιζόµενη απεργία των ταξί καταπατά τα δικαιώµατα άλλων
εργαζοµένων, στον τουρισµό, παραδείγµατος χάριν και όχι µόνο,
που παλεύουν για λίγα µεροκάµατα το χρόνο. Φαινόµενα ακόµα
και βίας, που ντροπιάζουν την Ελλάδα, διχάζουν την ελληνική κοι-
νωνία. Οι πολίτες και οι τουρίστες παρακολουθούν απορηµένοι. 

Εµείς, οι Βουλευτές, τι κάνουµε εδώ µέσα σήµερα; Υπερασπι-
ζόµαστε δικαιώµατα των εργαζοµένων. Θεωρούµε όµως ότι ερ-
γαζόµενοι είναι µόνο όσοι έχουν εξαρτηµένη σχέση εργασίας;
Όχι βέβαια. 

Εργαζόµενος είναι και ο Κώστας, ο συµµαθητής µου από το
Διδυµότειχο, ο οποίος από τότε που τελειώσαµε το σχολείο, τω
καιρώ εκείνω, δουλεύει µέρα- νύχτα το ταξί για να συντηρήσει
την οικογένειά του. Αυτού -και του κάθε Κώστα- τα δικαιώµατα
µε ποιο τρόπο τα υπερασπιζόµαστε σήµερα; 

Τι απάντηση µπορούµε να δώσουµε στο ερώτηµα γιατί τώρα
λέµε «όχι» σε ένα σχέδιο που είχε τη συναίνεση όλων, τη συναί-
νεση της Κυβέρνησης, των ταξιτζήδων, του Ελεγκτικού Συνε-
δρίου, της τρόικας; Τι άλλαξε από τότε; Πότε θα µας εξηγήσει ο
Υπουργός αυτήν την αλλαγή; Πώς να πείσουµε αυτούς τους αν-
θρώπους εκεί έξω να µην είναι αυτοκαταστροφικοί; 

Η κατάσταση έχει ξεφύγει. Οι κατηγορίες εκτοξεύονται ένθεν
και ένθεν. Η χώρα βρίσκεται στο χείλος του γκρεµού. Δεν ξέ-
ρουµε τι µας περιµένει αύριο, αν θα δοθεί επιτέλους η οριστική
λύση στο ζήτηµα βιωσιµότητας του χρέους και αντί να παλεύ-
ουµε όλοι µαζί, κάποιοι αυτοκτονούν σκοτώνοντας και τον του-
ρισµό. Και εµείς που ψηφίσαµε ένα µεσοπρόθεσµο και κατα-
ζητούµαστε ανά την Ελλάδα, υπερασπιζόµενοι την ψήφο µας
αυτή, δεν µπορούµε να υπερασπιστούµε τέτοιες συµπεριφορές.

Αγαπητοί συνάδελφοι, τα πλούτη όταν µοιράζονται, λιγοστεύ-
ουν. Η φτώχεια όµως όταν µοιράζεται, µεγαλώνει και σήµερα οι
ταξιτζήδες βιώνουν πολύ πιο έντονα την κρίση από κάποιους άλ-
λους και εµείς τους ζητάµε να µοιραστούν τη φτώχεια τους. 

Δώστε λύση επιτέλους! Δεν αντέχουµε να απολογούµαστε για
θέµατα που έχουν τόσες σοβαρές επιπτώσεις και δεν έχουµε καν
τη στοιχειώδη ενηµέρωση, αλλά ούτε και την ευκαιρία να εκφρά-
σουµε την άποψή µας, η οποία προσωπικά είναι κάθετα αντίθετη
στην πλήρη απελευθέρωση χωρίς κανόνες.

Αγαπητοί συνάδελφοι, για να επανέλθω στο θέµα µας, στο νο-
µοσχέδιο -και να µην το αδικήσω- θα ήθελα να πω ότι εισάγει
πραγµατικά σηµαντικές καινοτοµίες, όπως αυτήν του συµφιλιωτή
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διαφορών µεταξύ εργαζοµένων και εργοδοτών στο άρθρο 3, τη
σύσταση αυτοτελούς γραφείου ενηµέρωσης, υποδοχής, αξιολό-
γησης και διαχείρισης καταγγελιών στο άρθρο 11 και τη σύ-
σταση ειδικής οµάδας ετοιµότητας και άµεσης παρέµβασης, η
οποία θα συντονίζεται από το αυτοτελές γραφείο και θα λειτουρ-
γεί όλο το εικοσιτετράωρο κάθε µέρα, ώστε να µην χάνεται χρό-
νος από την καταγγελία ως τον προγραµµατισµένο έλεγχο. 

Επίσης, θεσµοθετεί την κάρτα εργασίας, που είναι ένα σηµα-
ντικό όπλο στην καταπολέµηση του φαινοµένου της αδήλωτης
εργασίας για συγκεκριµένους κλάδους επιχειρήσεων. Δίνει τη
δυνατότητα στο ΣΕΠΕ και το ΙΚΑ να ελέγχουν µε ηλεκτρονικό και
σύγχρονο τρόπο την ασφαλιστική κάλυψη των εργαζοµένων, το
ωράριο εργασίας κ.λπ..

Η πιλοτική χρήση του µέτρου αυτού θα δείξει την αποτελεσµα-
τικότητά του στο ποσοστό αύξησης των εσόδων των ασφαλιστι-
κών ταµείων και στην ταυτόχρονη µείωση της εισφοροδιαφυγής.

Στο δεύτερο µέρος του νοµοσχεδίου, στο άρθρο 34, επιχειρεί-
ται ο εξορθολογισµός των κριτηρίων χορήγησης του ΕΚΑΣ, προ-
κειµένου να το παίρνουν αυτοί που πραγµατικά είναι χαµηλο-
συνταξιούχοι και δεν έχουν εισοδήµατα από άλλες πηγές. 

Στο άρθρο 35 γίνεται πράξη η υπόσχεση της Κυβέρνησης ένας
εργαζόµενος µε πενήντα ένσηµα να δικαιούται ιατροφαρµακευ-
τική και νοσοκοµειακή κάλυψη, ενώ οι εργαζόµενοι στη Ναυπη-
γοεπισκευαστική Ζώνη Περάµατος ως το τέλος Φεβρουαρίου
του 2013 θα συνεχίσουν να καλύπτονται για παροχές ασθενείας
σε είδος χωρίς ένσηµα. Οι άνεργοι, οι  µισθωτοί, αλλά και οι
ελεύθεροι επαγγελµατίες που κλείνουν οι επιχειρήσεις τους θα
δικαιούνται επίσης υγειονοµική κάλυψη.

Στο άρθρο 36 αυξάνεται η περίοδος προστασίας από την από-
λυση για τις γυναίκες µέχρι και δεκαοκτώ µήνες µετά τον τοκετό,
ενώ στο επόµενο άρθρο οι γονείς ανάπηρων παιδιών, µε ποσο-
στό αναπηρίας 67% και άνω, µπορούν να συνταξιοδοτηθούν µε
είκοσι πέντε χρόνια ασφάλισης χωρίς όριο ηλικίας. 

Το ίδιο ισχύει για συζύγους ατόµων µε ποσοστό αναπηρίας
80% και άνω. Κι όταν οι γονείς ανάπηρων παιδιών αδυνατούν για
λόγους υγείας ή λόγω θανάτου να φροντίσουν τα παιδιά τους,
τότε το δικαίωµα συνταξιοδότησης µετακυλίεται στον αδελφό
που έχει οριστεί, µε δικαστική απόφαση, συµπαραστάτης. 

Μια ακόµα σηµαντική παρέµβαση είναι αυτή στο άρθρο 38, για
την επιτάχυνση της απονοµής σύνταξης σε όλα τα ταµεία κύριας
ασφάλισης πλέον, µε την υποχρέωση να εκδίδουν αυτά προσω-
ρινή απόφαση συνταξιοδότησης σε σαράντα πέντε µέρες και µε
το ύψος της προσωρινής σύνταξης να αντιστοιχεί στο 80% του-
λάχιστον της σύνταξης. Η απόφαση, δε, οριστικής σύνταξης θα
πρέπει να βγαίνει σε τρεις µήνες. 

Αυτή η ρύθµιση θα δώσει επιτέλους λύση σε όλους εκείνους
τους εργαζοµένους που έχουν σοβαρότατο πρόβληµα επιβίω-
σης, περιµένοντας οκτώ και πλέον µήνες την απονοµή της  σύ-
νταξής τους. 

Τέλος, αγαπητοί συνάδελφοι, θα ήθελα να τονίσω το δικαίωµα
για υποβολή αίτησης συνταξιοδότησης από τους ελεύθερους
επαγγελµατίες, χωρίς διακοπή πλέον της επαγγελµατικής τους
δραστηριότητας µέχρι την απονοµή της σύνταξής τους. 

Σε ό,τι αφορά τώρα την τροπολογία, την οποία καταθέσαµε
και προσδοκούµε να γίνει αποδεκτή, κύριε Υπουργέ, για τη ρύθ-
µιση των δανείων του Οργανισµού Εργατικής Κατοικίας, πιστεύ-
ουµε ότι θα είναι µια σηµαντικότατη παρέµβαση για την ενίσχυση
των δικαιούχων που δυσκολεύονται να είναι συνεπείς στις οικο-
νοµικές υποχρεώσεις τους και κάποιοι βέβαια αδυνατούν τε-
λείως, επειδή βρίσκονται πλέον σε ανεργία. Μπορεί να δίνεται η
δυνατότητα για ρύθµιση ληξιπρόθεσµων οφειλών µε σηµαντικές
εκπτώσεις, µε επιµήκυνση της διάρκειας πληρωµής και για
όσους έχουν τη δυνατότητα για πρόωρη εξόφληση, µε επίσης
µεγάλες εκπτώσεις. 

Βέβαια, κύριε Υπουργέ, όλες αυτές οι ρυθµίσεις αφορούν δά-
νεια που προέρχονται από το στεγαστικό κεφάλαιο του ΟΕΚ.
Υπάρχουν πάρα πολλοί δικαιούχοι που έχουν πάρει δάνεια από
τράπεζες, µε επιδότηση του επιτοκίου από τον ΟΕΚ και θα πρέ-
πει να υπάρξει µέριµνα και γι’ αυτούς. Άµεσα το διοικητικό συµ-
βούλιο να πάρει πρωτοβουλία και να έρθει σε συνεννόηση µε τις
τράπεζες, ώστε αυτές να προχωρήσουν σε µείωση της δόσης,

µε επιµήκυνση της χρονικής  διάρκειας των δανείων, χωρίς επι-
βάρυνση των δικαιούχων. Στη σηµερινή περίοδο κρίσης που δια-
νύουµε θα πρέπει να εξαντλήσουµε κάθε δυνατότητα υποστή-
ριξης αυτών των ανθρώπων που πλήττονται περισσότερο απ’
όλους. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, το παρόν σχέδιο νόµου δίνει λύση σε
πάρα πολλά προβλήµατα και µένει να εκδοθούν σύντοµα οι
υπουργικές αποφάσεις που προβλέπονται, ώστε οι πολίτες να
έχουν άµεσα τα ευεργετικά αποτελέσµατά του. 

Το στηρίζω και καλώ όλους τους συναδέλφους να το στηρί-
ξουν. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ )

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστούµε τη Βου-
λευτή Έβρου του ΠΑΣΟΚ κ. Ελένη Τσιαούση. 

Το λόγο έχει ο Βουλευτής Αχαΐας του ΠΑΣΟΚ, κ. Ανδρέας
Τριανταφυλλόπουλος, για οκτώ λεπτά. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, χθες άκουσα
µε πολύ µεγάλη προσοχή τις τοποθετήσεις των συναδέλφων της
Νέας Δηµοκρατίας και κατάλαβα -µάλλον καλά- ότι το κόµµα της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης δεν έχει επαρκή και στέρεα επιχει-
ρήµατα που να στοιχειοθετούν την καταψήφιση αυτού του νοµο-
σχεδίου. 

Σήµερα που µιλήσαµε επί των άρθρων σιγουρεύτηκα ότι κα-
τάλαβα καλά, πως ότι, πράγµατι, δεν έχουν καµµία θέση σε
σχέση µε αυτό το νοµοσχέδιο. Και το κατάλαβα καλά, γιατί ο Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας, που µι-
λούσε επί δέκα ολόκληρα λεπτά, δεν ασχολήθηκε ούτε ένα
δευτερόλεπτο µε το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, για να αποδείξει
για άλλη µια φορά την ένδεια των πολιτικών επιχειρηµάτων της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η χώρα βρίσκεται στη δυσκο-
λότερη καµπή  της µεταπολιτευτικής ιστορίας της. Δίνουµε µάχη
καθηµερινά µε το χρόνο, µε τους δανειστές, µε τους κερδοσκό-
πους, µια µάχη δύσκολη, µια µάχη άνιση, που είµαστε όµως υπο-
χρεωµένοι να κερδίσουµε. Πάνω απ’ όλους κι απ’ όλα –κόµµατα,
προσωπικές φιλοδοξίες, στρατηγικές- µπαίνει το συµφέρον και
η σωτηρία της χώρας. Κι αυτό µπορεί να γίνει µε µία προϋπό-
θεση: µε εθνική ενότητα και εθνική συµφωνία. Είναι µια αναγκαι-
ότητα, την οποία δεν αντιλαµβάνεται κυρίως η Νέα Δηµοκρατία
-κι αυτό είναι τραγικό για τον τόπο- και για άλλη µια φορά είναι
κατώτερη των εθνικών περιστάσεων και αναγκών. 

Παράλληλα, σ’ αυτήν τη συγκυρία απαιτείται ένα δίχτυ κοινω-
νικής προστασίας για τους µη προνοµιούχους Έλληνες, για τους
χαµηλόµισθους, τους χαµηλοσυνταξιούχους, τους ανέργους,
έτσι ώστε η δηµοσιονοµική προσαρµογή να πραγµατοποιηθεί µε
κοινωνική δικαιοσύνη και αλληλεγγύη, προκειµένου να µην δια-
ταραχθεί η κοινωνική συνοχή. Κι εδώ µπαίνει το ερώτηµα εάν το
παρόν νοµοσχέδιο συµβάλλει στους παραπάνω στόχους και σκο-
πούς, εάν δηλαδή συµβάλλει στην προστασία των αδυνάτων, των
χαµηλόµισθων, των συνταξιούχων και των ανέργων. Η απάντηση
είναι καθαρή, σαφής και δεν µπορεί να αµφισβητηθεί από κανέ-
ναν. Διότι και µέσα στην Αίθουσα αυτή απ’ όλα τα κόµµατα δεν
αµφισβητήθηκε. Η αµφισβήτηση είχε και έχει να κάνει µε τη
στρατηγική των κοµµάτων και τις πολιτικές τους επιλογές και όχι
µε το νοµοσχέδιο αυτό καθεαυτό, γιατί το νοµοσχέδιο αυτό
πραγµατικά δηµιουργεί αυτό το δίχτυ κοινωνικής προστασίας για
κοινωνικές οµάδες, οι οποίες πλήττονται σήµερα, µέσα σ’ αυτό
το δυσχερές οικονοµικό περιβάλλον που βιώνουµε. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ)

Ποια είναι όµως τα βασικά προβλήµατα που διαχρονικά αντι-
µετωπίζουµε ως κοινωνία, ως πολιτεία, σε σχέση µε τις εργασια-
κές σχέσεις; 

Πρώτον, είναι η µαύρη, ανασφάλιστη εργασία. Ο Υφυπουργός
και ο Υπουργός θα ξέρουν πολύ καλά τι συµβαίνει στον κάµπο
της Αχαΐας και στον κάµπο της Ηλείας. 

Έχουµε συχνές παραβιάσεις της εργατικής νοµοθεσίας. Εδώ
«πρωταθλητές» είναι οι εταιρείες security και καθαρισµού δηµο-
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σίων κτηρίων, που παραβιάζουν το νόµο µέσα στα δηµόσια κτή-
ρια: στα νοσοκοµεία και στα κτήρια των Υπουργείων.

Τρίτον, ελάχιστες επιχειρήσεις εφαρµόζουν τους νόµους και
τους κανόνες για την υγιεινή και την ασφάλεια των εργαζοµένων. 

Και βεβαίως το εθνικό στοίχηµα που πρέπει να βάλουµε είναι
η πάταξη της εισφοροδιαφυγής και φοροδιαφυγής. Εκτιµώ ότι
αν αυτό το είχαµε καταφέρει –εν µέρει να το είχαµε καταφέρει,
όχι συνολικά- δεν θα χρειαζόταν να πάρουµε αυτά τα επαχθή
µέτρα για τον ελληνικό λαό. 

Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι το εξής: Πρέπει να κλείσουµε τα
µάτια στα παραπάνω προβλήµατα; Πρέπει να τα αγνοήσουµε;
Πρέπει να αφήσουµε την κατάσταση να µείνει ως έχει; Μάλλον
η Νέα Δηµοκρατία θεωρεί ότι όλα πάνε καλά σ’ αυτόν τον τοµέα,
όπως άλλωστε πήγαιναν επί πεντέµισι χρόνια της διακυβέρνησής
της, άρα δεν χρειάζεται να κάνουµε τίποτα. Άρα καταψηφίζει το
νοµοσχέδιο. 

Εµείς έχουµε αντίθετη άποψη. Θεωρούµε ότι πρέπει να ανα-
βαθµίσουµε –και το κάνουµε- ουσιαστικά το ΣΕΠΕ ρυθµίζοντας
ζητήµατα που αφορούν τη στελέχωση, την εκπαίδευση, την πι-
στοποίηση του προσωπικού του. 

Δηµιουργείται Υπηρεσία Ειδικών Επιθεωρητών Εργασίας, Αυ-
τοτελή Γραφεία Ενηµέρωσης, Ειδική Οµάδα Ετοιµότητας, Περι-
φερειακές Επιτροπές Κοινωνικού Ελέγχου. 

Επίσης, εισάγεται ο θεσµός της κάρτας εργασίας, ενός πάρα
πολύ σηµαντικού εργαλείου και για την πάταξη της εισφοροδια-
φυγής αλλά και για την προστασία της εργασίας και βεβαίως δί-
νουµε κίνητρα στις επιχειρήσεις αυτές που θα εφαρµόσουν
αυτόν το θεσµό. 

Στο δεύτερο µέρος του νοµοσχεδίου, µε τίτλο: «Προστασία
ευπαθών οµάδων», γίνονται σοβαρές παρεµβάσεις για την προ-
στασία των οµάδων αυτών. Αναφέροµαι στο ΕΚΑΣ, όπου κανένας
χαµηλοσυνταξιούχος δεν θα θιγεί, ενώ όπως ανέφερε κι ο κύριος
Υπουργός, θα ωφεληθούν εξήντα µε εβδοµήντα χιλιάδες χαµη-
λοσυνταξιούχοι µε µία µικρή αύξηση, στο πλαίσιο βεβαίως των
οικονοµικών δυνατοτήτων που έχει η χώρα. 

Επίσης, ορίζεται η συνταξιοδότηση στα είκοσι πέντε έτη ασφά-
λισης για γονείς τέκνων µε ειδικές ανάγκες ή µε ποσοστό ανα-
πηρίας πάνω από 67%.

Το παρόν νοµοσχέδιο επίσης, αντιµετωπίζει µια διαχρονική πα-
θογένεια του συστήµατος, που αφορά τις χρονοβόρες διαδικα-
σίες για την απόδοση συντάξεων στους Έλληνες εργαζοµένους.
Ζούµε καθηµερινά στα γραφεία µας, στην περιφέρεια µας, στην
πόλη µας την αγωνία αυτών των ανθρώπων που περιµένουν να
πάρουν τη σύνταξη τους και πολλοί από αυτούς δεν έχουν τα
προς το ζην. Για το λόγο αυτό καθορίζεται η απόδοση άµεσα
προσωρινής σύνταξης σε  ύψος 80% ενώ δηµιουργείται τα επό-
µενα δύο χρόνια  ηλεκτρονικό µητρώο για όλα τα ταµεία.

Σε ό,τι αφορά την ανεργία θα πω µόνο µία κουβέντα. Φαίνεται
και είναι σαφές ότι η στρατηγική µας, ο στρατηγικός µας στόχος,
είναι η ενίσχυση της εργασίας και όχι η επιδότηση της ανεργίας.
Νοµίζω, προς αυτήν την κατεύθυνση στοχεύουν και τα προγράµ-
µατα που υλοποιούνται ήδη από το Υπουργείο, αλλά και όλα όσα
θα υλοποιηθούν στο µέλλον.

Κλείνοντας, θα ήθελα να κάνω δύο-τρεις παρατηρήσεις. Για
την µία που αφορά τον ΟΕΚ αναφέρθηκε εκτενώς ο συνάδελφος
κ. Κεγκέρογλου και η κ. Ελένη Τσιαούση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε, τελειώνω.
Θα ήθελα να µεταφέρω ένα αίτηµα που αφορά το συγκεκρι-

µένο νοµοσχέδιο στο άρθρο 51, σχετικά µε την ασφάλιση προ-
σώπων που οδηγούν αυτοπροσώπως συνιδιόκτητο αυτοκίνητο
δηµόσιας χρήσης, όπου µέχρι σήµερα υπαγόντουσαν στον
ΟΑΕΕ και µε το παρόν νοµοσχέδιο υπάγονται στο ΙΚΑ. Εάν είναι
δυνατόν να παραµείνει µάλλον ως έχει το πράγµα, δηλαδή αυτοί
που έχουν χαµηλά µερίσµατα, µικρά µερίσµατα σε λεωφορεία,
να έχουν τη δυνατότητα να συνεχίσουν την ασφάλιση τους στον
ΟΑΕΕ.

Το τρίτο θέµα, είναι αυτό στο οποίο αναφέρθηκαν όλοι οι συ-
νάδελφοι από το πρωί σήµερα. Κύριοι Υπουργοί, αυτή η κατά-
σταση που επικρατεί στη χώρα πρέπει να τελειώσει. Αυτή η

οµηρία και αυτή η αναρχία, πρέπει να τελειώσει. Η χώρα δεν
αντέχει άλλο. Οι πολίτες δεν αντέχουν άλλο. Η οικονοµία δεν
αντέχει άλλο. Θα πρέπει επιτέλους, να δώσουµε λύση άµεσα εδώ
και τώρα προς όφελος του κοινωνικού συνόλου, προς όφελος
της χώρας. Και βεβαίως, λαµβάνοντας υπ’όψιν τα αιτήµατα
αυτών των ανθρώπων, που είναι καθηµερινά στους δρόµους. 

Πρέπει να καταλάβουµε ότι αν αλλάζει ένας Υπουργός, δεν αλ-
λάζει η Κυβέρνηση. Το κράτος έχει συνέχεια και πρέπει να έχει
και συνέπεια.

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω ότι µε το παρόν νοµοσχέδιο επι-
χειρούµε να άρουµε αδικίες, αστοχίες και διαχρονικές παθογέ-
νειες του συστήµατος. Γίνεται προσπάθεια να αντιµετωπίσουµε
τα προβλήµατα αυτά µε κοινωνική ευαισθησία, ευθύνη και αλλη-
λεγγύη. Η προστασία των ευάλωτων κοινωνικών οµάδων και
τώρα και στο µέλλον, θα πρέπει να αποτελεί τον κεντρικό πυρήνα
των πολιτικών µας επιλογών. Και αυτό το νοµοσχέδιο απαντά µε
ευθύνη και ευαισθησία σε αυτήν την αναγκαιότητα. Και ως εκ
τούτου το υπερψηφίζω.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Βουλευτή Αχαΐας του ΠΑΣΟΚ κ. Ανδρέα Τριανταφυλλόπουλο. 

Το λόγο έχει η Βουλευτής Πιερίας του ΠΑΣΟΚ κ. Μαρία Μίχου.
Ορίστε, κυρία Μίχου, έχετε το λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν ξεκινήσω

την οµιλία µου για ένα πολύ σοβαρό νοµοσχέδιο, κατά την
άποψη µου, που συζητείται από εχθές στην Ολοµέλεια της Βου-
λής µε τίτλο «Αναµόρφωση του Σώµατος Επιθεώρησης Εργα-
σίας, Ρυθµίσεις θεµάτων Κοινωνικής Ασφάλισης και άλλες
διατάξεις», νοµίζω ότι θα πρέπει και εγώ να αναφερθώ σε ένα
πολύ σηµαντικό θέµα, που βιώνει η ελληνική κοινωνία, που βιώ-
νουµε όλοι µας τις τελευταίες ηµέρες, το θέµα µιας µεγάλης
επαγγελµατικής κατηγορίας των ιδιοκτητών ταξί, που θεωρώ ότι
θα πρέπει η Κυβέρνηση άµεσα να δώσει ουσιαστική λύση. Γιατί
αυτήν την στιγµή νοµίζω, όλοι µας αντιλαµβανόµαστε τις επιπτώ-
σεις που έχει στον τουρισµό, που είναι ο κατ’εξοχήν κλάδος που
εισφέρει σοβαρά εισοδήµατα στην Ελλάδα. Αλλά και στους ιδιο-
κτήτες των ταξί να δοθεί µια ουσιαστική λύση, κατά την άποψη
µου, όχι οριζόντια. Γιατί δεν είναι οι προϋποθέσεις ίδιες των δύο
µεγάλων αστικών κέντρων, Αθηνών και Θεσσαλονίκης, µε την πε-
ριφέρεια. Και να ληφθούν υπ’όψιν βέβαια και τα πληθυσµιακά
κριτήρια.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το παρόν σχέδιο νόµου το
Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης επιχειρεί να κι-
νηθεί προς τρεις κατευθύνσεις:

Πρώτον, να προφυλάξει περαιτέρω τους εργαζοµένους από
ενδεχόµενες αυθαιρεσίες των εργοδοτών τους.

Δεύτερον, να καταπολεµήσει φαινόµενα αθέµιτου ανταγωνι-
σµού στην αγορά εργασίας, τα οποία βλάπτουν το επενδυτικό
κλίµα της χώρας και φυσικά τη βιωσιµότητα των ασφαλιστικών
µας ταµείων.

Και τρίτον, να ρυθµίσει θέµατα ασφάλισης συµπληρώνοντας
το ν. 3863/2010.

Τα στοιχεία δείχνουν ότι στην Ελλάδα οι δύο πρώτοι τοµείς
είναι αρκετά προβληµατικοί. Σύµφωνα µε έρευνα που δηµοσιεύ-
θηκε πρόσφατα η εισφοροδιαφυγή δηµιουργεί απώλειες εσόδων
περίπου 9.000.000.000 ευρώ στα ασφαλιστικά ταµεία. Και αντι-
λαµβανόµαστε όλοι τι σηµαίνει αυτό για τη βιωσιµότητα τους.
Επιπλέον, σύµφωνα µε έκθεση του Ινστιτούτου Εργασίας της
ΓΣΕΕ, τριακόσιες χιλιάδες ελεύθεροι επαγγελµατίες στην πραγ-
µατικότητα παρέχουν εξαρτηµένη εργασία µε δελτίο παροχής
υπηρεσιών και διακόσιες χιλιάδες έχουν ενταχθεί σε καθεστώς
µερικής απασχόλησης, ενώ προσφέρουν εργασία µε πλήρες
ωράριο. Αντιλαµβανόµαστε όλοι ότι σε περιόδους οικονοµικής
ύφεσης αυτοί οι αριθµοί ανεβαίνουν σηµαντικά.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα στοιχεία µας δείχνουν ότι τα
υπάρχοντα µέσα ελέγχου δεν είναι επαρκή. Είναι χαρακτηριστικό
ότι το 50% των καταγγελιών στο ΣΕΠΕ αφορούν τη µη καταβολή
των  µισθών. Απαραίτητη προϋπόθεση για να πετύχουµε έναν κα-
λύτερο έλεγχο στην αγορά εργασίας είναι να εντοπίσουµε την
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εστία του προβλήµατος. Τα στοιχεία της έκθεσης των πεπραγ-
µένων του ΣΕΠΕ είναι και πάλι αποκαλυπτικά. Αν και το προσω-
πικό του σώµατος µειώθηκε, οι έλεγχοι κατά το 2010 αυξήθηκαν
κατά 3,1%. Από αυτούς το µεγαλύτερο ποσοστό αφορά τον κα-
τασκευαστικό κλάδο, το λιανικό εµπόριο, αλλά και τις επιχειρή-
σεις στο χώρο της εστίασης.

Είναι, λοιπόν, προφανές σε ποιους τοµείς εντοπίζεται το πρό-
βληµα. Επίσης, είναι προφανές  ότι το πρόβληµα δεν είναι η έλ-
λειψη του προσωπικού αυτή καθεαυτή, αλλά η αναποτελε-
σµατικότητα των µέσων ελέγχου. Και θεωρώ ότι:

Πρώτον, την ενίσχυση του ελεγκτικού ρόλου του ΣΕΠΕ µέσα
από την αναδιοργάνωση των υπηρεσιών του. 

Δεύτερον, την ηλεκτρονική διασύνδεση µε ΙΚΑ και ΟΑΕΔ.
Θεωρώ αυτήν την παράµετρο ιδιαίτερα σηµαντική. Και θα δούµε
άµεσα αποτελέσµατα όταν αυτή επιτευχθεί πλήρως.

Τρίτον, την εισαγωγή της κάρτας εργασίας.
Τέταρτον, τον περιορισµό της γραφειοκρατίας.
Πέµπτον, την αυστηροποίηση των ποινών.
Και έκτον, την απασχόληση εξειδικευµένου προσωπικού.
Πιστεύω ότι όλα αυτά θα δώσουν τη δυνατότητα για ταχύτε-

ρους και πιο ουσιαστικούς ελέγχους, που φυσικά είναι και το ζη-
τούµενο.

Όµως, κανένα µέτρο ελέγχου δεν µπορεί να επιτύχει απόλυτη
συµµόρφωση. Είναι σηµαντικό, λοιπόν, να ληφθούν µέτρα άµε-
σης και δίκαιης επίλυσης των διαφορών µεταξύ εργοδοτών και
εργαζοµένων. Στην κατεύθυνση αυτή κινείται η ενίσχυση της δια-
δικασίας συµφιλίωσης, µιας διαδικασίας που εφαρµόζεται από
το 2009 και έχει συµβάλει σηµαντικά στη αύξηση των αποζηµιώ-
σεων στους εργαζοµένους. Συγκεκριµένα, το 2008, έχουν κατα-
βληθεί 10.900.000 ευρώ ενώ το 2010 έχουν φτάσει τα
18.200.000. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όσον αφορά το δεύτερο µέρος
του νοµοσχεδίου νοµίζω ότι είναι ιδιαίτερη θετική η προσπάθεια
του Υπουργείου να διορθώσει µε συντονισµένο τρόπο τα προ-
βλήµατα που προέκυψαν από την εφαρµογή του νέου ασφαλι-
στικού νόµου. Μια από τις σηµαντικότερες ρυθµίσεις, κατά την
άποψή µου, βρίσκεται στο άρθρο 38 για τη διαδικασία έκδοσης
προσωρινής σύνταξης µέσα σε ενάµιση µήνα ή δυόµισι µήνες
όταν έχουµε διαδοχική ασφάλιση, γιατί µειώνει την ταλαιπωρία
των ασφαλισµένων που περίµεναν και µέχρι δύο χρόνια για να
πάρουν αυτά που δικαιούνται. Και ακόµη, γιατί αποδεικνύει  το
κράτος µε απλές παρεµβάσεις ότι µπορεί να γίνει πιο φιλικό απέ-
ναντι στον πολίτη, όπως οφείλει να είναι. Η σύνταξη θα φτάνει
στο 80% του τελικού ποσού. Και η µόνη προϋπόθεση είναι να µην
υπάρχει η δυνατότητα οριστικής έκδοσης σύνταξης σε τρείς
µήνες ή σε έξι µήνες για διαδοχική ασφάλιση. Αν µου επιτρέπετε
και οι έξι µήνες είναι αρκετός χρόνος, κύριε Υπουργέ.

Ιδιαίτερη αναφορά πρέπει να γίνει και στο άρθρο 34 και στο
νέο τρόπο υπολογισµού των εισοδηµάτων για τη χορήγηση του
ΕΚΑΣ. Με την αλλαγή του τρόπου χορήγησης προβλέπεται ο
υπολογισµός όλων των εισοδηµάτων και εξαιρούνται µόνο τα κοι-
νωνικά επιδόµατα. Εδώ, το Υπουργείο νοµίζω, ότι εφαρµόζει
στην πράξη την αρχή της κοινωνικής δικαιοσύνης κατανέµοντας
κοινωνικούς πόρους προς όφελος των πιο χαµηλοσυνταξιούχων.

Βέβαια κανείς δεν συµφωνεί ότι το ΕΚΑΣ είναι ένα µεγάλο
ποσό. Σε κάθε περίπτωση όµως πρέπει να χρησιµοποιηθεί και να
καταβάλλεται σε αυτούς που πραγµατικά το έχουν ανάγκη. 

Όσον αφορά τα εργασιακά ζητήµατα νοµίζω ότι το µέτρο της
επιδότησης των ασφαλιστικών εισφορών είναι θετικό και στο-
χεύει στην προστασία όσων βρίσκονται πλησίον της συνταξιοδό-
τησης. Ο εργοδότης υποχρεούται αν τους απολύσει να συµβάλει
στην καταβολή των εισφορών για τρία χρόνια µετά την απόλυση.
Και αυτό το µέτρο, κατά την άποψή µου, θα έπρεπε να έχει εφαρ-
µοστεί τουλάχιστον ένα χρόνο νωρίτερα από την ψήφισή του ν.
3863/2010. 

Επιπλέον πιστεύω ότι αποτελεί σηµαντική ενίσχυση για τους
νέους ανέργους η επιταγή απόκτησης επαγγελµατικών προσό-
δων που προβλέπεται στο άρθρο 73. Γνωρίζουµε πολύ καλά ότι
σε συνθήκες έντονου ανταγωνισµού η ενίσχυση των νέων µε πι-
στοποιηµένα προσόντα τούς βοηθά σηµαντικά στην ανεύρεση
εργασίας. Και γνωρίζουµε ακόµα καλύτερα ότι οι νέοι και οι γυ-

ναίκες είναι οι δύο οµάδες που πλήττονται εντονότερα στο θέµα
της ανεργίας σε περιόδους κρίσης. Η κάρτα αυτή χορηγείται –
και σωστά- σε εγγεγραµµένους στον ΟΑΕΔ µε βάση κοινωνικο-
οικονοµικά κριτήρια και αφορά την ένταξη σε προγράµµατα
αρχικής και συνεχιζόµενης κατάρτισης. Αυτό που πρέπει να
δούµε όµως είναι αν ανταποκρίνονται αυτά τα προγράµµατα στη
ζήτηση της αγοράς εργασίας και να µπορούµε να τα προσαρµό-
ζουµε σε αυτό που απαιτεί σήµερα η αγορά εργασίας.

Κλείνοντας, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να κάνω δύο παρατηρή-
σεις, τις οποίες έκανα και στην επιτροπή. Με τις ρυθµίσεις του
άρθρου 40 προκύπτει ένα σοβαρό ζήτηµα για πολλούς µισθω-
τούς και επαγγελµατοβιοτέχνες όσον αφορά τα συνταξιοδοτικά
τους δικαιώµατα. Οι ενδιαφερόµενοι στην ουσία αποστερούνται
του δικαιώµατος να χρησιµοποιούν το σύνολο των πλασµατικών
ετών, που δικαιούνται, εφόσον από αυτά αφαιρούνται τα πραγ-
µατικά έτη που έχουν αναγνωριστεί. Για την άρση αυτής της αδι-
κίας και την ορθή εφαρµογή του νόµου έχω ήδη προτείνει την
τροποποίηση της συγκεκριµένης παραγράφου. 

Επίσης, υπάρχει ένα ζήτηµα που σας έχουν θέσει πάρα πολλοί
Βουλευτές µε τους οδηγούς µετόχους των αστικών και υπερα-
στικών λεωφορείων δηµοσίας χρήσης, οι οποίοι µε το παρόν νο-
µοσχέδιο είναι αναγκασµένοι να ασφαλιστούν στο ΙΚΑ εάν
συµµετέχουν σε ένα αστικό ή υπεραστικό λεωφορείο µε ποσο-
στό µέχρι 10%. Νοµίζω ότι θα πρέπει να τους δοθεί η δυνατότητα
να επιλέξουν τον ασφαλιστικό φορέα στον οποίο οι ίδιοι επιθυ-
µούν να ασφαλιστούν: ή στον ΟΑΕΕ ή στο ΙΚΑ. 

Τέλος, θεωρώ ιδιαίτερα σηµαντική την τροπολογία που έχει
κατατεθεί όσον αφορά τη ρύθµιση των δανείων του ΟΕΚ. Νοµίζω
ότι σε µια ιδιαίτερα κρίσιµη εποχή που βιώνουµε αφορά πάρα
πολλούς δανειολήπτες. Θα πρέπει να βοηθηθούν να αποπληρώ-
σουν τα δάνεια αλλά βέβαια µε µια στήριξη και µια ρύθµιση από
το Υπουργείο σας. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την
κ. Μαρία Μίχου Βουλευτή Πιερίας ΠΑΣΟΚ

Το λόγο έχει ο κ. Νικόλαος Νικολόπουλος Βουλευτής Αχαΐας
της Νέας Δηµοκρατίας  για οκτώ λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να
σας παρακαλέσω να µεταφέρετε την παράκληση από ό,τι φαίνε-
ται σχεδόν όλων των Βουλευτών, ακόµα και των κυβερνητικών
προς τον Πρόεδρο της Κυβέρνησης να επιληφθεί ο ίδιος του µε-
γάλου θέµατος των ανθρώπων που δουλεύουν στις συγκοινω-
νίες, των ανθρώπων που βρίσκονται σήµερα στους δρόµους.
Βεβαίως µε αυτήν την παρέµβαση δεν θέλω επ’ ουδενί και εγώ
αλλά και η Νέα Δηµοκρατία να ενισχύσουµε εκείνα τα φαινόµενα
που µπορεί να βλάπτουν το κοινωνικό σύνολο και εκείνες τις προ-
σπάθειες που ζηµιώνουν την εθνική οικονοµία. Πρέπει όµως να
δοθεί άµεσα λύση στα ταξί. Ξέρετε παραβιάζονται –αυτήν την
εντύπωση έχει ο ελληνικός λαός- βασικοί κανόνες όπως η αρχή
της συνέχειας του κράτους.

Κύριε Υπουργέ, υπάρχει το βιλαέτι Ραγκούση; Είναι άλλο το
βιλαέτι Ρέππα; Πού ζούµε δηλαδή; Τι έχουµε; Φεουδαρχία; Φε-
ουδάρχης είναι ο κάθε Υπουργός; Μα δεν ακούτε ακόµα και τους
Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ; Μάζεψαν υπογραφές. Ποια είναι η συ-
νέχεια του κράτους; 

Και ένιωσα και εγώ την ανάγκη από αυτό το επίσηµο Βήµα να
ενώσω τη φωνή µου γιατί δεν είναι σύνηθες το φαινόµενο –πα-
ρήγορο βέβαια είναι- οι Βουλευτές της Συµπολίτευσης να σηκώ-
νουν το ανάστηµά τους. Κανένας δεν συγκινείται; Δεν άλλαξε
επιτέλους η Κυβέρνηση. Υπουργός άλλαξε του ιδίου κόµµατος.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όλοι έχουµε αποδεχθεί στην Αί-
θουσα αυτήν την τραγική κατάσταση της ελληνικής οικονοµίας.
Όλοι γνωρίζουµε τα λουκέτα, τις απολύσεις και την ανεργία που
διογκώνεται καθηµερινά όλο και περισσότερο και όλοι έχουµε
αποδεχθεί ότι όλα αυτά τα φαινόµενα επιβάλλουν σαν αναγκαίο
θεσµικό κοινωνικό αντίβαρο τον ουσιαστικό και αποτελεσµατικό
έλεγχο της τήρησης των κανόνων της εργατικής νοµοθεσίας.
Γιατί είναι διαπιστωµένο ότι σε περιόδους κρίσης η παραβατικό-
τητα αυξάνεται και τα υπαρκτά ή µη υπαρκτά προβλήµατα των
επιχειρήσεων γίνονται άλλοθι για παραβίαση της νοµιµότητας

14030 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



και καταπάτηση των εργασιακών δικαιωµάτων. 
Είναι, λοιπόν, απολύτως αναγκαία και επιβεβληµένη η ενί-

σχυση του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας, του κατ’ εξοχήν
ελεγκτικού µηχανισµού της αγοράς εργασίας. Όµως η νοµοθε-
τική παρέµβαση για το ΣΕΠΕ, όπως το ανέδειξε και η συζήτησή
µας τις προηγούµενες ηµέρες στις επιτροπές µας, αποδεικνύεται
κατώτερη των προσδοκιών χωρίς ουσιαστικό αντίκρισµα στην
ικανοποίηση των κριτηρίων της αποδοτικότητας και της αποτε-
λεσµατικότητας των υπηρεσιών του ΣΕΠΕ. Αντί να αυξηθεί η ευ-
ελιξία, να περιοριστούν οι γραφειοκρατικές δοµές, να απελευθε-
ρωθούν οι επιθεωρητές εργασίας από διοικητικά βάρη, να υπο-
στηριχθεί το έργο τους, να εξασφαλιστούν οι πόροι για τις µετα-
κινήσεις και τους ελέγχους, έχουµε ρυθµίσεις στην εντελώς
αντίθετη κατεύθυνση. 

Προστίθενται νέες δοµές και τµήµατα. Κοιτάξτε το άρθρο 11
και το άρθρο 14. Δηµιουργούνται περισσότερες θέσεις ευθύνης.
Δυο γενικοί επιθεωρητές κάτι σαν γενικοί διευθυντές είναι και
αυτοί, όπως προβλέπεται στο άρθρο 8. Θεσµοθετούνται αρµο-
διότητες που ήδη ασκούνται από διευθύνσεις του Υπουργείου
Εργασίας, όπως η εκπαίδευση επιθεωρητών στο άρθρο 6. Θα
επαναλάβω και σήµερα ότι δηµιουργείται ένα µικρό Υπουργείο,
ένα τρίτο Υπουργείο στα ήδη δύο λειτουργούντα στο ένα Υπουρ-
γείο της Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

Στη σηµερινή όµως εξαιρετικά δύσκολη και κρίσιµη οικονοµική
συγκυρία η σπατάλη εθνικών πόρων και η αύξηση της γραφειο-
κρατίας που φέρνει αυτό το νοµοσχέδιο δεν έχουν κανένα ου-
σιαστικό αντίκρισµα και δεν βελτιώνουν την αποδοτικότητα και
την αποτελεσµατικότητα των ελεγκτικών υπηρεσιών του ΣΕΠΕ.
Με κεντρική αιτιολόγηση-πρόσχηµα τη λειτουργική αυτονοµία
του ΣΕΠΕ το νοµοσχέδιο αυτό διογκώνει τη γραφειοκρατία των
υπηρεσιών, προσθέτει αντί να αφαιρεί βάρη. Πολλαπλασιάζει το
κόστος χρόνου και µεγαλώνει το κράτος σε µια εποχή που το αί-
τηµα είναι ακριβώς το αντίθετο και τη στιγµή που η Κυβέρνηση
στο πολυνοµοσχέδιο που συζητείται τώρα στην επιτροπή οικο-
νοµικών δήθεν κόπτεται για την κατάργηση ή τη συγχώνευση ορ-
γανισµών και υπηρεσιών και προτίθεται αρκετούς από αυτούς να
τους καταργήσει. 

Η Νέα Δηµοκρατία για όλους αυτούς τους λόγους και για
ακόµη περισσότερους και ουσιαστικούς δεν έδωσε την ψήφο της
επί της αρχής. Εµείς σε αντίθεση µε τις γραφειοκρατικές και ατε-
λέσφορες ρυθµίσεις του νοµοσχεδίου, προτείνουµε µεγαλύτερη
ευελιξία για τους επιθεωρητές. Σε κάθε Επιθεώρηση Εργασίας
να υπάρχει και ένας φορητός υπολογιστής που θα τον συνδέει
µε τη βάση δεδοµένων του Υπουργείου, του ΣΕΠΕ, του ΙΚΑ και
θα µπορεί έτσι σε πραγµατικό χρόνο να ελέγχει και να επιβάλλει
ποινές. Επίσης, να υπάρχει στήριξη νοµική, διοικητική και επιστη-
µονική των Επιθεωρητών Εργασίας. Να συνεχιστεί και να ολο-
κληρωθεί η κωδικοποίηση και η απλοποίηση της εργατικής
νοµοθεσίας που ξεκίνησε από την προηγούµενη κυβέρνηση της
Νέας Δηµοκρατίας. Να αξιοποιηθεί παραγωγικά το υπάρχον δυ-
ναµικό του ΣΕΠΕ αλλά και του Υπουργείου Εργασίας που µετά
τη νοµοθέτηση από την Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας έχει
πάρει εκπαίδευση Επιθεωρητών Εργασίας και µπορεί να συµβάλ-
λει στην ποσοτική αλλά και την ποιοτική αύξηση των ελέγχων. 

Τέλος, να απλουστευτούν επιτέλους οι διαδικασίες του ΣΕΠΕ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να πω δυο λόγια για τις

δήθεν καινοτοµίες. Συµφιλιωτής: Αυτό έπρεπε να το κάνει δια-
χρονικά ο Επιθεωρητής και ας µην είχε τον τίτλο του Συµφιλιωτή.
Επίσης, γιατί να υπάρχει εµπλοκή αρµοδιοτήτων και αλληλοκά-
λυψη µεταξύ Τεχνικής, Υγειονοµικής και Κοινωνικής Επιθεώρη-
σης;

Ειδικότερα, για τις ασφαλιστικές διατάξεις θα µου επιτρέψετε
δύο παρατηρήσεις. Η πρώτη αφορά στις ρυθµίσεις των άρθρων
51 και 53. Το είπαµε και στην επιτροπή. Στο άρθρο 51, η καθιέ-
ρωση ορίου µετοχικής συµµετοχής 10% για τους συνιδιοκτήτες
και για την υποχρεωτική ασφάλιση στον ΟΑΕΕ θα προκαλέσει
µεγάλη αναστάτωση στον κλάδο των αυτοκινητιστών. Πρέπει να
αποσυρθεί αυτή η διάταξη, να γίνει διάλογος µε τους ενδιαφε-
ροµένους.

Στο άρθρο 53, η υποχρέωση για ασφαλιστική ενηµερότητα
όλων των συνιδιοκτητών και συνεκµεταλλευτών, προκειµένου να

γίνει τεχνικός έλεγχος στα οχήµατα δηµόσιας χρήσης είναι αψυ-
χολόγητη και µη λειτουργική. Πιθανή αντιδικία µπορεί να οδηγή-
σει τις µικρές αυτές εκµεταλλεύσεις σε κινδύνους.

Θα ήθελα να πω δύο λόγια για το άρθρο 40, όπου έχουµε θε-
τική στάση για την αναγνώριση των χρόνων ασφάλισης. Όµως,
ο χρόνος που µεσολαβεί από την απόκτηση του πτυχίου µέχρι
και την απόκτηση της άδειας άσκησης επαγγέλµατος στους
ασφαλισµένους στον Τοµέα Σύνταξης Μηχανικών και Εργολη-
πτών Δηµοσίων Έργων θα πρέπει να είναι πλέον των τεσσάρων
πλασµατικών, που όριζε ήδη το 2011 ο ν. 3863 και όπως αρχικά
προβλεπόταν και από το προσχέδιο νόµου που είχε δοθεί στη
διαβούλευση, δηλαδή, τέσσερα και µέχρι τρία χρόνια από την
απόκτηση πτυχίου ως και την απόκτηση της άδειας ασκήσεως
επαγγέλµατος.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, αν µπορείτε, δείξτε µου λίγη ανοχή.
Τέλος, θέλω να αναφερθώ στην τροπολογία που κατατέθηκε

χθες στη Βουλή από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου στο
άρθρο 80, στην αφαίρεση της δυνατότητας συνταγογράφησης
των γιατρών, που υπηρετούν σήµερα στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και µελλο-
ντικά στον ΕΟΠΥΥ, µε απόφαση του διοικητή του ΙΚΑ.

Η παραπάνω απόφαση, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, διασύ-
ρει και προσβάλλει τον ιατρικό κόσµο, µε το αιτιολογικό των
υπερβολών που παρατηρούνται από ορισµένους, ενδεχοµένως,
επίορκους λειτουργούς. Ο ευτελισµός, όµως, της ιατρικής λει-
τουργίας που επιφέρετε µε την επίµαχη τροπολογία γίνεται σε
µια συντονισµένη προσπάθεια οριζόντιας περικοπής της φαρµα-
κευτικής δαπάνης και εκφοβισµού του Ιατρικού Σώµατος. Ο τρό-
πος λειτουργίας των πολυιατρείων του ΙΚΑ και ο µεγάλος
αριθµός επισκέψεων που δέχονται πολλοί γιατροί -σαράντα, πε-
νήντα ασθενείς- στη διάρκεια του ωραρίου τους, δηµιουργεί µια
λανθασµένη εικόνα για πάρα πολλούς γιατρούς όσον αφορά τη
συνταγογράφηση µέσα από µια προσπάθεια εξυπηρέτησης των
ασθενών.

Κύριε Υπουργέ, ο εκφοβισµός και η τροµοκράτηση κάθε θε-
ράποντα γιατρού θα δηµιουργήσει εµπόδια στη λειτουργία του,
σύµφωνα µε τους κανόνες της ιατρικής και της δεοντολογίας. Η
αφαίρεση συνταγολογίου, χωρίς να έχει προηγηθεί σε βάθος
έρευνα της υποτιθέµενης υπερσυνταγογράφησης, οδηγεί στον
εξευτελισµό του γιατρού και στην προσβολή της επιστηµονικής
του οντότητας. Τη στιγµή που δεν υπάρχουν µέχρι σήµερα δια-
γνωστικά και θεραπευτικά πρωτόκολλα, ο κάθε γιατρός οφείλει
να ενεργεί µε βάση τους κανόνες της επιστήµης και δεν πρέπει
να αφήνεται όµηρος στα χέρια κάθε διοικητού ή προέδρου κά-
ποιου οργανισµού. Ήδη, µε την έλλειψη γιατρών πολλών ειδικο-
τήτων σε όλη την Ελλάδα, τις οργανωτικές αδυναµίες και την εν
γένει κακή λειτουργία του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, η περίθαλψη -το γνωρίζετε
όλοι- έχει καταστεί προβληµατική µε τις τεράστιες αναµονές.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το επαναληπτικό κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Έτσι, λοιπόν, η πολιτεία µε αυτήν τη λογιστική προσέγγιση των

περικοπών και των δαπανών υγείας δηµιουργεί αναστάτωση σε
γιατρούς και ασφαλισµένους και γι’ αυτούς τους λόγους, ζη-
τούµε την απόσυρση αυτής της απαράδεκτης τροπολογίας.

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω σε αυτό
το σηµείο να αναφέρω στο Σώµα ότι οι υποχρεώσεις των ελλη-
νικών επιχειρήσεων στους οργανισµούς του Υπουργείου Εργα-
σίας, δηλαδή, στο ΙΚΑ, στον ΟΑΕΔ και στο ΣΕΠΕ καταλαµβάνουν
επτά σελίδες και όλες αυτές οι υποχρεώσεις είναι πέραν των ου-
σιαστικών που έχουν έναντι των εργαζοµένων, που αφορούν
στην καταβολή µισθών, χορήγηση αδειών κ.λπ.. Τέσσερις σελί-
δες από αυτές αφορούν τις υποχρεώσεις των εργοδοτών προς
το ΣΕΠΕ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ολοκληρώστε την
οµιλία σας, παρακαλώ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Καταθέτω, λοιπόν -και κλείνω
µε αυτό- στα Πρακτικά της Βουλής το σύνολο των εργοδοτικών
υποχρεώσεων για τους φορείς µόνο του Υπουργείου Εργασίας.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Νικολόπουλος κα-
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ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Από την ώρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, που καµµία από
τις υπάρχουσες γραφειοκρατικές ρυθµίσεις και εµπόδια δεν κα-
ταργείται και δεν διευκολύνεται, δεν µπορεί αυτό το νοµοσχέδιο
να διεκδικεί την αποδοχή όλων ή τη δική µας και την ψήφο µας.
Σήµερα η χώρα µας έχει σηµαντικές, έχει επείγουσες ανάγκες
τις οποίες το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο δεν ικανοποιεί. Για αυ-
τούς τους λόγους δεν µπορούµε να το ψηφίσουµε.

Σας ευχαριστούµε πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε το
Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικολόπουλο.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής Β’ Αθηνών του ΠΑΣΟΚ κ. Κωνστα-
ντίνος Γείτονας, για οκτώ λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ανεβαίνω κάθε φορά στο Βήµα, προσπαθώντας να τηρήσω

επακριβώς τον Κανονισµό, αλλά δεν µε αφήνουν να «αγιάσω».
Δεν µε αφήνουν να αγιάσω πραγµατικά! Ο προηγούµενος εκλε-
κτός συνάδελφος οµιλητής «προστάτευσε» τα πάντα και τους
πάντες!

Κύριε συνάδελφε, θέλω να πω ότι είναι δύσκολη πραγµατικά
η ανάγνωση σήµερα της κοινωνικής πραγµατικότητας. Η ανά-
γνωση της κοινωνίας είναι δύσκολη. Θέλει ειδική µετάφραση,
αλλά τουλάχιστον µια πρώτη ανάγνωση λέει ότι οι σηµερινές κοι-
νωνίες µόνο προστάτες δεν θέλουν. Σταµατήστε τις προστασίες:
«Και µε τον χωροφύλαξ και µε τον αστυφύλαξ και µε όλους».
Έτσι ναρκοθετείται το πεδίο. Δεν µπορεί να είµαστε µε όλα και
µε όλους εδώ στο Κοινοβούλιο.

Εµείς εκλεγόµαστε από πολίτες, εκπροσωπούµε πολίτες,
αλλά, όπως λέει το Σύνταγµα, αντιπροσωπεύουµε το έθνος. Και
εκείνο που προέχει κάθε φορά είναι να υπηρετούµε το εθνικό, το
γενικότερο συµφέρον, το οποίο καµµιά φορά µπορεί να πηγαίνει
και κόντρα στο ρεύµα. Έτσι, θα ανεβάσουµε την αξιοπιστία µας,
τη χαµένη αξιοπιστία µας.

Αρκετά πλέον µε το να λέµε «ναι σε όλα» ή «όχι σε όλα». Επι-
τέλους!

Έρχοµαι στο νοµοσχέδιο και στα άρθρα.
Όπως είπα και επί της αρχής, κύριε Πρόεδρε, το νοµοσχέδιο

έρχεται σε µία δύσκολη περίοδο, περίοδο οικονοµικής κρίσης και
αβεβαιοτήτων. Αυτή η περίοδος έχει επηρεάσει ιδιαίτερα δυσµε-
νώς τον χώρο της εργασίας, την αγορά εργασίας. Το νέο εργα-
σιακό τοπίο, µε τις εξελίξεις και µε τις νέες µορφές απασχό-
λησης, ευνοεί περιβάλλον ανασφάλειας για τους εργαζοµένους
και έτσι σήµερα περισσότερο από ποτέ βρίσκουν ορισµένοι επι-
τήδειοι της αγοράς ως πάτηµα την ανάγκη εργασίας, και προ-
σπαθούν να µετατρέψουν την εποχή στην αγορά εργασίας σε
έναν εργασιακό µεσαίωνα, µε την αδήλωτη εργασία και µε κατά-
φωρη παραβίαση εργασιακών δικαιωµάτων.

Επίσης, η συνεχιζόµενη αύξηση της ανεργίας είναι εξόχως
ανησυχητικό φαινόµενο, ιδιαίτερα για την Ελλάδα, που είναι µια
χώρα µε γερασµένο πληθυσµό, που χρειάζεται αυτήν τη στιγµή
την αξιοποίηση όλου του ενεργού παραγωγικού δυναµικού της
και ιδιαίτερα των νέων ανθρώπων.

Αντιλαµβανόµαστε, εποµένως, ότι στη σηµερινή συγκυρία η
ενίσχυση στο δείκτη ασφάλειας στην αγορά εργασίας είναι προ-
τεραιότητα, είναι εκ των ων ουκ άνευ. Διότι θα το επαναλάβω -
το είπα και επί της αρχής- η ασφάλεια των εργαζοµένων έχει
σχέση µε την αποδοτικότητα και η αποδοτικότητα είναι βασική
προϋπόθεση για την ανάπτυξη της χαµένης ανταγωνιστικότητας
της οικονοµίας µας. Δεν µας ανησυχεί το γεγονός ότι συνεχώς
τα τελευταία χρόνια τα προϊόντα και οι υπηρεσίες µας χάνουν
έδαφος στις αγορές; Εισάγουµε συνεχώς περισσότερα, εξά-
γουµε λιγότερα. Η ανάκτηση της ανταγωνιστικότητας της οικο-
νοµίας µαζί µε τη γρήγορη επιστροφή σε θετικούς ρυθµούς
ανάπτυξης είναι βασικές προτεραιότητες.

Στο πρώτο µέρος του νοµοσχεδίου, πέραν των όσων είπα επί
της αρχής, για την αναµόρφωση του Σώµατος Επιθεωρητών Ερ-
γασίας θα ήθελα να κάνω ορισµένες πρόσθετες επισηµάνσεις,
κύριοι Υπουργοί. Πρώτον, στο άρθρο 3 καλώς ενισχύεται ο ελε-

γκτικός και συµφιλιωτικός µηχανισµός του ΣΕΠΕ. Είδα µια πα-
ρατήρηση της Επιστηµονικής Υπηρεσίας της Βουλής που είναι
καλό να ληφθεί υπ’όψιν, όσον αφορά το θεσπιζόµενο µαχητό τεκ-
µήριο στην περίπτωση που δεν παρίσταται το ένα µέρος. Αναφέ-
ροµαι στο άρθρο 3, όπου έχει η Επιστηµονική Επιτροπή της
Βουλής µια παρατήρηση σε σχέση µε…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης): Το διορθώσαµε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ: Το διορθώσατε. Δεν το είδα.
Καλώς. Πάει αυτό.

Δεύτερον, υπήρξε και στην αρµόδια επιτροπή, αλλά και στην
Ολοµέλεια κριτική από την Αντιπολίτευση ότι µε την αναµόρ-
φωση του ΣΕΠΕ δηµιουργείται ένα πιο γραφειοκρατικό σχήµα.
Για εµένα, οι αρµοδιότητες και οι ρόλοι είναι ξεκάθαροι και επο-
µένως δεν τίθεται θέµα. 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, κύριε Υπουργέ, έχει σηµασία –και
εκεί πρέπει να ρίξετε το βάρος- η διασφάλιση της επιχειρησιακής
επάρκειας του σώµατος. Αυτό σηµαίνει ορθολογική αξιοποίηση
και επάρκεια προσωπικού, ορθολογική µε άλλα λόγια αξιοποίηση
του ανθρωπίνου δυναµικού, κάλυψη των αναγκών σε κάθε περι-
φέρεια της χώρας, διαρκή εκπαίδευση του προσωπικού και πα-
ροχή στους εργαζοµένους όλων των απαραίτητων µέσων και της
υλικοτεχνικής υποδοµής. 

Τρίτον, είναι θετική η διάταξη για τη θεσµοθέτηση της κάρτας
εργασίας στις επιχειρήσεις προς αντιµετώπιση και της αδήλωτης
εργασίας. Από ποιον θα γίνει η προβλεπόµενη οικονοµική µελέτη,
κύριε Υπουργέ; Από ένα όργανο –λέτε- που έχει σχέση µε την
αναλογιστική αρχή;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης): Από τη Διεύθυνση Αναλογιστικών Μελε-
τών του Υπουργείου.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ: Μάλιστα. Είναι στο Υπουργείο η
Διεύθυνση. Άρα αυτή η οικονοµική µελέτη θα πρέπει να γίνει γρή-
γορα, γιατί από αυτήν εξαρτάται το ποσοστό έκπτωσης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης): Έχει γίνει ήδη. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ: Έχει γίνει ήδη. Αυτό είναι ακόµα
καλύτερο. Από την µελέτη εξαρτάται το ποσοστό έκπτωσης των
εισφορών. Γι’ αυτό είχα την επισήµανση ότι θα έπρεπε να γίνει
γρήγορα. Αφού το κάνατε, είναι ακόµη καλύτερα. 

Έρχοµαι τώρα σε ορισµένα άρθρα του στο Β’ Μέρος του νο-
µοσχεδίου που αφορούν ρυθµίσεις θεµάτων κοινωνικής ασφάλι-
σης, ασφαλιστικών ταµείων, προστασίας ευπαθών κοινωνικών
οµάδων. 

Όσον αφορά το άρθρο 34 για το ΕΚΑΣ, άκουσα πολλή κριτική.
Οι πόροι είναι περιορισµένοι. Άρα µε το να επιχειρούµε µέσα από
στοχευµένες πολιτικές να κάνουµε δικαιότερη κατανοµή των
πόρων εξυπηρετούµε πραγµατικά αυτούς που έχουν ανάγκη.
Αυτό γίνεται. 

Μια τέτοια λογική ενίσχυσης στοχευµένων πολιτικών έχει
σχέση και µε τις ρυθµίσεις του άρθρου 36 για την προστασία της
µητρότητας. Εδώ πιστεύω, κύριε Υπουργέ –δεν ξέρω ποιο είναι
το πρόγραµµά σας ακριβώς, αλλά υπάρχει πρόγραµµα, νοµίζω
ότι είχε ξεκινήσει και από πριν- ότι σε αυτήν την περίοδο χρειά-
ζεται να ενισχύσουµε τις κοινωνικές δοµές, ιδιαίτερα τις δράσεις
της πρόνοιας για την προστασία της εργαζόµενης µητέρας. Ως
κοινωνικές δοµές εν προκειµένω εννοώ ιδιαίτερα τους βρεφονη-
πιακούς σταθµούς. Νοµίζω ότι υπάρχουν σχετικά προγράµµατα.
Από ό,τι είδα οι δηµοτικοί βρεφονηπιακοί σταθµοί χρηµατοδο-
τούνται από ένα πρόγραµµα του ΕΣΠΑ, το οποίο θα καλύψει πρό-
σθετα αιτήµατα. Πραγµατικά µε τις ανάγκες στα νοικοκυριά
υπάρχουν πρόσθετα αιτήµατα σε όλους τους δήµους. Αυτό το
πρόγραµµα είναι προς θετική κατεύθυνση και πρέπει να ενισχυ-
θεί. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή) 

Θα κλείσω, κύριε Πρόεδρε, µέσα στο χρόνο µου. 
Όσον αφορά το άρθρο 38, είναι σηµαντική η διάταξη –ειπώ-

θηκε και από άλλους συναδέλφους- για την επίσπευση της απο-
νοµής των συντάξεων. Όµως, για να επιτευχθεί αυτό, χρειάζεται
να υπάρξουν συγκεκριµένες πρωτοβουλίες και µέτρα, για να
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µπορέσει να ανταποκριθεί η διοίκηση, γιατί είναι και θέµα διοί-
κησης, είναι θέµα µηχανοργάνωσης, ιδιαίτερα θέµα ετοιµότητας
της διοίκησης. 

Θα ήθελα να πω δυο κουβέντες για τα άρθρα 61 και 79. Όσον
αφορά το άρθρο 61 –σας το είπα και επί της αρχής- υπάρχει µια
διάταξη για τις γυναίκες-µητέρες που ήταν ασφαλισµένες στο
Ταµείο Νοµικών. Έγινε το ΕΤΑΑ. Είναι τώρα ασφαλισµένες εκεί
και είναι ασφαλισµένες και πρώην ασφαλισµένες στο ΤΣΜΕΔΕ,
µηχανικοί, και ασφαλισµένες στο πρώην ταµείο των υγειονοµι-
κών, άρα και γιατροί. Νοµίζω ότι θα πρέπει για λόγους ισονοµίας
και δικαιοσύνης να γίνει αντίστοιχη ρύθµιση για τις µητέρες µη-
χανικούς και γιατρούς.

Όσον αφορά στο άρθρο 79, θεωρώ θετική τη διάταξη. Τη
θεωρώ θετική, γιατί είναι ενταγµένη –πιστεύω- στη συνολική προ-
σπάθεια και σχεδιασµό για αξιοποίηση της δηµόσιας περιουσίας
και για την αύξηση των εσόδων των ταµείων. 

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, τονίζοντας ότι η Κυβέρνηση πρέπει να
δώσει έµφαση στην εφαρµογή του νόµου. Χαίροµαι ιδιαίτερα
που σε δύο παρατηρήσεις µου ο κύριος Υπουργός αντέδρασε
αµέσως, λέγοντας ότι έχει προετοιµαστεί. Γιατί καλή προετοιµα-
σία σηµαίνει και αποδοτική εφαρµογή του νόµου. Εκεί θα κριθεί,
άλλωστε, η αποτελεσµατικότητα της Κυβέρνησης. 

Κύριε Υπουργέ, αυτά όλα φυσικά, είναι στο πλαίσιο µιας γενι-
κότερης προσπάθειας για έναν αναπτυξιακό συναγερµό που
χρειάζεται η χώρα, που θα φέρει επενδύσεις και θέσεις απασχό-
λησης. Είµαστε σε αυτήν τη φάση. Πρέπει να επανακινήσουµε
την αναπτυξιακή µηχανή, χρησιµοποιώντας όλα τα εργαλεία που
έχουµε. Και έχουµε, όπως είπα και χθες επί της αρχής, πολλά
εργαλεία. Δεν θέλω να επεκταθώ. Εδώ, όµως, πρέπει να ρίξουµε
όλοι το βάρος και να το στηρίξουµε όλοι µε ειλικρίνεια και χωρίς
υστεροβουλίες και χωρίς υποκρισίες. Διότι δεν µπορεί από τη µια
µεριά να κοπτόµαστε για την ανάπτυξη και από την άλλη –ανα-
φέροµαι σε κόµµατα της Αντιπολίτευσης- να στηρίζουµε όλες
εκείνες τις κινητοποιήσεις οι οποίες δηµιουργούν πλήγµατα σε
κρίσιµους τοµείς της οικονοµίας, όπως πρόσφατα συνέβη µε τα
ΤΑΧΙ και τον τουρισµό. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Χαίροµαι δε –και µε αυτό τελειώνω- που άκουσα από εσάς ότι
έχετε υπό διαµόρφωση ένα νέο πρόγραµµα απασχόλησης και
κατάρτισης που έχει σχέση µε αυτά που είπα και το οποίο θα
ανακοινώσετε, όπως είπα, σύντοµα. 

Άρα όλη η Κυβέρνηση συνολικά πρέπει να συντονιστεί, έτσι
ώστε να βγει µια ισχυρή συνισταµένη που µπορεί να επανακινή-
σει την αναπτυξιακή µηχανή. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ και για την ανοχή σας. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Κωνσταντίνο Γείτονα, Βουλευτή Β’ Αθηνών του ΠΑΣΟΚ. 

Προχωρούµε στις προτασσόµενες δευτερολογίες. 
Το λόγο έχει η κ. Λούκα Κατσέλη, Βουλευτής Β’ Αθηνών του

ΠΑΣΟΚ για τέσσερα λεπτά. 
Ορίστε, κυρία Κατσέλη, έχετε το λόγο. 
ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η βασική

πρόκληση που αντιµετωπίζει σήµερα η οικονοµία µας δεν είναι
τελικά τόσο η δηµοσιονοµική εξυγίανση, που σε µεγάλο βαθµό
έχει δροµολογηθεί, αλλά η βιώσιµη παραγωγική αναδιάρθρωση
της χώρας µε επαναφορά της οικονοµίας σε θετικούς ρυθµούς
ανάπτυξης. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, αν δεν βάλουµε στο επίκεντρο της πο-
λιτικής µας τη διατήρηση και διεύρυνση των θέσεων εργασίας,
τη δηµιουργία προστιθέµενης αξίας, δεν θα βγούµε από την
κρίση. Αν δεν δηµιουργηθούν εισοδήµατα, δεν θα υπάρχουν
έσοδα στα ασφαλιστικά ταµεία, δεν θα υπάρχουν έσοδα στο
Υπουργείο Οικονοµικών, δεν θα πληρώνονται ασφαλιστικές ει-
σφορές ούτε οφειλές προς τρίτους. Θα διευρύνονται, εποµένως,
τα ελλείµµατα και ο φαύλος κύκλος ύφεσης, ελλειµµάτων και
υπερχρέωσης. 

Ποια είναι η κατάσταση σήµερα στην αγορά εργασίας; Θα επι-
κεντρωθώ σε τρία χαρακτηριστικά της: 

Πρώτον, όλα τα τελευταία χρόνια παρατηρείται µια έντονη

τάση υποκατάστασης της σταθερής, πλήρους απασχόλησης µε
ελαστικές ή άτυπες µορφές εργασίας. Οι ατοµικές συµβάσεις
εργασίας έχουν κυριαρχήσει και υποκαθιστούν ολοένα και πε-
ρισσότερο τις συλλογικές διαπραγµατεύσεις και συµβάσεις τόσο
σε επιχειρησιακό όσο και σε κλαδικό επίπεδο. Από τα τελευταία
στοιχεία του ΣΕΠΕ προκύπτει ότι το πρώτο πεντάµηνο του 2011
υπάρχει περίπου κατά 30%, 28% για την ακρίβεια, µείωση των
νέων συµβάσεων πλήρους απασχόλησης σε σχέση µε το πρώτο
πεντάµηνο του 2010. Η υποκατάσταση αυτή ουσιαστικά –και
είναι φυσικό αυτό- βοηθά τις επιχειρήσεις να προσαρµόσουν το
κόστος εργασίας τους. Στην πορεία, όµως, ελλοχεύει ο κίνδυνος
καταστρατήγησης βασικών εργασιακών δικαιωµάτων. Όλοι ξέ-
ρουµε και έχουµε γίνει γνώστες των καταστάσεων που επικρα-
τούν σε πολλούς εργασιακούς χώρους, όπου καταστρατη-
γούνται βασικά εργασιακά δικαιώµατα από εικονικές αµοιβές,
εξοντωτικά ωράρια, µέχρι και απλήρωτες υπερωρίες, άδειες,
ακόµη και αµοιβές. 

Δεύτερον το συνολικό κόστος εργασίας στη χώρα µας –αυτό
δηλαδή που επιβαρύνει τις επιχειρήσεις, σύµφωνα µε τα στοιχεία
του ΟΟΣΑ- είναι σχετικά υψηλό και έχει αυξηθεί τα τελευταία
χρόνια πολύ πιο γρήγορα σε σχέση µε άλλες χώρες, σε σχέση
µε τη µέση παραγωγικότητα της εργασίας. Η δυσανάλογη αυτή
επιβάρυνση δεν οφείλεται τόσο στο µισθολογικό κόστος εργα-
σίας, δηλαδή σε αυτό που λαµβάνουν οι ίδιοι οι εργαζόµενοι ή
σε υψηλές αποδοχές, αλλά οφείλεται σε υψηλό µη µισθολογικό
κόστος εργασίας, στο οποίο συµπεριλαµβάνονται το υψηλό φο-
ρολογικό βάρος και η σηµαντική επιβάρυνση εργαζοµένων και
κυρίως εργοδοτών από τις εισφορές κοινωνικής ασφάλισης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Νοµίζω, κύριε Πρόεδρε, ότι έχω οκτώ λεπτά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Γραφτήκατε µετά,

κυρία Κατσέλη, οπότε σας έδωσα το λόγο ως προτασσόµενη
δευτερολογία. Θα υπάρχει µια σχετική ανοχή. 

ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αυτό το υψηλό κόστος έχει να κάνει κυρίως µε το µη µισθολο-

γικό κόστος εργασίας και σύµφωνα µε όλες τις εκτιµήσεις είµα-
στε στην πρώτη δεκάδα των πιο ακριβών χωρών του ΟΟΣΑ. 

Τρίτον στη χώρα µας έχουµε ένα από τα πιο υψηλά ποσοστά
αδήλωτης εργασίας στην Ευρώπη που αγγίζει το 25%-26%. Αυτό
πρέπει να µας προβληµατίσει.

Εποµένως, η αγορά εργασίας τα τελευταία χρόνια χαρακτηρί-
ζεται από έντονα στοιχεία δυισµού και αυτό θέλω να το τονί-
σουµε. Από τη µία ήταν και παραµένει σήµερα άναρχη –ακόµα
και µετά τις πρόσφατες ρυθµίσεις- χωρίς αποτελεσµατική ρύθ-
µιση, αλλά από την άλλη παρουσιάζει σοβαρές ακαµψίες που δη-
µιουργούν κίνητρα, είτε για αδήλωτη εργασία είτε για την
καταστρατήγηση νοµοθετικών ρυθµίσεων.

Αυτές οι διαπιστώσεις αποτελούσαν και αποτελούν τον οδηγό
για τις πολιτικές που δροµολογήθηκαν τον περασµένο χρόνο και
καλούµεθα σήµερα να συνεχίσουµε και να υλοποιήσουµε. Πρώτη
προτεραιότητα είναι η διατήρηση και η δηµιουργία θέσεων ερ-
γασίας. Αυτό έγινε µε την αποτελεσµατική υλοποίηση των προ-
γραµµάτων του ΟΑΕΔ, µε τα οποία έχουν διατηρηθεί σχεδόν
τριακόσιες χιλιάδες θέσεις εργασίας. Τέθηκε ένα ανάχωµα στην
αύξηση της ανεργίας. Δεν είναι τυχαίο ότι τον Απρίλιο είχαµε τα
πρώτα πολύ δειλά δείγµατα διατήρησης –αν όχι υποχώρησης-
του ποσοστού ανεργίας στο 15,8%, από 16,2% το Μάρτιο. 

Οι ρυθµίσεις που προβλέπονται στο άρθρο 89 του σχεδίου
νόµου που σήµερα συζητάµε, είναι ιδιαίτερα σηµαντικές για την
υλοποίηση των προγραµµάτων κοινωφελούς εργασίας, µία ση-
µαντική πρωτοβουλία που ξεκίνησε στο Υπουργείο, για να δοθεί
άµεσα δουλειά και να ενταχθούν στην αγορά εργασίας πενήντα
πέντε χιλιάδες άνεργοι σε όλη την περιφέρεια για την υλοποίηση
έργων κοινωνικού σκοπού.

Σήµερα έχουν προκηρυχθεί και λήγει σε λίγες µέρες η προθε-
σµία για την υποβολή προτάσεων και στις δεκατρείς περιφέ-
ρειες. Η αξιολόγηση, κύριε Υπουργέ, πρέπει να γίνει αµέσως και
να προχωρήσουµε γρήγορα στην υλοποίηση και των τοπικών
ολοκληρωµένων προγραµµάτων στήριξης της απασχόλησης και
αµέσως µετά στη θεσµοθέτηση κοινωνικών συνεταιριστικών επι-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΠΑ’ - 20 ΙΟΥΛΙΟΥ 2011 (ΑΠΟΓΕΥΜΑ) 14033



χειρήσεων, που θα θεσµοθετηθούν µε το σχέδιο νόµου που ήδη
καταθέσατε στη Βουλή για την κοινωνική οικονοµία.

Επίσης, χωρίς καθυστέρηση οφείλουµε να εντείνουµε τις προ-
σπάθειές µας για ένταξη των νέων στην αγορά εργασίας, η ανερ-
γία των οποίων ξεπερνά το 40%. Ήταν πολύ σηµαντική η ρύθµιση
που ψηφίστηκε στο πλαίσιο του εφαρµοστικού νόµου για την
απόκτηση πρώτης εργασιακής εµπειρίας για νέα άτοµα, µε µισθό
που µπορεί να είναι στο 80% του µισθού. Είναι πάρα πολύ θετική
και η ρύθµιση που περιλαµβάνεται στο άρθρο 73 αυτού του νο-
µοσχεδίου, µε την οποία εισάγεται η χρήση επιταγής απόκτησης
επαγγελµατικών προσόντων που συνδέεται άµεσα µε τα προ-
γράµµατα συµβουλευτικής και απασχόλησης.

Η ενίσχυση ακόµα του συµφιλιωτικού ρόλου του ΣΕΠΕ που
προωθείται µ’ αυτό το νοµοσχέδιο στο άρθρο 3, πρέπει να ειδω-
θεί και από τη σκοπιά της στήριξης της απασχόλησης. Είναι ιδι-
αίτερα σηµαντικός ο συµφιλιωτικός ρόλος του ΣΕΠΕ ιδιαίτερα
σε τοπικό περιφερειακό επίπεδο, γιατί µέσα από τη συµφιλίωση,
µέσα από τη διατήρηση της εργασιακής ειρήνης, πραγµατικά
µπορούν να διατηρηθούν θέσεις εργασίας. Αυτό που βλέπουµε
είναι ότι συχνά επιχειρήσεις έφθαναν στο Υπουργείο Εργασίας
µε αίτηµα απόλυσης ή όχι, χωρίς να έχει προηγηθεί µία διαδικα-
σία διαλόγου και συνεννόησης. Και εδώ το ΣΕΠΕ µπορεί να βοη-
θήσει πραγµατικά σε τοπικό περιφερειακό επίπεδο και το
Υπουργείο Εργασίας σε εθνικό επίπεδο. Είναι ανάγκη µέσω του
ΕΣΠΑ να διαµορφωθεί ένα πρόγραµµα ουσιαστικής στήριξης
των επιχειρήσεων που µπορεί να γίνει, ώστε έγκαιρα να αναδιορ-
γανώνονται πριν φθάσουν να κάνουν απολύσεις.

Η δεύτερη προτεραιότητα είναι η καταπολέµηση της αδήλω-
της εργασίας, ώστε από 25%, να φθάσει στο 15% το 2015. Αυτός
είναι ένας βασικός στόχος του µεσοπρόθεσµου προγράµµατος.
Για να γίνει αυτό, χρειάζεται ένα πιο επιτελικό και αποτελεσµα-
τικά οργανωµένο ΣΕΠΕ. Αυτό το σχέδιο νόµου µε όλες τις δια-
τάξεις προωθεί αυτό το στόχο. Είναι πολύ σηµαντικές οι
διατάξεις που περιλαµβάνονται για την ενίσχυση της οργανωτι-
κής δοµής του ΣΕΠΕ, µε την επιτελική του στελέχωση και την πε-
ριφερειακή του ανασυγκρότηση.

Όµως, πάνω απ’ όλα, αγαπητοί συνάδελφοι, η µεγαλύτερη
τοµή έχει να κάνει µ’ αυτό που αφορά στο άρθρο 18 και στο
άρθρο 30, που αφορά την ηλεκτρονική διασύνδεση και συνερ-
γασία υπηρεσιών, όπως είναι το ΙΚΑ, ο ΟΑΕΔ, η Γενική Γραµµα-
τεία Πληροφοριακών Συστηµάτων και το ΣΔΟΕ, καθώς και η
εισαγωγή νέων εργαλείων, όπως η κάρτα εργασίας που θεσµο-
θετείται µε το άρθρο 26.

Αγαπητοί συνάδελφοι, αν δεν προχωρήσει αποτελεσµατικά η
ηλεκτρονική διακυβέρνηση, δεν θα πετύχουµε τη µείωση της
σπατάλης, της ασυδοσίας και των καταχρηστικών πρακτικών.
Αποδείχθηκε από τις περικοπές που έγιναν µε την εισαγωγή της
ηλεκτρονικής συνταγογράφησης, όπου τους πρώτους πέντε
µήνες του 2011 είχαµε µείωση της ιατροφαρµακευτικής δαπάνης
κατά 430 εκατοµµύρια ευρώ. Το αποδείξαµε από τις συντάξεις,
οι οποίες χορηγούνταν έτσι σε ανθρώπους, οι οποίοι ήταν πάνω
από εκατό ετών, µε τις επικουρικές συντάξεις, κ.ο.κ..

Η τρίτη βασική προτεραιότητα –και θα ήθελα να το τονίσω-
είναι η εµπέδωση µίας κουλτούρας διαλόγου, κοινωνικής συναί-
νεσης και ενίσχυσης της κοινωνικής συνοχής. Αυτό είναι βασικό
για κάθε µεταρρύθµιση, είτε αφορά στις εργασιακές σχέσεις είτε
στο άνοιγµα κλειστών επαγγελµάτων. Δεν υπάρχει αµφιβολία ότι
απαιτούνται τολµηρές αποφάσεις για την άρση αντικινήτρων, για
το άνοιγµα των αγορών, για την εναρµόνιση ρυθµίσεων µε ό,τι
ισχύει σε άλλες χώρες. 

Όµως, η κάθε µεταρρύθµιση, η κάθε τοµή, απαιτεί διάλογο,
εµπέδωση κλίµατος εµπιστοσύνης µεταξύ κοινωνικών εταίρων
και µία µίνιµουµ συµφωνία. Δεν υπάρχουν περιθώρια για παλινω-
δίες στην άσκηση πολιτικής, για αιφνιδιασµούς, για µη αποτελε-
σµατικές ρυθµίσεις. Η ανεξέλεγκτη αγορά, η αγορά χωρίς
κανόνες, δεν είναι ελεύθερη αγορά. Γίνεται πολύ γρήγορα
άναρχη αγορά. Η σηµασία του κοινωνικού διαλόγου και της συ-
ναίνεσης αποδείχθηκε περίτρανα µε την Ειδική Επιχειρησιακή
Συλλογική Σύµβαση Εργασίας, µε την οποία δώσαµε την απαραί-
τητη ευελιξία σε όποια επιχείρηση επιθυµεί, σε συµφωνία όµως
µε τους εργαζοµένους, να προβεί σε αποκλίσεις από κλαδικές

συµβάσεις. 
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας της κυρίας Βουλευτού)
Κατοχυρώσαµε, παρά τις πιέσεις που δεχθήκαµε, τους όρους

της εθνικής συλλογικής σύµβασης εργασίας ως το ελάχιστο
δίχτυ ασφάλειας για κάθε εργαζόµενο. Διατηρήσαµε το θεσµό
της ροής και της επέκτασης των συλλογικών συµβάσεων, κάτι
που όλοι οι κοινωνικοί εταίροι, εργοδότες και εργαζόµενοι, είχαν
υποστηρίξει.

Είµαι σίγουρη, κύριε Υπουργέ, ότι µε τη δική σας συµβολή και
στάση, αυτές οι κατακτήσεις θα κατοχυρωθούν και δεν θα ανα-
τραπούν.

Κυρίες και κύριοι, ταυτόχρονα είναι ανάγκη τώρα να δηµιουρ-
γήσουµε ένα δίχτυ ασφάλειας και κοινωνικής συνοχής. Το νοµο-
σχέδιο αυτό προωθεί σηµαντικές διατάξεις προς αυτήν την
κατεύθυνση, µε το άρθρο 34 όπου επιχειρείται ο εξορθολογι-
σµός των κριτηρίων χορήγησης του ΕΚΑΣ, για να είναι στοχευ-
µένες οι παρεµβάσεις µας και να πιάνουν τόπο. Το ίδιο πρέπει
να γίνει µε όλα τα κοινωνικά επιδόµατα, όπως έχει ξεκινήσει.

Με τη διάταξη του άρθρου 35, όπου στηρίζονται σ’ αυτήν τη
δύσκολη συγκυρία χιλιάδες ασφαλισµένοι στο ΙΚΑ, οι οποίοι αντι-
µετωπίζουν σοβαρά προβλήµατα ανεργίας, αυτήν τη στιγµή γί-
νονται δέκτες ιατροφαρµακευτικής και νοσοκοµειακής περίθα-
λψης, µε ελάχιστο όριο τις πενήντα ηµέρες ασφάλισης. Αυτή
είναι µία σηµαντική ρύθµιση. 

Με το άρθρο 36 προστατεύεται η θέση εργασίας των γυναι-
κών, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να επανέλθουν και να επανε-
νταχθούν οµαλά στην εργασία τους µετά την εγκυµοσύνη και τη
λοχεία.

Με το άρθρο 89 υλοποιείται µία δέσµευση για την οργάνωση
και εφαρµογή προγραµµάτων φιλοξενίας σε θερινές κατασκη-
νώσεις των παιδιών χαµηλόµισθων εργαζοµένων και ανέργων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επαναληπτικά το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί συνάδελφοι, η ανάγκη δηµοσιονοµικής προσαρµο-

γής και η εφαρµογή του µεσοπρόθεσµου προγράµµατος δεν ση-
µαίνει ακύρωση του κοινωνικού κράτους. Το αντίθετο µάλιστα.
Μέσα στην κρίση επιβάλλεται η λήψη µέτρων που θα στηρίξουν
το νέο, τον άνεργο, τον ανάπηρο, τις ευάλωτες κοινωνικές οµά-
δες.

Δεν θα κριθούµε τελικά ως πολιτικοί από το αν είµαστε υπέρ ή
κατά του µνηµονίου ή του µεσοπροθέσµου, από το αν ψηφίσαµε
ή όχι το µεσοπρόθεσµο. Θα κριθούµε αν µέσα σ’ αυτό το δύ-
σκολο τοπίο της χρηµατοπιστωτικής αστάθειας και της αυστη-
ρής δηµοσιονοµικής προσαρµογής που είναι αναγκαία, κατο-
ρθώσουµε να πυροδοτήσουµε την παραγωγική ανασυγκρότηση
της χώρας και τη στήριξη της υγιούς επιχειρηµατικότητας, αν
κάνουµε ό,τι µπορούµε για να προτάξουµε τη διατήρηση και δη-
µιουργία θέσεων εργασίας ιδιαίτερα για τους νέους και αν κα-
τορθώσουµε να εµπεδώσουµε ένα κλίµα κοινωνικής συνεν-
νόησης και διαλόγου.

Αυτά είναι τα µεγάλα στοιχήµατα µπροστά µας. Αυτό το σχέ-
διο νόµου κινείται προς αυτήν την κατεύθυνση και γι’ αυτό το
υπερψηφίζουµε.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την
κ. Λούκα Κατσέλη Βουλευτή Β’ Αθηνών του ΠΑΣΟΚ. 

Το λόγο έχει ο κ. Ιωάννης Αµοιρίδης για τέσσερα λεπτά µε την
ελάχιστη σχετική ανοχή. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΟΙΡΙΔΗΣ: Με την ελάχιστη σχετική ανοχή, κύριε
Πρόεδρε. Το µίνιµουµ τέσσερα λεπτά! Μην το πάτε µε το µπόι! 

Ευχαριστώ, αγαπητέ Πρόεδρε. 
Νοµίζω ότι όλοι οι συνάδελφοι και τελευταία η συνάδελφος κ.

Κατσέλη απέδωσαν ακριβώς και αποτύπωσαν το νόηµα του σχε-
δίου νόµου, όπως και η τεκµηριωµένη εισήγηση του κ. Παραστα-
τίδη.  

Αγαπητέ Υπουργέ, αυτό το σχέδιο νόµου αποδεικνύει πώς ένα
κράτος γίνεται µικρότερο χωρίς να απολύσει υπαλλήλους. Πώς
γίνεται να αποδώσουµε πλέον τη σύνταξη σε ενάµιση µήνα, όταν
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ήθελε δύο χρόνια; Αυξήσαµε τους εργαζοµένους στα ασφαλι-
στικά ταµεία και στους οργανισµούς; Όχι. Άρα το κράτος µπορεί
να γίνει µικρότερο και δεν φταίνε οι υπάλληλοι αν δεν αξιοποι-
ούνται και αν δεν υπάρχει πολιτική βούληση και νοµοθετική πρω-
τοβουλία που να είναι αποτελεσµατική. Έτσι, λοιπόν, η σύνταξη
µπορεί να αποδίδεται πλέον σε ενάµιση µήνα και σε δυόµισι
µήνες αν είναι πάνω από δύο ταµεία. 

Και είναι πολύ σηµαντικό κάποιος που έχει και οφειλές να παίρ-
νει ένα µεγάλο τµήµα της σύνταξης και να του παρακρατούνται
σε σαράντα δόσεις τα οφειλόµενα. Ως τώρα, κάποιος που
όφειλε, έπρεπε να πάει στην τράπεζα, να πάρει δάνειο, να πλη-
ρώσει το ασφαλιστικό ταµείο για να µπορεί να αρχίσει να παίρνει
τη σύνταξη, αν του έδινε η τράπεζα δάνειο. Και για να οφείλει
στο ασφαλιστικό ταµείο, καταλαβαίνετε αν είχε περιουσία. Διότι
ένας που έχει περιουσία δεν πάει να δανειστεί από την τράπεζα
για να πληρώσει το ασφαλιστικό ταµείο. 

Όσον αφορά την αναδιάρθρωση του ΣΕΠΕ, εκτιµώ ότι είναι
ένα πολύ µεγάλο έργο και όχι τόσο οικονοµικό όσο κοινωνικό.
Υπάρχουν άνθρωποι που δουλεύουν εκβιαζόµενοι χωρίς ασφά-
λιση. Υπάρχουν άνθρωποι, άσχετα αν είναι µετανάστες ή Έλλη-
νες ηµεδαποί. Σηµασία έχει η νοοτροπία του εργοδότη και θα
πρέπει το ΣΕΠΕ να κάνει καλά τη δουλειά του. Και καλό είναι το
ότι φέρνει την ειρήνη, όπως είπε η κ. Κατσέλη, µεταξύ των εργα-
ζοµένων και των εργοδοτών, αλλά κυρίως θα πρέπει να βρει την
αδήλωτη εργασία και όχι τόσο για τα ταµεία, όσο για την κοινω-
νική δικαιοσύνη, διότι οι εργαζόµενοι πρέπει να προστατεύονται. 

Και καλά οι εργαζόµενοι στο ΣΕΠΕ είναι µόνιµοι υπάλληλοι.
Όµως, θα πρέπει να βοηθήσουν και αυτούς οι οποίοι δεν έχουν
µόνιµες δουλειές, ώστε τουλάχιστον να µπορούν να κατοχυρώ-
σουν την ασφάλισή τους και τα δικαιώµατά τους. Και είναι πολύ
σηµαντικό που περιορίσατε στα πενήντα ένσηµα το δικαίωµα κά-
ποιων να µπορούν να έχουν πρόσβαση στην ασφάλιση υγείας.
Εγώ θα πρότεινα να µην απαιτείται κανένα ένσηµο. Δεν θα πρέπει
να υπάρχει πολίτης σ’ αυτήν τη χώρα που να χρειάζεται ένσηµο
για να έχει ασφάλιση υγείας, όταν η ανεργία κυµαίνεται στο 40%
και στο 60% κυρίως στους νέους. 

Η Νέα Δηµοκρατία είχε πάει το δικαίωµα στην ασφάλιση
υγείας από τα εξήντα ένσηµα στα εκατόν είκοσι. Τότε, λοιπόν,
διερωτόµουν το εξής: Είναι δυνατόν σε µια εποχή που η οικο-
δοµή καταρρέει, οι οικοδόµοι να θέλουν εκατόν είκοσι ένσηµα
για να έχουν ασφάλιση υγείας; Δώστε τους εκατόν είκοσι µέρες
δουλειάς και µην τους δίνετε τίποτα. 

Είναι, λοιπόν, σωστό να µειωθεί. Μάλιστα, εγώ θα έλεγα να µει-
ωθεί ακόµα περισσότερο. Όταν θα βρεθεί ο τρόπος να µειωθεί
η ανεργία, τότε αυξήστε και τον αριθµό των ενσήµων που απαι-
τούνται. 

Και όσον αφορά τους επιχειρηµατίες, θα πρέπει να τους βοη-
θήσουµε, γιατί δεν ισχύει ότι όλοι οι επιχειρηµατίες απολύουν,
δεν σέβονται το περιβάλλον και δεν επανεπενδύουν τα κέρδη.
Υπάρχουν και καλοί επιχειρηµατίες. Μειώστε σ’ αυτούς το κό-
στος του ενσήµου και µάλιστα όχι µόνο 10%, αλλά και περισσό-
τερο. Μειώστε το κόστος του ενσήµου, προκειµένου να µειώσετε
την αδήλωτη εργασία. Έτσι θα βοηθήσετε και τους εργαζοµέ-
νους. Μάλιστα, δεν θα πρέπει να το µειώσετε µόνο στο 10%,
αλλά στο 20% και στο 30%. Είναι πολύ µεγάλο βάρος το κόστος
του ενσήµου για µια επιχείρηση. Νοµίζω ότι πρέπει να το κάνετε.
Έτσι και αλλιώς, όπως κυλάνε τα πράγµατα, δεν βλέπω να παίρ-
νουν σύνταξη και αυτοί που εργάζονται σήµερα. Άρα, γιατί να
πληρώνουν το ένσηµο; Νοµίζω ότι θα είναι πολύ δύσκολο στο
µέλλον να βρεθεί ο τρόπος για την κατοχύρωση της θέσης ερ-
γασίας, αν δεν υπάρχουν πρωτοβουλίες από την πολιτεία για να
βοηθήσει τους εργοδότες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Όσον αφορά δε τον ΟΓΑ, κύριε Υπουργέ, κατάγεστε από
αγροτική περιοχή. Είναι δυνατόν αλλοδαποί να δουλεύουν δύο
χρόνια στη χώρα µας και να παίρνουν σύνταξη των 600 και 700
ευρώ, ενώ ένας αγρότης και µια αγρότισσα που δεν είχαν χωρά-
φια, αλλά απλά δούλευαν χρόνια στα χωράφια να πρέπει να απο-
δείξουν ότι είχαν τιµολόγια, βεβαιώσεις και να πάνε να παρα-
καλέσουν τον κάθε «ανταποκριτή» του ΟΓΑ στον κάθε δήµο για

να πάρουν σύνταξη; Πρέπει να ντρεπόµαστε σ’ αυτήν τη χώρα!
Οι αγρότες έστησαν αυτήν την Ελλάδα. Και αν δεν µπουν τα τρα-
κτέρ στα χωράφια να τα δείτε να δουλεύουν, δεν πρόκειται να
δείτε ανάπτυξη. Και αφήστε τις τράπεζες στους επιχειρηµατίες.
Αν βάλετε τα τρακτέρ στα χωράφια, θα αλλάξει η Ελλάδα. Αυτό
λείπει από τη χώρα! 

Επίσης, θα ήθελα να πω ότι θα πρέπει να σεβαστούµε αυτούς
τους ανθρώπους που «µάτωσαν» αυτήν τη γη µε τα νύχια και µε
τα χέρια τους και την έσκαψαν για να αποµακρύνουν τις πέτρες,
να ξυλεύσουν τα δάση για να κάνουν χωράφια. Και αυτούς σή-
µερα τους βασανίζουµε για να τους δώσουµε µια σύνταξη. Όλοι
αυτή, λοιπόν, η γραφειοκρατία πρέπει να καταργηθεί. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΡΓΥΡΗΣ)

Όσο δε για την ανεργία και τα προγράµµατα του ΟΑΕΔ, θα
σας πω ότι στην Πιερία, µε βάση την ενηµέρωση που έχω από το
Εργατικό Κέντρο, η προκήρυξη των θέσεων θα γίνει µετά τα Χρι-
στούγεννα του 2012. Αυτό για τα προγράµµατα που τρέχουν
τώρα. Ξέρετε ότι δίνουµε µία ελπίδα, έστω µια θέση εργασίας,
όπως λέτε, πέντε µήνες. Ακόµα και αυτό αποτελεί µια ελπίδα για
το ότι οι πέντε µήνες θα γίνουν δέκα. 

Το µεγαλύτερο σύνθηµα είναι το εξής: Καλό είναι να κάνουµε
το χρέος βιώσιµο. Όµως, πρώτα θα πρέπει να κάνουµε την κοι-
νωνία βιώσιµη. Θα µειώσουµε το χρέος, θα επιµηκύνουµε το
χρόνο των δανείων και θα µειώσουµε το επιτόκιο, αλλά θα πρέπει
να µειώσουµε και την ανεργία. Καλή η ανάπτυξη, αλλά θα πρέπει
να έχουµε βιώσιµη κοινωνία και κοινωνία µε συνοχή. Και κοινωνία
στην οποία κάποιος δεν εργάζεται, δεν θα έχει ποτέ συνοχή, όταν
υπάρχουν αυτές οι µεγάλες διαφορές. Πρέπει να ζούµε σε µια
χώρα, όπου και ο τελευταίος πολίτης θα έχει ίσα δικαιώµατα µε
τον πρώτο. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο κ. Εµ-
µανουήλ Στρατάκης Βουλευτής στο Νοµό Ηρακλείου του
ΠΑΣΟΚ.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΤΡΑΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε µια εποχή, όπως η δική µας,

της παγκοσµιοποίησης, όπου οι εξελίξεις διαµορφώνουν ένα πε-
ριβάλλον όπου η φθηνή εργασία αναζητείται όχι µόνο στα κράτη,
αλλά και εκτός κρατών από τους εργοδότες, είναι πάρα πολύ ση-
µαντικό εάν µπορούµε να επιβάλλουµε όρους και διαδικασίες για
να προστατεύσουµε την εργασία και κυρίως να περιορίσουµε την
όποια εκµετάλλευση. Διότι αυτό είναι ένα ζήτηµα που επηρεάζει
όχι µόνο τους εργαζόµενους –αυτούς βεβαίως άµεσα- αλλά και
την βιωσιµότητα του ασφαλιστικού συστήµατος, την αλληλεγγύη
των γενεών και ό,τι έχει να κάνει µε την κοινωνία συνολικά. 

Μ’ αυτήν την έννοια, θεωρώ ότι θα πρέπει πράγµατι να δούµε
πώς µπορούµε να λειτουργήσουµε σωστότερα και αποτελεσµα-
τικότερα προς την κατεύθυνση των ελέγχων και προς την κατεύ-
θυνση του να περιφρουρήσουµε κατακτήσεις. 

Δεν είναι τυχαίο που φαίνεται ότι η Νέα Δηµοκρατία είναι αντί-
θετη µε όλη αυτήν την αντίληψη, γιατί ασφαλώς υπηρετεί άλλες
λογικές. Όµως, εµείς, κύριε Υπουργέ, πρέπει να υπηρετήσουµε
τη λογική των απλών εργαζόµενων, των έντιµων και ηθικών αν-
θρώπων που πραγµατικά θέλουν να χρησιµοποιήσουν την εργα-
σία τους για να επιβιώσουν στις δύσκολες εποχές που δια-
νύουµε. 

Μ’ αυτήν την έννοια, θα έλεγα ότι αυτή η εµµονή στη σύσταση
ενός ακέραιου και πλήρους στην οργάνωση Σώµατος Επιθεωρη-
τών Εργασίας είναι µια σωστή επιλογή και πράγµατι το Υπουρ-
γείο σας έχει κάνει πάρα πολύ σηµαντική δουλειά προς αυτήν
την κατεύθυνση. Όµως, δεν θέλω να µακρηγορήσω πάνω σ’ αυτό
το θέµα, γιατί έχω να πω ορισµένα άλλα πράγµατα που θεωρώ
πάρα πολύ σηµαντικά. 

Μιλάτε για αξιολόγηση του έργου και των εκθέσεων που θα
κατατίθενται ανά εξάµηνο ή µέσα στο χρόνο. Θεωρώ ότι ίσως
αυτή να είναι η σηµαντικότερη επιλογή και πρόταση που υπάρχει
µέσα στο σχέδιο νόµου, γιατί πραγµατικά έτσι θα µπορούµε να
δούµε τι γίνεται.

Όµως, κύριε Υπουργέ, θα πρέπει να προσέξετε το εξής.
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Θεωρώ ότι αυτός ο έλεγχος θα πρέπει να γίνεται όχι µε βάση τις
δυνατότητες του προσωπικού, αλλά µε βάση τις εργασιακές δυ-
νάµεις που υπάρχουν στην περιφέρεια. Για παράδειγµα, δεν είναι
δυνατόν να υπάρχουν εκατό επιχειρήσεις οποιασδήποτε µορφής
και να ελέγχονται οι πέντε και επειδή ενδεχοµένως σ’ αυτές τις
πέντε οι ελεγκτές πάνε δέκα φορές, να θεωρούµε ότι οι συγκε-
κριµένοι ελεγκτές κάνουν αρκετή δουλειά. 

Θεωρώ ότι πρέπει να γίνεται µία αποτίµηση, προκειµένου να
προκύπτει και η αναλογικότητα των ελέγχων και βεβαίως µία αυ-
στηρή επιτήρηση για το αν αυτή η περιφέρεια καλύπτεται από
τους ελέγχους. Διότι σήµερα έχουµε και τα τµήµατα και τις πε-
ριφερειακές επιθεωρήσεις, αλλά στην ουσία δεν γίνεται τίποτα,
είτε γιατί είναι πολύ περιορισµένο το προσωπικό είτε γιατί δεν
υπάρχει ένα οργανόγραµµα δράσης της ίδιας της υπηρεσίας για
το πώς πρέπει να καλύψει τις υφιστάµενες ανάγκες ελέγχων σε
όλες τις επιχειρήσεις και σε όλους τους τοµείς. 

Θεωρώ ότι πρέπει να κινηθούµε προς αυτήν την κατεύθυνση,
γιατί ένα σχέδιο νόµου είναι πετυχηµένο εάν στην πράξη µπορεί
να λειτουργήσει και να αποδώσει αυτά που πρέπει να αποδώσει,
κυρίως να «χτυπήσει» αρνητικά φαινόµενα. 

Μια άλλη παρατήρηση που θέλω να κάνω είναι η εξής: Προ-
βλέπονται να µπουν γιατροί εργασίας, αλλά προσέξτε να δείτε
τι συµβαίνει. Δυστυχώς, υπάρχει µία δοµή που κληρονοµήθηκε,
όπου οι ειδικότητες γιατρών εργασίας δίνονται διαφορετικές σε
άλλες περιφέρειες. Για παράδειγµα η κεντρική  Ελλάδα έχει δέκα
και η βόρεια ή η νότια Ελλάδα  µπορεί να έχουν ένα γιατρό ερ-
γασίας. 

Άρα, αύριο θα  αντιµετωπίσουµε προβλήµατα στη στελέχωση
και θα πρέπει µε το συναρµόδιο Υπουργείο, που είναι το Υπουρ-
γείο Υγείας, να δείτε και αυτής της µορφής τα ζητήµατα, ώστε
να υπάρχει η δυνατότητα επαρκούς  στελέχωσης αυτών των υπη-
ρεσιών που προέρχονται από τα άρθρα του σχεδίου νόµου, για
να δούµε τι µπορούµε να κάνουµε καλύτερα. 

Λέτε -και πολύ σωστά- ότι και ο κοινωνικός έλεγχος µέσα από
το ΣΕΠΕ είναι κάτι πάρα πολύ σηµαντικό. Γι’ αυτό συγκροτείται
το Συµβούλιο Κοινωνικού Ελέγχου.  Θα έλεγα ότι σε αυτό το ση-
µείο θα πρέπει να υπάρξει µία πρόσθεση, κύριε Υπουργέ. Να
προστεθεί ακόµη ένας εργαζόµενος, γιατί -τουλάχιστον έτσι από
πρώτη εντύπωση που αφήνετε- δεν είναι δυνατόν οι εργοδότες
να έχουν τέσσερις εκπροσώπους και οι εργαζόµενοι µε τα βα-
σικά τους όργανα µόνο τρεις, έστω και αν συµµετέχουν οι εργα-
ζόµενοι από το ίδιο το ΣΕΠΕ. Θεωρώ δηλαδή ότι η αύξηση του
αριθµού των εργαζοµένων ίσως από τις ΔΕΚΟ ή δεν ξέρω από
πού αλλού θα ήταν επιτυχής, γιατί κάτω από σωστή λειτουργία
αυτού του Συµβουλίου Κοινωνικού Ελέγχου µπορεί πράγµατι να
υπάρξει µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα. 

Είµαι σίγουρος ότι και τα άλλα θέµατα που µπαίνουν, δηλαδή
και του ΟΓΑ και του ΟΑΕΔ –άλλωστε είναι ένα πολυνοµοσχέδιο
που επιλαµβάνεται πολλών θεµάτων- είναι πάρα πολύ σηµαντικά.
Όµως, σε ό,τι αφορά τον ΟΓΑ θέλω να πω  µία κουβέντα. 

Σωστά είναι αυτά που φέρνετε να θεσµοθετήσουµε. Όµως,
υπάρχει µία αδικία. Σας την έχω επισηµάνει και νοµίζω  ότι σε µια
επόµενη φάση θα την διορθώσετε. Επειδή το σύστηµα συνταξιο-
δότησης  λειτουργεί µε αυτόν τον τρόπο που λειτουργεί, υπάρχει
ενδεχόµενο κάποιοι που βγήκαν σε ένα προηγούµενο διάστηµα
στη σύνταξη να παίρνουν περισσότερα απ’ αυτούς που βγήκαν
σε µετέπειτα χρόνια µε τις ίδιες ασφαλιστικές προϋποθέσεις; Η
αύξηση των συντάξεων είναι µε βάση τον πληθωρισµό, ενώ η µεί-
ωση του βασικού επιδόµατος της παλιάς σύνταξης του ΟΓΑ είναι
σταθερή, δηλαδή 4% το χρόνο. Πρέπει να υπάρχει µια διορθω-
τική παρέµβαση, ώστε τουλάχιστον να είναι ίσες αυτές και να µην
κατεβαίνει κάποιος παρακάτω απ’ ό,τι ο επόµενος στη συνέχεια. 

Κάτι ήθελα να πω και σε σχέση µε τον ΟΑΕΔ. Βεβαίως, σε ένα
τέτοιο νοµοσχέδιο που περιλαµβάνει τρία ολόκληρα µέρη και
πάρα πολλά κεφάλαια και συµπεριλαµβάνει σχεδόν όλους τους
φορείς του ασφαλιστικού συστήµατος και της κοινωνικής ασφά-
λισης γενικότερα, ένα ζήτηµα που αφορά εργαζόµενους  στον
ΟΑΕΔ και αυτοί οι εργαζόµενοι είναι επτά που δίδασκαν και που
αδικήθηκαν από την προηγούµενη Κυβέρνηση, γιατί δεν ρυθµί-
στηκε το θέµα τους, που το είχατε στο αρχικό σχέδιο νόµου, νο-
µίζω ότι είναι ώρα να το προσθέσετε. Έχω καταθέσει και σχετική

τροπολογία µε γενικό αριθµό 453 και ειδικό αριθµό 37. Αναφέ-
ροµαι σε επτά περιπτώσεις  που αδικήθηκαν µε βάση το ν. 2190,
ενώ θα έπρεπε να δικαιωθούν. 

Άλλη παρεµφερής τροπολογία είναι η τροπολογία µε γενικό
αριθµό  446, που έχει κατατεθεί από περισσότερους συναδέλ-
φους και µάλιστα µε διακοµµατική σύνθεση. Θα έλεγα ότι θα
ήταν καλό να ξαναδούµε αυτό το θέµα, γιατί ο στόχος δεν είναι
µόνο να δηµιουργούµε φορείς ή οτιδήποτε άλλο, αλλά µέσα από
τη λειτουργία και τη θεσµοθέτηση των νοµοθετηµάτων που εδώ
περνάµε να διορθώνουµε και αδικίες που υπάρχουν. 

Υπάρχει, λοιπόν,  µια κατάφωρη αδικία για τους εργαζόµενους
που δούλευαν στον ΟΑΕΔ, που δίδασκαν στον ΟΑΕΔ και που σή-
µερα είναι εκτός, γιατί κάποιοι άλλοι ήθελαν να βολέψουν κάποι-
ους άλλους που εργάστηκαν µετέπειτα απ’ αυτούς. 

Με αυτήν, λοιπόν, την έννοια, θα ήθελα να παρακαλέσω, κύριε
Υπουργέ, να κάνετε δεκτή αυτήν την τροπολογία, γιατί δεν δηµι-
ουργεί κανένα κόστος. Οι περισσότεροι απ’ αυτούς εξακολου-
θούν να εργάζονται και τώρα. Επιπλέον, διαµορφώνεται µία
κατάσταση που θεωρώ ότι συµβάλλει στο να διαµορφώνεται πε-
ριρρέουσα  ατµόσφαιρα δικαίου και χτυπήµατος όλων των αδι-
κιών που έχουν διαµορφωθεί στο παρελθόν. Βεβαίως, αυτό
λειτουργεί θετικά προς την κατεύθυνση όλων των φορέων που
είναι υποχρεωµένοι να συµβάλουν στη συνολική λειτουργία του
ασφαλιστικού συστήµατος, αλλά και της κοινωνικής ασφάλισης
γενικότερα στη χώρα µας.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ολοκληρώνεται ο κα-
τάλογος των οµιλητών µε τον Ηλία Θεοδωρίδη, Βουλευτή του
ΠΑΣΟΚ στο Νοµό Πέλλας. 

Με την ευκαιρία της ονοµαστικής σας εορτής, το Προεδρείο
και –νοµίζω- το σύνολο των συναδέλφων σας εύχεται χρόνια
πολλά. Να είστε πάντα ευτυχής και δραστήριος, όπως είστε, ως
Βουλευτής. 

ΗΛΙΑΣ ΘΕΟΔΩΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα  ήθελα να πιάσω λίγο –δεν υπάρχει χρόνος, βέβαια- το

νήµα της συζήτησης, όπως την ξεκίνησε ο Κώστας Γείτονας, περί
προστασίας δικαιωµάτων επιµέρους  οµάδων. 

Θα µιλήσω πολύ σύντοµα και επιγραµµατικά. Όταν  κατακερ-
µατίζουµε και επιµερίζουµε την προστασία, ουσιαστικά στο τέλος
καταργούµε το σύνολο της προστασίας στην κοινωνία. Όταν εν-
διαφερόµαστε δηλαδή  για τα επιµέρους συµφέροντα  κοινωνι-
κών οµάδων και τάξεων, εγκαταλείπουµε το συλλογικό  συµφέ-
ρον της κοινωνίας και σήµερα αυτό είναι βασικό στοιχείο για την
αξιοπιστία ή αναξιοπιστία  του λόγου των Βουλευτών, όπως
ακούγεται εδώ µέσα. 

Εγώ πιστεύω ότι η Νέα Δηµοκρατία στερείται επιχειρηµάτων
απέναντι του νόµου. Πολύ δε περισσότερο δεν µπορεί να εξηγή-
σει, να θεµελιώσει, να επιχειρηµατολογήσει την άρνηση της
ψήφου σε αυτό το νόµο, δηλαδή την καταψήφιση αυτού του
νόµου.  

Θέλω να βάλω τρία βασικά ερωτήµατα. Με το νοµοσχέδιο
αυτό µήπως ή η Κυβέρνηση ή η πλειοψηφία της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας δεν αναγνωρίζει το εύρος και τη βαρύτητα της πα-
ραβίασης των εργατικών δικαιωµάτων, της εργατικής νοµο-
θεσίας και στην Ελλάδα; Υπάρχει κάπου στο νόµο αυτό; Μήπως
η ψήφιση αυτού του νόµου οπισθοδροµεί σε κάποια σηµεία την
κείµενη νοµοθεσία όσον αφορά την προστασία των εργατικών
δικαιωµάτων, οργανωτικά, πολιτικά, κοινωνικά; Έχουµε µπροστά
µας τέτοια φαινόµενα; 

Για την καταψήφιση η προσέγγιση απαιτεί επιχειρηµατολογία.
Η καταψήφιση των νόµων δηµαγωγικά, λαϊκίστικα και στενά, κοµ-
µατικά πιθανώς φέρνει ψήφους, διότι έτσι µάθαµε να µιλούµε
στα αφτιά του ελληνικού λαού. Όµως, είναι σαφώς στον αέρα.
Δεν είναι τεκµηριωµένη. Υπάρχει ένα κενό αξιοπιστίας της Νέας
Δηµοκρατίας όσον αφορά τη δικαιολόγηση της θέσης για την κα-
ταψήφιση αυτού του νόµου. 

Τα στοιχεία που περιέχει σε τοµείς νευραλγικούς, όπως είναι
αυτός  της µείωσης των ενσήµων που απαιτούνται για τη χορή-
γηση ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης στους ανέργους –βασικό
στοιχείο- η προστασία της µητρότητας από την απόλυση, ο εξορ-
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θολογισµός της κατανοµής του ΕΚΑΣ είναι στοιχεία τα οποία δια-
τείνονται προς καταψήφιση; Ποιο είναι το θεµελιώδες ζήτηµα,
για το οποίο επιχειρηµατολόγησε η Νέα  Δηµοκρατία, για να αι-
τιολογήσει τη θέση της για καταψήφιση του νόµου; 

Θα  σας πω. Υπάρχει µία στάση γενικώς καταγγελτική. Δεν
είναι υπεύθυνη πολιτική στάση, ιδίως όταν αφορά το κόµµα της
Μείζονος Αντιπολίτευσης. Είναι µια βαριά ανεπάρκεια στο µεταρ-
ρυθµιστικό φορτίο αυτού του κόµµατος. Δεν έχουν µεταρρυθµι-
στικές προτάσεις και δεν υπάρχουν µεταρρυθµίσεις που έχουν
και στο παρελθόν προταθεί απ’ αυτούς. Με αυτήν την έννοια, λοι-
πόν, κινείται και στο παρόν νοµοσχέδιο. 

Πιστεύω ότι σε κανένα σηµείο το νοµοσχέδιο αυτό δεν είναι
πίσω από την κείµενη νοµοθεσία που υπάρχει στη χώρα. Εγκαθι-
στά το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας. Πρέπει να οδηγηθούµε σε
ένα χάρτη ηλεκτρονικού ελέγχου της εργασίας ανά δήµο και ανά
περιφέρεια, εξειδικευµένο ανά επιχείρηση, το οποίο να παρακο-
λουθεί όλα τα δεδοµένα τα εργασιακά της ασφάλειας και των ζη-
τηµάτων υγείας σε κάθε επιχείρηση. Νοµίζω ότι σε αυτόν τον
τοµέα οι πρωτοβουλίες είναι απολύτως αναγκαίες και επιβεβλη-
µένες.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Μπαίνουµε στη διαδι-
κασία της δευτερολογίας των εισηγητών. 

Το λόγο έχει ο εισηγητής του ΠΑΣΟΚ κ. Θεόδωρος Παραστα-
τίδης για  τρία λεπτά. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, πολύ σύντοµα
θα ήθελα να επισηµάνω κάποια πράγµατα. Όµως, πριν τα επιση-
µάνω, θα  ήθελα να πω πως πραγµατικά, ακούγοντας όλους σχε-
δόν τους οµιλητές στην Αίθουσα  αυτή, διαπιστώνει κανείς πως
πραγµατικά έγινε µεγάλη προσπάθεια -κυρίως από πλευράς
Νέας Δηµοκρατίας- χωρίς βέβαια επιτυχία, προκειµένου να βρει
κάποια αρνητικά σηµεία, για να µην ψηφίσει το νοµοσχέδιο αυτό
επί των άρθρων. 

Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να σας θέσω κάποια ζητήµατα που
πραγµατικά θα πρέπει να ασχοληθούµε λίγο, να τα δούµε. Είναι
απλά προβλήµατα καθηµερινότητας, τα οποία, όταν τα αφήνει
κανείς, πραγµατικά εξελίσσονται µε έναν άσχηµο τρόπο. Θα σας
πω πώς λειτουργεί µια υπηρεσία και κυρίως µια υπηρεσία η
οποία έχει να κάνει µε το σηµερινό νοµοσχέδιο, όπως είναι ο
ΟΑΕΕ.

Έχω εδώ µία αλληλογραφία, όπου πήγε κάποιος πολίτης και
κατέθεσε δικαιολογητικά στον ΟΓΑ για να πάρει σύνταξη. Ο πο-
λίτης αυτός ήταν ασφαλισµένος πάνω από είκοσι χρόνια στον
ΟΓΑ ως επαγγελµατίας σε ένα χωριό κάτω των δύο χιλιάδων κα-
τοίκων. Όταν πήγε και υπέβαλε το φάκελο στον ΟΓΑ, ο ΟΓΑ του
ζήτησε, βλέποντας ότι είναι ασφαλισµένος ως επαγγελµατίας,
απαλλακτικό από τον ΟΑΕΕ. Κατέθεσε στο νοµό µου στο Κιλκίς
στην υπηρεσία ζητώντας το απαλλακτικό και η υπηρεσία η συ-
γκεκριµένη έκανε ερώτηµα στη Θεσσαλονίκη, στη διεύθυνση
προφανώς. Και ακούστε τώρα απάντηση, γιατί οι απαντήσεις δί-
νονται σύµφωνα µε την κρίση του υπαλλήλου. Λέει: «Απαντώντας
στο παραπάνω έγγραφό σας, άποψή µας είναι ότι σύµφωνα µε
το άρθρο τάδε κ.λπ. ο οργανισµός µας θα πρέπει να ανατρέξει
µία πενταετία από την ηµεροµηνία κατά την οποία ο οργανισµός
µας έλαβε γνώση για την έναρξη του επαγγέλµατος (υπηρεσίες
πρατηρίου), η οποία έγινε από 28-3-2005, ηµεροµηνία προφανώς
µεταγενέστερη της 15-7-1992». Τι καταλαβαίνετε εσείς από την
απάντηση αυτή; Και µπήκαν οι άνθρωποι αυτοί σε µία περιπέτεια
εδώ και δύο χρόνια και δεν µπορούν να βρουν άκρη. Σε τέτοιου
είδους φαινόµενα, λοιπόν, νοµίζω ότι πρέπει πραγµατικά το κρά-
τος να σταθεί λίγο για να δώσει λύσεις. 

Εκτός αυτού, να σας πω και το εξής, ότι έχει απαλλακτικό µό-
νιµο από τον ΟΑΕΕ η συγκεκριµένη κυρία, η οποία ως επαγγελ-
µατίας είναι ασφαλισµένη στον ΟΓΑ. Μάλιστα, έχει και βεβαίωση,
η οποία λέει: «Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της υπηρεσίας
µας, η κυρία τάδε που ασκεί το επάγγελµα παραδοσιακού καφε-
νείου στο Κιλκίς δεν είναι ασφαλισµένη στον ΟΑΕΕ ούτε και έχει
υποχρέωση ασφάλισης σύµφωνα µε το νόµο». Και τώρα πάει να
πάρει το απαλλακτικό που της ζητάει το άλλο ταµείο και της λένε
ότι πρέπει να πληρώσει πέντε - έξι χρόνια πίσω αναδροµικά,

10.000 ή 12.000 ευρώ. Μα, είναι δυνατόν; Αυτά είναι ζητήµατα
που πρέπει να τα δούµε και δεν είναι µεµονωµένα, κύριε
Υπουργέ. Απλώς τώρα έτυχε να φτάσει αυτό σε µας. Προφανώς
και κάποιοι άλλοι συνάδελφοι θα έχουν παρόµοια περιστατικά.

Κάτι άλλο που ήθελα να επισηµάνω είναι σε σχέση µε τα πλα-
σµατικά χρόνια εργαζοµένων στη βιοµηχανία ζάχαρης. Νοµίζω
ότι το είχαµε συζητήσει και στην επιτροπή και είπατε ότι θα το
δείτε. Ζητούν οι άνθρωποι αυτοί τέλος πάντων κάποια πλασµα-
τικά χρόνια να µπορούν να συνυπολογίζονται εκτός του στρατού. 

Ένα τρίτο είναι να δούµε και αυτήν την περίπτωση, που τέθηκε
και από πάρα πολλούς συναδέλφους, να δοθεί η δυνατότητα
προαιρετικής ασφάλισης, επιλογής µάλλον, αυτών οι οποίοι είναι
αυτοκινητιστές µε ένα ποσοστό µικρό και µεταφέρονται από τον
ΟΑΕΕ στο ΙΚΑ. Τουλάχιστον ας τους δοθεί η δυνατότητα προαι-
ρετικής επιλογής σε ποιο από τα ταµεία θέλουν να ενταχθούν.

Και ένα τελευταίο σχετικά µε τις καταργούµενες υπηρεσίες,
σύµφωνα µε το άρθρο 85 έως 88, όπου µε την κατάργηση αυτών
συστήνεται η υπηρεσία του ΕΙΕΑΔ. Εκεί υπήρξε ένα παράπονο
από κάποιους δικηγόρους ότι δεν συµπεριλαµβάνονται αυτοί.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης): Έχει λυθεί. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΔΗΣ: Έχει λυθεί; Εντάξει. 
Αυτά ήθελα να πω. Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει η κ. Ευ-

γενία Τσουµάνη-Σπέντζα, εισηγήτρια της Νέας Δηµοκρατίας.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η Νέα Δηµοκρατία, όπως αναφέραµε και επιχειρηµατολογή-

σαµε, καταψηφίζει αυτό το νοµοσχέδιο για λόγους που αναπτύ-
χθηκαν και δεν έχουµε αυτήν τη στιγµή το χρόνο να τους
επαναλάβουµε. Ωστόσο, αυτό που δεν µπορούµε να αποδε-
χθούµε είναι ότι πρόκειται περί καταγγελτικής στάσης της παρά-
ταξής µας και αυτό το λέω, διότι, πέραν των επιχειρηµάτων που
χρησιµοποιήσαµε για τη θέση και τη στάση µας απέναντι σε αυτό
το νοµοσχέδιο, υπενθυµίζουµε ότι καταγγελτική στάση ήταν
αυτή που είχε το ΠΑΣΟΚ τα προηγούµενα χρόνια, όπου δεν ψή-
φιζε κανένα νοµοσχέδιο, ενώ η δική µας η παράταξη κατά τη
διάρκεια αυτής της κοινοβουλευτικής περιόδου έχει υπερψηφί-
σει σχεδόν τα µισά νοµοσχέδια από όσα έχουν έρθει στη Βουλή.
Άρα, αυτό το επιχείρηµα δεν νοµίζω ότι µπορεί να σταθεί.

Επίσης και παράλληλα, αναγνωρίσαµε το θετικό πάρα πολλών
διατάξεων κυρίως στο δεύτερο µέρος που αφορά την τακτοποί-
ηση ασφαλιστικών και συνταξιοδοτικών ζητηµάτων. Τα έχουµε
αναφέρει αναλυτικά αυτά τα θετικά. Επίσης, κύριε Υπουργέ, θε-
ωρούµε θετικό το γεγονός ότι την τελευταία στιγµή διορθώσατε
και βελτιώσατε σηµεία όπως αυτά των γιατρών εργασίας, όπως
το θέµα της προστασίας από την απόλυση γυναικών έναντι πα-
ντός εργοδότη κ.λπ.. Αυτά όλα είναι θετικά. 

Ωστόσο, θα ήθελα να σταθώ σε τρία ή τέσσερα σηµεία, κύριε
Υπουργέ, που αναφέρθηκαν ήδη και από συναδέλφους και
άλλων παρατάξεων, στα οποία και εµείς έχουµε άµεσο ενδιαφέ-
ρον και θα θέλαµε τη φροντίδα σας έστω και την τελευταία
στιγµή. 

Το ένα αφορά το θέµα των ωροµισθίων εκπαιδευτικών του
ΟΑΕΔ. Μιλάµε για είκοσι άτοµα περίπου, οι οποίοι έχουν υποστεί
µία αδικία. Αναφέρθηκε προηγουµένως από συνάδελφο της Συ-
µπολίτευσης ότι αυτό οφείλεται σε συγκεκριµένο λόγο. Δεν
µπορώ να γνωρίζω την ιστορία για να το αποδεχθώ, ωστόσο
αυτό που έχει σηµασία, κύριε Υπουργέ, είναι να δούµε τώρα πώς
µπορεί να αντιµετωπιστεί µία αδικία που αφορά αυτούς τους αν-
θρώπους. Με δεδοµένο ότι, όπως βλέπετε, υπάρχει και µία δια-
παραταξιακή κοινή θέση σε αυτό, νοµίζω ότι αυτό σας διευ-
κολύνει να δώσετε µία λύση. 

Το ίδιο ισχύει και για το θέµα των οδηγών αυτοκινήτων δηµο-
σίας χρήσεως, όπου και εκεί νοµίζω ότι θα µπορούσε µε το δι-
καίωµα της επιλογής να λυθεί αυτό το θέµα, δεδοµένου ότι οι
εταιρείες αυτές και οι ίδιοι οι οδηγοί το ζητούν επιµόνως. Μάλι-
στα, θα έλεγα, κύριε Υπουργέ, ότι αυτή η ρύθµιση έτσι όπως έχει
µέχρι τώρα θα δηµιουργήσει και ένα σοβαρό εµπόδιο σε µια προ-
σπάθεια και σε ένα στόχο δηµιουργίας ανωνύµων εταιρειών σε
αυτό τον κλάδο υπηρεσιών. 

Ένα άλλο θέµα που έχουµε θέσει και εγώ προσωπικά µε µία
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δική µου τροπολογία έχει να κάνει µε την ισονοµία και ίση µετα-
χείριση των διαζευγµένων ανδρών-πατέρων ανήλικων παιδιών ή
αναπήρων παιδιών, εφόσον όµως έχουν την επιµέλεια των παι-
διών µε αµετάκλητη δικαστική απόφαση. Αυτό, κύριε Υπουργέ,
θα εξασφαλίσει την ίση µεταχείριση µε εκείνη την οµάδα ατόµων
και συµπολιτών µας όπως είναι οι χήροι αλλά και οι γυναίκες µε
ανήλικα και ανάπηρα παιδιά που έχουν µία ευµενέστερη ρύθµιση
ως προς τη συνταξιοδότησή τους. Θεωρούµε, λοιπόν, ότι η εξαί-
ρεση -αν θέλετε- ή η απουσία από τη ρύθµιση αυτή την ειδική
των διαζευγµένων που ανέφερα νοµίζω ότι µπορεί να πάσχει και
από πλευράς συνταγµατικότητας, εφόσον ακριβώς το ίδιο θέµα
τους αφορά και µε τον ίδιο ακριβώς τρόπο.

Τέλος, κύριε Υπουργέ, υπάρχει ένα θέµα που µας έθεσε -και
νοµίζω ότι το έθεσε και σε σας και είστε ήδη εν γνώσει- η Πανελ-
λήνια Οµοσπονδία Συλλόγων Επιστηµόνων Υγειονοµικού Προ-
σωπικού του ΙΚΑ. Έχει να κάνει µε το θέµα της κύρωσης µε την
αφαίρεση της δυνατότητας συνταγογράφησης ως ποινής σε πε-
ριπτώσεις επιόρκων. Χωρίς να θέλουµε να µειώσουµε τα αρνη-
τικά αυτά κοινωνικά φαινόµενα και γνωρίζουµε καλά τη σηµασία
που έχουν στην παρούσα φάση αυτού του είδους οι ενέργειες
και οι πράξεις, ωστόσο για το ιατρικό επάγγελµα θεωρείται αρ-
κετά προσβλητικό και κυρίως θα φέρει και σε πρακτικό επίπεδο
προβλήµατα, δεδοµένου ότι σε µικρές περιοχές δεν υπάρχουν
γιατροί, δεν υπάρχουν και πολλές ειδικότητες γιατρών παντού,
ούτως ώστε οι γιατροί αναγκάζονται πολλές φορές να δέχονται
πολύ µεγάλο αριθµό ασφαλισµένων, µε αποτέλεσµα να υπάρχει
και πρόβληµα στο θέµα της παροχής υπηρεσιών σε ασφαλισµέ-
νους ασθενείς. Νοµίζω ότι η νοµοθεσία µας περιλαµβάνει τη δυ-
νατότητα τιµωρίας και κυρώσεων σε τέτοιες περιπτώσεις. Θα
µπορούσαµε, λοιπόν, εκεί να στρέψουµε το ενδιαφέρον µας και
ίσως να απαλλάξουµε από αυτού του είδους την κύρωση και την
ποινή, η οποία πρακτικά µπορεί να είναι και σε βάρος όχι µόνο
των γιατρών, αλλά και των ίδιων των ασφαλισµένων και ασθενών. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει η ειδική

αγορήτρια του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Καλαντί-
δου.

ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Δεν θέλω, ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο κ. Μι-

χαήλ Κριτσωτάκης.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Υπήρχε µία αιτίαση που έλεγε ότι µικροκοµµατικές σκοπιµό-

τητες δεν µας επιτρέπουν να ψηφίσουµε αυτό το νοµοσχέδιο για
το ΣΕΠΕ. Θα σας πω όµως κάτι που συνέβη χθες. Στο Ψυχια-
τρικό Νοσοκοµείο του Δαφνίου έγιναν προσλήψεις –ο Θεός να
τις κάνει!- γιατί δε νοµίζω ότι είναι εργασιακές σχέσεις αυτές,
είναι «εργασιακές» σχέσεις περίπου. 

Μέσω µη κυβερνητικής οργάνωσης, µε µισθό 625 ευρώ το
µήνα, για πέντε µήνες µέσω ΕΣΠΑ εκτός ΑΣΕΠ έγιναν προσλή-
ψεις ατόµων, δεν ξέρω µε ποια προσόντα, µε ποια διαδικασία και
ποια αξιοπιστία. Είναι ένα νέο καθεστώς εργασίας που επιγρά-
φεται µε έναν ωραίο τίτλο «η κοινωφελής εργασία» και νοµίζω
ότι θα µπορούσε να πει κανείς πως ίσως είναι για να λύσει κάποια
προβλήµατα του εκεί νοσοκοµείου. Αθώο! Φανταστείτε όµως ότι
µε αυτόν τον τρόπο και µέσω των δήµων πέρασαν όλες οι εργα-
σιακές σχέσεις χωρίς να ψηφίσει κανείς ότι θα γίνει αυτό. Άνοι-
ξαν µία µικρή τρύπα και τώρα έγινε καθεστώς. 

Περί αυτού πρόκειται. Γι’ αυτό συζητάµε. Αν θέλετε να µας κα-
τηγορήσετε ότι δεν ψηφίζουµε κάτι, πείτε µας ότι συνεκτιµούµε
όχι µόνο ό,τι γράφει το νοµοσχέδιο, αλλά και ό,τι συµβαίνει στην
κοινωνία. Αν έχουµε δίκιο λοιπόν σ’ αυτό, τότε µην µας αιτιάστε. 

Ήθελα να σας πω ακόµα ότι αυτό είναι αρκετά επικίνδυνο.
Είναι περίπου τα παλιά «STAGE» µε ίσως χειρότερο τρόπο. Ό,τι
βγάλατε µε τυµπανοκρουσίες, το φέρατε από την άλλη πλευρά.
Εν πάση περιπτώσει θα ήθελα να σας πω ότι αυτή η απελευθέ-
ρωση –ο Θεός να την κάνει!- είναι καταστρατήγηση κάθε έννοιας
κοινωνικής πλευράς στην εργασία. 

Θέλω όµως να σας πω και κάτι άλλο για να το ακούσει η Κυ-
βέρνηση. Δεν µπορούµε ακόµη να µπαίνουµε από τη πλευρά του
Συντάγµατος. Υπάρχουν ακόµη τα σίδερα και οι φράχτες. Ενώ
απελευθερώνετε τα πάντα, τη Βουλή την περιχαρακώνετε. Φαί-

νεται ότι αυτά είναι ευθέως αντίστροφα. Ενοχλεί πάντως. Έχουν
περάσει πια οι κινητοποιήσεις και νοµίζω ότι κάποιος πρέπει να
φροντίσει να φύγουν και αυτά τα σίδερα.

Θέλω να πω µία κουβέντα για τα ταξί. Αντιλαµβάνεστε βεβαίως
ότι οι παλινωδίες της Κυβέρνησης, αλλά κυρίως ο στόχος που
είναι πια φανερός, είναι αυτός που αναγκάζει, αν θέλετε, τους
ιδιοκτήτες και τους εργαζόµενους στο ταξί να φωνάζουν. 

Η απελευθέρωση ισούται πια µε απαξίωση, ισούται µε την εί-
σοδο του µεγάλου κεφαλαίου σε καταστάσεις ολιγοπωλίου που
θα διαµορφώσουν σε βάρος των επαγγελµατιών του χώρου, των
εργαζοµένων και των µικροϊδιοκτητών ένα ολιγοπώλιο στον
κλάδο. 

Δείτε τι γίνεται στο Ηράκλειο και στον τουρισµό. Ποιος φταίει;
Δείτε τις παλινωδίες που υπήρχαν ανάµεσα σε κυβερνητικούς
και Υπουργούς. Άθροισµα Υπουργείων είστε ή Κυβέρνηση; Δεν
υπάρχει από κάποια πλευρά µία παρέµβαση, να πει ο Πρωθυ-
πουργός «να δούµε τι γίνεται, να υπάρξει ένας διάλογος». Και
µετά λέτε για τον τουρισµό «τι έχουν τα έρµα και ψοφάνε»; 

Εµείς ζητάµε αλλαγή πολιτικής προς όφελος των πολιτών, των
εργαζοµένων και των µικροϊδιοκτητών ταξί µέσα σε ένα ευρύ-
τερο πλαίσιο αναβάθµισης και ριζικής ανάπτυξης των δηµόσιων
συγκοινωνιών και της προστασίας και του πολίτη και του περι-
βάλλοντος.

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, µε δύο παρατηρήσεις για το ΕΞΥΠ.
Υπάρχει κάτι που είναι πολύ σοβαρό και δεν το αντιµετωπίζει το
νοµοσχέδιο. Θα µου πείτε «γιατί δεν το φέρατε από την αρχή»;
Θα σας πω την αλήθεια, γιατί µας το έθεσαν σήµερα. Δεν προ-
λάβαµε.

Λέει ότι τα ΚΕΠΕΚ µεταξύ τους δεν διασταυρώνουν ποιοι είναι
δηλωµένοι και πού σε µία κεντρική πανελλήνια βάση δεδοµένων,
ώστε να µπορούν να διαµορφώσουν τις κοµπίνες που γίνονται
στην ουσία και εµφανίζονται νόµιµοι ενώ είναι παράνοµοι αυτοί
που είναι σε δέκα δουλειές, που δεν εµφανίζονται, αλλά βάζουν
την υπογραφή τους ότι είναι γιατροί εργασίας κ.λπ..

Αυτό είναι ένα σηµαντικό θέµα που νοµίζω ότι το καταλαβαί-
νετε και θα ασχοληθείτε. Δεν κοστίζει εξάλλου, ίσως όµως οµα-
λοποιεί τα πράγµατα στην αγορά.

Άφησα τελευταίο το θέµα των περίπου είκοσι τριών ωροµι-
σθίων του ΟΑΕΔ. Θα σας πω, κύριε Υπουργέ, ότι συνεννοηθή-
καµε όλες οι πτέρυγες της Βουλής. Υπογράφουν και το ΚΚΕ και
η Νέα Δηµοκρατία και νοµίζω ότι και ο ΛΑΟΣ εξέφρασε την ίδια
άποψη, όπως και ο εισηγητής σας. Γιατί δεν γίνεται αυτό; 

Αν πάρετε µία πενταετία πίσω, αυτούς δηλαδή που έµειναν
έξω από τη µονιµοποίηση για λόγους που δεν είναι δίκαιοι, νο-
µίζω ότι µπορείτε να δεχθείτε την τροπολογία που έχουµε φέρει,
να ξεκινάει δηλαδή από το 2005 και να τακτοποιήσει τα είκοσι
πέντε άτοµα που θα είναι και χρήσιµα. Δεν χαλάει από εκεί τί-
ποτα, ούτε ο προϋπολογισµός ούτε το µνηµόνιο. Αντίθετα κάποια
πράγµατα  µπορεί αν είναι καλύτερα.

Για τα αστικά λεωφορεία νοµίζω ότι θα πρέπει να δεχθείτε την
προαιρετικότητα. Δεν καταλαβαίνω γιατί είναι αναγκαστικό να
κάνετε αυτή την αλλαγή από τον ΟΑΕΔ στο ΙΚΑ. Ίσως η λύση
είναι η προαιρετικότητα. Νοµίζω ότι το έθεσαν και ο άλλοι συνά-
δελφοι. 

Σας έθεσα χθες ένα ζήτηµα που είναι θέµα λογικής πια. Αφορά
το χρόνο άσκησης των δικηγόρων. Μαζί µε τις υπόλοιπες διατά-
ξεις ελπίζω ότι θα ανταποκριθείτε θετικά σε κάποια τουλάχιστον
από αυτά. Ζητάτε τη συναίνεση και σας είπαµε για ποιους λό-
γους δεν µπορούµε να τη δώσουµε. Από την άλλη όµως, όταν
όλες οι πτέρυγες της Βουλής σάς λένε κάποια πράγµατα και δεν
υπάρχει λόγος να µην το κάνετε.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ο Κοινοβουλευτικός

Εκπρόσωπος του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού έχει το λόγο
για τρία λεπτά.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, για τους είκοσι πε-
ρίπου ωροµισθίους καθηγητές του ΟΑΕΔ συµφωνούµε και εµείς
απολύτως µα νοµίζω ότι κατά τη συζήτηση που προηγήθηκε στην
επιτροπή υπήρξε και τοποθέτηση από την πλευρά του εισηγητή
του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού επί του συγκεκριµένου ζη-
τήµατος. Άρα, νοµίζω ότι είναι ένα αίτηµα εκπεφρασµένο από
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όλες τις πτέρυγες της Βουλής των Ελλήνων και πρέπει να το
ακούσετε µε προσοχή και να το υλοποιήσετε.

Έρχοµαι τώρα στο άρθρο 38. Επιτάχυνση της διαδικασίας
απονοµής συντάξεων. Είναι µία χρήσιµη παρέµβαση η επιτά-
χυνση της διαδικασίας απονοµής συντάξεων; Βεβαίως θα πούµε
όλοι, οµοφώνως, τη στιγµή που εκκρεµούν διακόσιες πενήντα χι-
λιάδες αιτήσεις –αυτό είναι το νούµερο σήµερα, αγαπητοί συνά-
δελφοι- για απονοµή συντάξεων.

Το πρόβληµα µάλιστα είναι έντονο. Αρκεί να σας πω ότι αρκε-
τοί συµπολίτες µας που έχουν κάνει τέτοια αίτηση, καταγγέλλουν
ακόµη και εσκεµµένη καθυστέρηση από την πλευρά των ταµείων
λόγω έλλειψης ρευστότητας. Αφήνω όµως αυτές τις καταγγελίες
κατά µέρος για να έρθω στην ουσία του επιχειρήµατός µου.

Κύριε Υπουργέ, οι προθέσεις που έχετε είναι καλές, ξεχνάτε
όµως µία «λεπτοµέρεια». Οι προθέσεις πρέπει να έχουν και αντι-
στοίχηση σε πραγµατικές δυνατότητες για να µπορέσουν να υλο-
ποιηθούν. 

Λάβαµε λοιπόν στα γραφεία του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερ-
µού ένα υπόµνηµα από την πλευρά των εργαζοµένων των τα-
µείων. Μας καταγγέλλουν το εξής, ότι τα οργανωτικά και
λειτουργικά προβλήµατα στα ταµεία είναι τεράστια, οξύνονται
διαρκώς παρ’ ότι έχουν περάσει τρία περίπου χρόνια από το
νόµο της κ. Πετραλιά, τον ν. 3655/2008 που ενοποίησε τα ταµεία. 

Ακούστε δε χαρακτηριστικά τι µας λένε. Οι λέξεις που µπο-
ρούν να αποδώσουν την πραγµατικότητα είναι «οργανωτικό χάος
και κατάρρευση» που όµοιά της δεν έχουν ζήσει οι εργαζόµενοι
µέχρι σήµερα. Η κατάσταση µάλιστα επιδεινώνεται λόγω της µε-
γάλης έλλειψης προσωπικού που παρατηρείται. 

Θέλω λοιπόν αν σας θέσω ένα ερώτηµα και περιµένω την απά-
ντησή σας στη δευτερολογία σας. Το ερώτηµα είναι το εξής: Πού
θα βρείτε τους έµπειρους υπαλλήλους που θα έχουν προϋπηρε-
σία δύο τουλάχιστον ετών σε υπηρεσίες αιχµής των ταµείων,
προκειµένου να στελεχώσετε µε αυτούς τα κλιµάκια επιτάχυνσης
της απονοµής συντάξεων; Πού θα τους βρείτε; Οργανωτικό και
λειτουργικό χάος! Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Έρχοµαι στο άρθρο 88 παράγραφος 9. Τι λέει το άρθρο αυτό;
Λέει ότι δύο εταιρείες, η «Επαγγελµατική Κατάρτιση ΑΕ» και το
«Παρατηρητήριο Απασχόλησης Ερευνητική - Πληροφορική ΑΕ»
καταργούνται και στη θέση τους  δηµιουργείται το «Εθνικό Ινστι-
τούτο Εργασίας και Ανθρωπίνου Δυναµικού». 

Όσον αφορά τις θέσεις δικηγόρων στο νέο ινστιτούτο, βλέ-
πουµε ότι υπάρχουν δύο θέσεις δικηγόρων, ενώ ήταν τρεις οι θέ-
σεις. Απ’ ό,τι µου λένε, διορθώθηκε αυτό το σηµείο, οπότε δεν
συνεχίζω πάνω σ’ αυτό. 

Έρχοµαι τώρα στο άρθρο 37, που αναφέρεται στη συνταξιο-
δότηση γονέων και αδελφών αναπήρων µε το ευεργέτηµα της ει-
κοσιπενταετίας. Εµείς νοµίζουµε, κύριε Υπουργέ, ότι το άρθρο
αυτό πρέπει να το αποσύρετε και να το ξαναδούµε. Να σας πω
γιατί. Διότι οι προϋποθέσεις που θέτει είναι τόσο περιοριστικές,
που ουσιαστικά ακυρώνουν, «αφυδατώνουν» τις αγαθές προθέ-
σεις που έχετε. 

Να σας πω ένα παράδειγµα. Λέει η παράγραφος γ’ ότι για να
χρησιµοποιηθεί η διάταξη από τα αδέλφια που έχουν τη νόµιµη
κηδεµονία των ατόµων µε αναπηρία τίθεται ως προϋπόθεση το
να µην είναι οι δύο γονείς εν ζωή ή, αν είναι εν ζωή ο ένας εκ των
δύο γονέων, να έχει αναπηρία 67% και πάνω». Ερώτηµα: Τι γίνε-
ται στην περίπτωση που και οι δύο εν ζωή γονείς είναι υπερήλι-
κες, είναι εβδοµήντα πέντε ή ογδόντα χρόνων; Πώς θα µπορέ-
σουν οι άνθρωποι αυτοί να προσφέρουν την προστασία τους, τις
υπηρεσίες τους, να βοηθήσουν στην καθηµερινότητα το ανά-
πηρο τέκνο που έχουν; Δεν χρειάζεται, λοιπόν, τότε ο έτερος
γιος, κόρη, ο αδερφός τέλος πάντων, να τύχει αυτού του ευερ-
γετήµατος της εικοσιπενταετίας; 

Άρα, εδώ κύριε Υπουργέ, πρέπει να δούµε τους περιορισµούς
αυτούς και τις προϋποθέσεις. Γιατί ενώ θέλετε να προσφέρετε
πράγµατι σε µια θετική κατεύθυνση νοµοθετικές διατάξεις που
θα συνδράµουν, θα βοηθήσουν τα άτοµα µε αναπηρία, ουσια-
στικά η εφαρµογή θα είναι ελαχίστη. Ελάχιστοι απ’ αυτούς που
πραγµατικά έχουν ανάγκη θα ευνοηθούν. Μπορούµε, λοιπόν, να
διευρύνουµε τους  ανθρώπους που θα ωφεληθούν από τη νοµο-
θετική αυτή διάταξη, αν αφαιρέσουµε ή αλλάξουµε κάποιες εκ

των προϋποθέσεων. 
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ο Κοινοβουλευτικός

Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ. Παναγιώτης Λαφαζάνης έχει το
λόγο. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Συµφωνώ απολύτως µε όσα ο εισηγητής µας είπε στη δευτε-

ρολογία του ως συµπληρωµατικά στοιχεία, τα οποία θα µπο-
ρούσε ο κύριος Υπουργός και οι συνεργάτες του να λάβουν υπ’
όψιν τους, ώστε να υπάρξουν κάποιες βελτιώσεις ή διορθωτικές
προσθήκες στο νοµοσχέδιο.

Εάν πήρα το λόγο, αυτό οφείλεται σ’ έναν και µόνο λόγο. Κύριε
Υπουργέ, δεν είστε αρµόδιος εσείς, αλλά οδηγείτε τη χώρα µέσα
στο καλοκαίρι σε πάρα πολύ µεγάλες περιπέτειες. 

Δεν αναφέροµαι στο γενικότερο πρόβληµα της χώρας, το
οποίο πολύ φοβούµαι ότι µε την αυριανή Σύσκεψη Κορυφής, αντί
να επιλυθεί, θα οξυνθεί. Αναφέροµαι στο θέµα των  ταξί. Δεν είναι
δυνατόν να συνεχίζεται µία κατάσταση εµπαιγµού χιλιάδων αν-
θρώπων σ’ όλη την Ελλάδα. Δεν είναι δυνατόν µε δογµατική εµ-
µονή να ακολουθείτε µία εκδοχή της απελευθέρωσης που
εξοντώνει ανθρώπους. Κυριολεκτικά εξοντώνει ανθρώπους. Τους
πετάει στο περιθώριο. Τους οδηγεί στην απόγνωση. Και τι ζητάνε
αυτοί οι άνθρωποι; Ζητάνε διάλογο, ουσιαστικό, ειλικρινή κι όχι
εικονικό διάλογο. 

Παρακαλώ τον κύριο Υπουργό, αν είναι δυνατόν, να µεταφέρει
στην Κυβέρνηση την έκκληση αυτή, που νοµίζω ότι είναι έκκληση
και των Βουλευτών του ΠΑΣΟΚ, αν µου επιτραπεί να µιλήσω για
τους Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, διότι είδα τα κείµενά τους και τις
παρεµβάσεις τους. Είναι πλέον έκκληση οµόθυµη όλης της Βου-
λής για έναν ουσιαστικό διάλογο µε τους εκπροσώπους των ταξί
και νοµίζω ότι ένας ουσιαστικός διάλογος µπορεί να φέρει διέ-
ξοδο και να αποφύγουµε επικίνδυνες καταστάσεις µέσα στον
Ιούλιο και τον Αύγουστο. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο κ. Κε-

γκέρογλου για τρία λεπτά, για προτασσόµενη δευτερολογία. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Έχουµε κάνει πράγµατι παρεµβάσεις για το θέµα που προα-

νέφερε ο κ. Λαφαζάνης, αλλά τις έχουµε κάνει εµείς, τις έχουµε
εκφράσει, και πιστεύω ότι θα εισακουστούν και θα έχουν αποτέ-
λεσµα, πάντα µέσα στο πλαίσιο που επιτάσσει και η δύσκολη οι-
κονοµική κατάσταση που επικρατεί στη χώρα αλλά και η
περίοδος του τουρισµού. Ο τουρισµός µας απέµεινε. Πρέπει να
τον διαφυλάξουµε. 

Πήρα το λόγο, κύριε Πρόεδρε, επειδή ακούστηκαν διάφορα
πράγµατα για τις τροπολογίες και κινητά νούµερα, σε σχέση µε
το πόσο κόσµο αφορούν. Ξεκάθαρα, αυτοί οι ωροµίσθιοι εκπαι-
δευτικοί του ΟΑΕΔ, οι οποίοι ενέπιπταν στις διατάξεις του ν. 2190
και του ν. 3552, ήταν ένας συγκεκριµένος αριθµός. Απ’ αυτούς
όσοι τουλάχιστον την τελευταία πενταετία, για να µην πω την τε-
λευταία δεκαπενταετία, συνέχιζαν να εργάζονται στον ΟΑΕΔ ως
ωροµίσθιοι είναι είκοσι τέσσερις - είκοσι πέντε. Κι αυτό φαίνεται
από τους πίνακες που ο ΟΑΕΔ αναρτά, στους οποίους πίνακες
γράφει δίπλα µε βάση µε ποιο νόµο τους κρίνει.

Συγκεκριµένα, όσοι δούλεψαν το σχολικό έτος 2010-2011
είναι είκοσι ένας. Όσοι τώρα επελέγησαν για να δουλέψουν τη
φετινή χρονιά είναι δεκαεπτά. Είναι συγκεκριµένο το νούµερο.
Γιατί το λέω αυτό; Διότι αυτοί οι οποίοι συνεχίζουν τη δουλειά
του Βερναδάκη µιλούν για διακόσιους, τριακόσιους, για κάτι νού-
µερα τρελά. 

Εδώ, λοιπόν, µε όλο το σεβασµό προς την ηγεσία του Υπουρ-
γείου Εργασίας, θα ήθελα να κάνω για άλλη µια φορά έκκληση
για µία τροπολογία που κατατίθεται απ’ όλα τα κόµµατα της Βου-
λής, που είναι δίκαιη και που αποτελεί αποκατάσταση. Διότι οφεί-
λεται στις αρρυθµίες -για να µην πω τίποτε άλλο- της ίδιας της
πολιτείας το ότι δεν έχουν ενταχθεί σ’ αυτούς τους νόµους. Να
τους δώσουµε, λοιπόν, τη δυνατότητα να επανεξεταστεί η υπό-
θεση. Αυτό ζητάµε, να επανεξεταστεί η υπόθεση. Δεν ζητάµε
ούτε να µονιµοποιηθούν ούτε να γίνουν διευθυντάδες, αλλά να
επανεξεταστεί η υπόθεση. Είναι δίκαιο, κύριε Υπουργέ, και πι-
στεύω ότι θα πρέπει να το αποδεχθείτε, να προχωρήσει µία δια-
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δικασία που αποκαθιστά αδικίες του παρελθόντος. 
Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Θα ολοκληρώσουµε

τη διαδικασία µε την οµιλία του Υπουργού Εργασίας και Κοινω-
νικής Ασφάλισης κ. Κουτρουµάνη. 

Πόσο χρόνο θέλετε, κύριε Υπουργέ; Δέκα λεπτά αρκούν;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοι-

νωνικής Ασφάλισης): Δέκα λεπτά είναι αρκετά, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ορίστε, έχετε το λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοι-

νωνικής Ασφάλισης): Θα προσπαθήσω να είµαι σύντοµος, κύριε
Πρόεδρε. 

Στο τέλος αυτής της συζήτησης για ένα νοµοσχέδιο που πι-
στεύω ότι έχει σηµαντικές ρυθµίσεις θέλω να ξεκινήσω ευχαρι-
στώντας την κ. Κατσέλη, τον κ. Κεγκέρογλου, την κ. Νταλάρα,
µε τους οποίους συνεργαστήκαµε το προηγούµενο διάστηµα για
πολλές από τις ρυθµίσεις αυτές, και τον κ. Κουτσούκο, το νέο
συνάδελφο στο Υπουργείο Εργασίας, µε τον οποίο ολοκληρώ-
σαµε αυτή την προσπάθεια για να έρθουµε στη Βουλή και να
γίνει η συζήτηση και για το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας και την
αναµόρφωσή του αλλά και για τις άλλες ασφαλιστικές ρυθµίσεις
που περιλαµβάνει το νοµοσχέδιο. 

Είναι γεγονός ότι η συζήτηση αυτή και η ψήφιση του συγκε-
κριµένου νοµοσχεδίου γίνεται σε συνθήκες πάρα πολύ δύσκο-
λες. Κάποιοι θα έλεγαν ότι σήµερα δεν υπάρχουν περιθώρια
βελτιώσεων για ορισµένες συγκεκριµένες οµάδες. 

Εµείς αποδεικνύουµε ότι υπάρχουν αυτά τα περιθώρια και
πρέπει να τα εξαντλήσουµε στις δύσκολες αυτές συνθήκες να
ενισχύσουµε την προστασία, να ανακουφίσουµε οµάδες που
έχουν πληγεί περισσότερο από αυτήν την κρίση. Σε µια άλλη
εποχή όπου θα ήταν διαφορετικά τα δεδοµένα και η οικονοµική
κατάσταση της χώρας, θα υπήρχε περιθώριο να υιοθετήσουµε
πολλά από αυτά, που θέσατε µε τις προτάσεις σας ή τις τροπο-
λογίες.

Επειδή, είµαι ένας άνθρωπος που έχει ζήσει αυτό το χώρο
πολλά χρόνια πριν ως εργαζόµενος, ξέρω πολύ καλά ποιες είναι
οι ανάγκες που πρέπει να καλυφθούν, δεν θα χρειάζονταν καν
να τα καταθέσετε µε τη µορφή τροπολογιών, θα είχαν συµπερι-
ληφθεί, αν υπήρχαν οι δυνατότητες, να εξυπηρετηθούν όλες
αυτές οι οµάδες. Όµως, σε κάθε περίπτωση αυτό δε σηµαίνει ότι
πρέπει να υιοθετούµε οποιεσδήποτε –επιλεκτικές θα έλεγα- ρυθ-
µίσεις, φωτογραφίες τις έχουν ονοµάσει κατά καιρούς, οι οποίες
αποκλίνουν από τις βασικές αρχές.

Αυτά τα λάθη δεν πρέπει να επαναληφθούν. Δεν πρέπει να
ανακαλύπτουµε µια οµάδα και να ξεχνάµε τις υπόλοιπες οµάδες.
Για παράδειγµα έχω ακούσει αυτές τις ηµέρες να αναφέρεστε
όλοι στην ανάγκη να τροποποιήσουµε τις διατάξεις που αφορούν
τις µητέρες, για το ταµείο των µηχανικών. Γιατί όχι για το ταµείο
του ΟΑΕΕ;

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Για όλες!
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοι-

νωνικής Ασφάλισης): Για όλες.
Ναι, αν υπήρχε η δυνατότητα σήµερα να συνεχίσουµε να δί-

νουµε σύνταξη στα πενήντα, θα το είχαµε κάνει µε άλλες ρυθµί-
σεις και όχι βέβαια επιλεκτικά.

Πρέπει να σας πω και να θυµίσω, ότι το καθεστώς πρόωρης
συνταξιοδότησης των µητέρων καταργήθηκε. Εκεί που υπήρχε,
µέσα σε µια τριετία καταργείτε. Εκεί που δεν υπήρχε, δεν µπορεί
να δηµιουργηθεί ένα τέτοιο καθεστώς, να έρθουµε δηλαδή πίσω
και να πούµε ότι φτιάχνουµε ένα καθεστώς εκεί που δεν υπήρχε.
Γιατί σε αυτήν την περίπτωση θα ήταν σαν να κάνουµε βήµατα
µπρος-πίσω, ενώ η κατεύθυνση έχει συγκεκριµένο αποτέλεσµα
και στόχο, να µην υπάρχουν συνταξιοδοτήσεις στα σαράντα
πέντε, στα πενήντα, γιατί είναι ένα από τα σηµαντικά προβλή-
µατα που αντιµετώπισε το ασφαλιστικό σύστηµα τα προηγού-
µενα χρόνια.

Άκουσα πολλές παρατηρήσεις για το θέµα του ΣΕΠΕ και της
αναµόρφωσης του. Κοιτάξτε, αν διάβαζε κανείς, όχι το αρχικό
σχέδιο, αλλά το τελικό σχέδιο που καταθέσαµε στη Βουλή, θα
έβλεπε ότι εκεί υπάρχουν σηµαντικές αλλαγές οι οποίες έγιναν
µετά από τη συζήτηση και µε τους κοινωνικούς φορείς και µε

τους εργαζόµενους στο χώρο. Δεν θέλω να επαναλάβω πράγ-
µατα, τα οποία τα είπα και εχθές αλλά δεν υπάρχουν ούτε και-
νούργιοι γενικοί διευθυντές, δεν υπάρχει αύξηση του
προσωπικού, δεν υπάρχει πουθενά αύξηση των θέσεων ευθύνης,
δηλαδή διευθυντών. Υπάρχει µείωση κατά δεκαπέντε, των τµη-
µαταρχών και των αντίστοιχων τµηµάτων. Ουσιαστικά µιλάµε για
οργανικές θέσεις προσωπικού, οι οποίες προβλέπονται από το
προεδρικό διάταγµα του 1999. Σήµερα, που έχουµε αύξηση του
εργατικού δυναµικού κατά 14%, θα µπορούσε να είναι µεγαλύ-
τερος ο αριθµός. Δεν το κάνουµε αυτό γιατί πιστεύουµε ότι δεν
λύνεται έτσι το πρόβληµα. Το πρόβληµα λύνεται µε το να αξιο-
ποιηθούν σύγχρονα µέσα και µέθοδοι, οργάνωσης και λειτουρ-
γίας του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας.

Μπορώ να σας διαβεβαιώσω ότι µε τη ψήφιση και υλοποίηση
αυτού του νόµου ότι το ΣΕΠΕ µπαίνει σε µια καινούργια πορεία.
Και καινούργια πορεία σηµαίνει καλύτερη εξυπηρέτηση για τον
πολίτη. Αυτό πρέπει να είναι το κριτήριο µε το οποίο νοµοθε-
τούµε. Και αυτό ήταν το κριτήριο για εµάς. 

Το γραφείο εξυπηρέτησης, αξιολόγησης, άµεσης επέµβασης,
είναι ένα απαραίτητο εργαλείο για το ΣΕΠΕ, όχι για να εξυπηρε-
τήσει εσωτερικές ανάγκες. Σε καµµία περίπτωση. Είναι για να
εξυπηρετήσει τον πολίτη. Και πρέπει να σας πω ότι για να εξα-
σφαλιστούν τα υλικά, οι υποδοµές, για όλα αυτά, τα οποία λεί-
πουν σήµερα από το ΣΕΠΕ, έχουµε συγκεκριµένες ρυθµίσεις
µέσα για την αύξηση των πόρων, προκειµένου να γίνει µια υπη-
ρεσία αποτελεσµατική. Όχι µια κλασσική δηµόσια υπηρεσία. Δεν
µπορεί να έχει τα χαρακτηριστικά αυτά το Σώµα Επιθεώρησης
Εργασίας. Πρέπει να είναι µια ευέλικτη υπηρεσία και αυτήν την
προσπάθεια κάνουµε.

Και επειδή άκουσα για αύξηση του διοικητικού κόστους, που
δεν υπάρχει σε καµµία περίπτωση, να σας πω ότι από την άλλη
πλευρά, ότι και βεβαίως θα υπάρξει αύξηση της δαπάνης του
ΣΕΠΕ, προκειµένου να κάνει καλύτερα τη δουλειά του. Εκτός και
αν θέλουµε να µην έχει αυτοκίνητα, να µην έχει βενζίνη, να µην
µπορούν να µετακινηθούν οι άνθρωποι αυτοί. Εκτός και αν δεν
θέλετε να µην µπορεί να βγάλει και ένα φυλλάδιο ενηµερωτικό.
Αλλά δεν είναι έτσι τα πράγµατα. Μια σύγχρονη υπηρεσία που
θέλει να προλαµβάνει τις περισσότερες φορές, πρέπει να έχει τα
µέσα. Και αυτά τα εξασφαλίζουµε. Είναι επένδυση το να µπορείς
µε προληπτικούς ελέγχους να αποτρέψεις ένα ατύχηµα. Είναι
επένδυση να έχεις τη δυνατότητα µέσα από την ενηµέρωση των
επιχειρήσεων να τηρούνται οι όροι υγιεινής και ασφάλειας.

Σε αυτήν την κατεύθυνση, λοιπόν, δεν νοµίζω ότι θα υπάρχει
κανείς που θα διαφωνήσει ότι µε το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο
και τις ρυθµίσεις που περιλαµβάνει ότι δεν διασφαλίζονται οι
αναγκαίοι πόροι, έτσι ώστε το ΣΕΠΕ να γίνει πραγµατικά µια υπη-
ρεσία αποτελεσµατική, µια υπηρεσία που θέλουν οι πολίτες, οι
εργαζόµενοι στις πολύ δύσκολες συνθήκες, που έχουν διαµορ-
φωθεί.

Έρχοµαι, τώρα στα άλλα θέµατα, που είναι οι ασφαλιστικές
ρυθµίσεις. 

Για το ΕΚΑΣ, δεν χρειάζεται να επαναλάβω τίποτα. Εκτός και
αν έχετε βρει έναν που να θίγεται, οπότε να επανέλθω. Εποµέ-
νως, το κλείνω εδώ.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Εκατό βρήκαµε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοι-

νωνικής Ασφάλισης): Αν ο οποιοσδήποτε, έχει το οτιδήποτε,
µπορώ να επαναλάβω.

Προσωρινή σύνταξη, λοιπόν. Ναι, η προσωρινή σύνταξη, για
να δουλέψει ως θεσµός, χρειάζεται υποστήριξη, χρειάζεται
πρώτα ενηµέρωση. Αυτό το ρόλο θα παίξουν.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Χάος στα ταµεία, λένε οι υπάλληλοι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοι-

νωνικής Ασφάλισης): Κοιτάξτε, προσέξτε µε. Τα ταµεία αυτήν
τη στιγµή έχουν µεγάλες δυσκολίες γιατί έχουν αποχωρήσει
πέντε χιλιάδες άτοµα. Δουλεύουµε µε πέντε χιλιάδες λιγότερο
προσωπικό. Αλλά, δεν ήταν και ως υπηρεσίες οι καλύτερες και
πριν από τρία και πριν από πέντε χρόνια.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Και τώρα δηλαδή θα γίνουν καλύτε-
ρες που λείπουν πέντε χιλιάδες άτοµα�

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοι-
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νωνικής Ασφάλισης): Τώρα είναι χειρότερες. 
Προσέξτε, να δείτε. Τώρα είναι χειρότερες γιατί λείπει και το

προσωπικό και επειδή έχουν αποχωρήσει και σηµαντικά στελέχη. 
Αλλά, για την ηλεκτρονική συνταγογράφηση, δεν χρειάστηκε

να προσλάβουµε ή να µετακινήσουµε προσωπικό. Έγινε µε έναν
τρόπο χωρίς να χρειαστεί επιπλέον προσωπικό. Και είχε το τε-
ράστιο αυτό όφελος. Τώρα µε τα ΚΕΠ που δηµιουργούµε –και
έρχοµαι σε µια πρόταση που ακούστηκε και από την κ. Παπαν-
δρέου και από τον κ. Πολατίδη και από εσάς, για τη λειτουργία
των ΚΕΠ- δηλαδή σήµερα, είναι αδιανόητο να πηγαίνουν οι
ασφαλισµένοι, οι εργοδότες στο ΙΚΑ, στην ουρά, για να πληρώ-
σουν τις εισφορές τους. Από 1η Ιουλίου, λοιπόν, έχουµε κάνει τις
απαραίτητες ενέργειες έτσι ώστε κανένας να µην πηγαίνει στο
ΙΚΑ, για να πληρώσει, να πληρώνουν µέσω της τράπεζας. Και
πρέπει να σας πω ότι υπήρχαν και αντιδράσεις, γιατί είχαν συνη-
θίσει να πηγαίνουν στο γκισέ. Αλλά όταν το 50% των εισφορών
καταβάλλονται στα ταµεία του ΙΚΑ, πώς να ασχοληθεί µε την
προσωρινή σύνταξη ή οτιδήποτε άλλο� 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού) 

Θα παρακαλούσα να µου δώσετε δύο λεπτά, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ορίστε συνεχίστε,

κύριε Υπουργέ. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοι-

νωνικής Ασφάλισης): Κάναµε µια άλλη αλλαγή σε σχέση µε τη
λειτουργία και ΙΚΑ, δηλαδή ο ΟΑΕΔ πλέον… 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΔΗΣ: Να µην τα εισπράττει το ΙΚΑ,
κύριε Υπουργέ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης): Το ξεκαθαρίσαµε αυτό, είπαµε ο Ιούλιος,
είναι ο τελευταίος µήνας. Επίσης, ο Ιούλιος είναι ο τελευταίος
µήνας για όλα τα ταµεία, γιατί σε άλλα ταµεία είχε ξεκινήσει νω-
ρίτερα, που θα πληρώνεται κάποιος ασφαλισµένος από ταµείο.
Όλα µέσω τραπεζών. 

Όλοι οι άνεργοι, για να πάρουν το επίδοµα ανεργίας ή οτιδή-
ποτε άλλο, δεν θα πηγαίνουν πλέον στο ΙΚΑ. Και δεν πηγαίνουν
εδώ και τρεις εβδοµάδες. Υπάρχει σύνδεση των δύο συστηµά-
των, έχει πρόσβαση ο ΟΑΕΔ στο ΙΚΑ. Οπότε όταν πάει ο άνεργος
εκεί βλέπει ο ΟΑΕΔ, αν δικαιούται επίδοµα ανεργίας, οικογενει-
ακό επίδοµα και όλα αυτά. Και εκεί εντοπίζεις και χαρακτηριστι-
κές περιπτώσεις, όπου κάποιος έπαιρνε επίδοµα και στο ένα και
στο άλλο και στο παραπάνω παράρτηµα ή υποκατάστηµα.

Εποµένως, είναι προβληµατική η κατάσταση σε σχέση µε τα
ταµεία. Αλλά, λαµβάνουµε όσα µέτρα χρειάζονται, όσα µέτρα
απαιτούνται, έτσι ώστε αυτά που εξαγγέλλουµε να µπορούµε να
τα εφαρµόσουµε. 

Με το ΚΤΕΛ, υπάρχει ένα θέµα µε το 10%. Το ερευνήσαµε, εί-
δαµε τι σηµαίνει αυτό για κάποιον που είναι και οδηγός. Δεν µπο-
ρεί ο οδηγός που ανεβαίνει πάνω στο λεωφορείο και έχει 5% ή
6%, δηλαδή έχει 10.000 κεφάλαιο, να θεωρείται επαγγελµατίας-
επιχειρηµατίας και να ασφαλίζεται στον ΟΑΕΕ. Αυτή είναι εφεύ-
ρεση κάποιων, κυρίως, στο χώρο των ΚΤΕΛ που αντί να πλη-
ρώνουν τους εργαζοµένους κανονικά ως οδηγούς, τους έβαζαν
να γίνονται ελεύθεροι επαγγελµατίες µε αυτόν τον τρόπο για να
πληρώνουν οι ίδιοι τις ασφαλιστικές τους εισφορές µέσα από τον
ΟΑΕΕ, να µην έχουν επίδοµα ανεργίας, να µην έχουν δώρα Χρι-
στουγέννων και µία σειρά άλλα πράγµατα.

Κυρώσεις ιατρών. Θα σας πω το εξής και δεν ξέρω αν θα συµ-
φωνήσετε. Βεβαίως, εγώ υποχρεούµαι να σας πω τι έχει συµβεί
στην πράξη µε εκατοντάδες γιατρούς, οι οποίοι έχουν εντοπιστεί
από το σύστηµα να κάνουν σηµαντικές παραβάσεις σε σχέση µε
τη συνταγογράφηση. Δηλαδή για φάρµακα τα οποία δεν πρέπει
να συνταγογραφούνται –δεν µιλώ για πέντε ή δέκα ή πενήντα συ-
νταγές παραπάνω- γράφονται συνταγές και τα πληρώνει το ΙΚΑ.
Να έχουµε τα φαρµακεία του ΙΚΑ από τα οποία να µπορεί να προ-
µηθεύεται ο ασθενής τα ακριβά φάρµακα και να τα παίρνουν
έξω, όπου έχουν 18% µε 20% παραπάνω. Για τέτοιες περιπτώ-
σεις µιλάµε. Κι όταν εντοπίζονται τέτοια φαινόµενα και παραπέ-
µπονται στο πειθαρχικό για να επιβληθούν κυρώσεις µετά από
δύο χρόνια και να δικαιωθούν µετά από τέσσερα, δεν µπορεί να
λειτουργήσει ο έλεγχος.

Γι’ αυτό, λοιπόν, λέµε ότι ένα µέτρο είναι εκείνο της αφαίρεσης
της δυνατότητας να συνταγογραφεί ο γιατρός. Γιατί πρέπει να
σας θυµίσω ότι στο ΙΚΑ ειδικά τα συνταγολόγια τα έχουν γιατροί.
Δεν θα µείνουν εκεί. Ωστόσο σήµερα τα έχουν οι γιατροί. Κι όταν
οι ίδιοι παραβιάζουν τη νοµοθεσία σε σχέση µε τη συνταγογρά-
φηση, πρέπει να αναλαµβάνουν και τις ευθύνες τους άµεσα και
οι κυρώσεις να επιβάλλονται άµεσα. Διαφορετικά δεν δίνουµε
σωστή εικόνα στον πολίτη και δηµιουργούµε την εντύπωση ή την
πεποίθηση θα έλεγα ότι η ατιµωρησία βασιλεύει σε αυτή τη
χώρα. 

Θέλω να τελειώσω µε τις τροπολογίες.
Να µιλήσω για τους εκπαιδευτικούς του ΟΑΕΔ. Ο κ. Κεγκέρο-

γλου γνωρίζει πολύ καλά ότι η ρύθµιση αυτή υπήρχε στο προ-
σχέδιο. Αφαιρέθηκε γιατί υπάρχει νοµικό πρόβληµα που πρέπει
να επανεξετάσουµε. Το ξέρω το θέµα. Έχουν δίκιο οι άνθρωποι.
Έχουν αδικηθεί από τη µέχρι τώρα αντιµετώπιση της υπόθεσης
στο συγκεκριµένο χώρο χωρίς να φταίνε. Πρέπει να το δούµε
απλά και να βρούµε τη νοµική φόρµουλα, γιατί θα ήταν ανεύθυνο
από την πλευρά µου να το καταθέσω σε αυτό το νοµοσχέδιο
χωρίς να έχω κάνει τη συνεννόηση µε τα συναρµόδια Υπουργεία.

Σε ό,τι αφορά τους µηχανικούς, τους γιατρούς, τους δικηγό-
ρους, τους δηµοσιογράφους για τους οποίους αναγνωρίζεται
πραγµατικός χρόνος ή πλασµατικός χρόνος για πραγµατική
όµως απασχόληση, είναι ένα θέµα που µας απασχόλησε και ερ-
χόµαστε τώρα εδώ να δώσουµε παραδείγµατος χάριν στους µη-
χανικούς εξωτερικού, στους δηµοσιογράφους που κατά κανόνα
δουλεύουν δύο ή και τρία χρόνια ανασφάλιστοι πριν την υπο-
γραφή της σύµβασής τους, σε άλλες κατηγορίες όπως οι δικη-
γόροι στους οποίους αναγνωρίζεται ο χρόνος άσκησης, τη
δυνατότητα να αναγνωρίσουν κι αυτούς τους χρόνους. Σε ορι-
σµένες από αυτές τις κατηγορίες δεν υπήρχε αυτή η δυνατό-
τητα. 

Έρχεται λοιπόν το αίτηµα αυτά τα χρόνια που αναγνωρίζονται
να είναι εκτός αυτών των επτά ετών. Επτά χρόνια είναι για όλους
τους εργαζόµενους οποιουδήποτε ταµείου. Για να κάνουµε την
εξαίρεση αυτή, θα πρέπει να δικαιολογήσουµε, γιατί κάνουµε για
ορισµένους, γιατί έχουµε αυτήν την ειδική µεταχείριση και τους
δίνουµε τη δυνατότητα πέρα από αυτά τα χρόνια κι άλλα χρόνια,
οπότε φτάνουµε στα δέκα, στα δώδεκα κ.ο.κ..

Βέβαια εδώ υπάρχει ένα σηµείο που έχει να κάνει µε το γεγο-
νός ότι εδώ µιλάµε για πραγµατική εργασία…

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Πραγµατική ανασφάλιστη εργα-
σία…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης): Όχι, µε τον ίδιο τρόπο αναγνωρίζονται, το
ίδιο κόστος έχουν όλα είτε είναι πλασµατικά είτε είναι πραγµα-
τικά. Στις περισσότερες περιπτώσεις είναι ακριβώς το ίδιο. Πρέ-
πει να δούµε αν σε ορισµένα ταµεία υπάρχει διαφοροποίηση
όσον αφορά την αναγνώριση των πραγµατικών χρόνων και αν δι-
καιολογεί οποιαδήποτε διαφοροποίηση, να το κάνουµε. Έτσι κι
αλλιώς υπάρχουν νοµοσχέδια στο Υπουργείο Εργασίας στην πο-
ρεία και µπορούµε να το δούµε. Όµως, καµµία αλλαγή δεν γίνε-
ται χωρίς την ανάλογη µελέτη που κάνει η αναλογιστική
υπηρεσία και µερικά από αυτά τα οποία έχετε δώσει µε τις τρο-
πολογίες σας, έχουν ήδη δοθεί για να µελετηθούν. Δεν θα γίνει
καµµία αλλαγή στο ασφαλιστικό σύστηµα και στο σύστηµα που
υπάρχει αν αυτό δεν έχει µελετηθεί από την Εθνική Αναλογιστική
Αρχή η οποία κάνει τις µελέτες για το σύστηµα και δεν µπορεί
να εντάσσει ή να αφαιρεί ρυθµίσεις µέσα από το ισχύον πλαίσιο. 

Για τις επιχειρήσεις που λειτουργούν σε περιοχές κάτω των
δύο χιλιάδων κατοίκων αλλά και για τα θέµατα της ασφάλισης
των επαγγελµατιών που έχουν µικρά ξενοδοχεία, θα υπάρξουν
ρυθµίσεις στο πλαίσιο του νοµοσχεδίου που ετοιµάζουµε για τον
ΟΓΑ και τον ΟΑΕΕ. Και για τον ΟΓΑ είναι σηµαντικές οι ρυθµίσεις
που θα γίνουν αλλά ταυτόχρονα εκεί θα εξετάσουµε και το θέµα
της ασφάλισης επαγγελµατιών σε µικρές περιοχές, όπως είπα,
και µικρών ξενοδοχειακών µονάδων. Ναι όντως για µία µονάδα
που λειτουργεί τέσσερις µήνες, που έχει οκτώ δωµάτια κ.λπ.
είναι πρόβληµα να πληρώνει ασφαλιστικές εισφορές που είναι
περίπου 4.000 το χρόνο.

Θέλω να τελειώσω µε την τροπολογία που έχουν καταθέσει
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πολλοί συνάδελφοι για τον ΟΕΚ. Χρειάζεται νοµοθετικές βελτιώ-
σεις και επιπλέον να ενηµερωθεί το διοικητικό συµβούλιο του
ΟΕΚ, που κατ’ αρχάς έχει συµφωνήσει σε αυτήν την ρύθµιση,
έτσι ώστε σε επόµενο νοµοσχέδιο να τη συµπεριλάβουµε, γιατί
θεωρώ ότι πράγµατι έχουν δίκιο. Χρειάζεται ρύθµιση, να δούµε
τα ποσοστά, τις εκπτώσεις που πρέπει να γίνονται. Ωστόσο δε-
σµεύοµαι ότι αυτή η τροπολογία θα έρθει στο επόµενο νοµοσχέ-
διο, δηλαδή το νοµοσχέδιο για την κοινωνική οικονοµία.

Τέλος, αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες πρέπει να
σας πω ότι το µεγαλύτερο ζήτηµα όπως είπε και η κ. Κατσέλη
στην οµιλία της, σήµερα για το Υπουργείο Εργασίας και Κοινω-
νικής Ασφάλισης είναι η ανεργία. Το Υπουργείο Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης υποδέχεται τα προβλήµατα του συνόλου
σχεδόν του πληθυσµού της χώρας, το πρόβληµα του συνταξιού-
χου που ταλαιπωρείται για να πάρει τη σύνταξή του ή για να δει
τον γιατρό, το πρόβληµα του εργαζόµενου που νιώθει ανασφα-
λής, το πρόβληµα του ανέργου που θέλει στήριξη και επανέ-
νταξη στην αγορά εργασίας. Σήµερα ο προσανατολισµός και η
προτεραιότητά µας είναι στη συνέχεια των προγραµµάτων του
ΟΑΕΔ που υλοποιούνται να έχουµε επιπλέον προγράµµατα πέρα
από την κοινωφελή εργασία, πέρα από τα «ΤΟΠΣΑ», σε δύο κα-
τευθύνσεις, στην ενίσχυση της απασχόλησης και της διατήρησης
θέσεων εργασίας αλλά και στην εξάντληση όλων των περιθω-
ρίων, ώστε να έχουµε ένα µαζικό πρόγραµµα κατάρτισης µέσα
από το οποίο ο κάθε εργαζόµενος θα µπορεί να επιλέξει τον
φορέα που θα καταρτιστεί στη συγκεκριµένη ειδικότητα που ο
ίδιος θα επιλέξει. 

Μια παρατήρηση σε σχέση µε την κοινωφελή εργασία κι αυτό
που είπε ο κ. Κριτσωτάκης. Πρέπει να σας πω ότι έχουµε πάρει
όλα τα µέτρα. Θέλω την περίπτωση αυτή να µου την δώσετε για
να δω τι ακριβώς έχει συµβεί και τι αφορά. Ωστόσο επειδή κά-
ποιοι νοµίζουν ότι µέσα από το πρόγραµµα κοινωφελούς εργα-
σίας µπορεί να γίνει ό,τι µε τα προγράµµατα «STAGE» ή άλλα
προγράµµατα, όπου ο καθένας εκµεταλλεύτηκε ανέργους ή αν-
θρώπους που είχαν σηµαντική ανάγκη κάνοντας πελατειακές
σχέσεις, αυτά δεν πρόκειται να γίνουν στο πρόγραµµα κοινωφε-
λούς εργασίας. Γι’ αυτό επισκέφθηκα τον Πρόεδρο του ΑΣΕΠ κ.
Βέη και ζήτησα –και ανταποκρίθηκε θετικά- να συνδράµει στη Γε-
νική Γραµµατεία Διαχείρισης Κοινοτικών Πόρων, δηλαδή τη γε-
νική γραµµατεία που έχει την ευθύνη για το συγκεκριµένο
πρόγραµµα στο Υπουργείο Εργασίας, έτσι ώστε να ελέγξει και
τις προκηρύξεις και να κάνει και τον έλεγχο εκ των υστέρων για
τις επιλογές του προσωπικού που θα γίνουν.

Δεν θα επιτρέψουµε να γίνει ό,τι έγινε µε άλλα προγράµµατα
στο παρελθόν. Αυτό είναι το ένα. Δεύτερον, οι συγκεκριµένοι ερ-
γαζόµενοι θα προσληφθούν για συγκεκριµένα έργα και δεν θα
προσληφθούν για να καλύψουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες,
όπως νοµίζουν µερικοί δήµαρχοι.

Από την άλλη πλευρά, οι ενδιάµεσοι, που µερικοί νοµίζουν ότι
θα κερδίσουν το 5% του προγράµµατος, κάνουν λάθος, γιατί το
5% και µέχρι 5% έχει να κάνει µε τις δαπάνες διαχείρισης, δη-
λαδή, µε το προσωπικό που πρέπει να προσλάβουν για να υλο-
ποιήσουν το πρόγραµµα. Κανένας δεν δικαιούται να έχει
οποιοδήποτε µερίδιο ή κέρδος από αυτό το πρόγραµµα και θα
το ακολουθήσουµε πιστά και θα αποδείξουµε στην πορεία ότι
µπορούµε αυτό το πρόγραµµα όχι µόνο να το υλοποιήσουµε µε
αντικειµενικούς όρους, αλλά να το ενισχύσουµε παραπέρα, γιατί
είναι ένα πρόγραµµα στη δύσκολη συγκυρία που µπορεί να βοη-
θήσει σηµαντικά τους ανέργους.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε και για την ανοχή σας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ο Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού έχει το λόγο
για δύο λεπτά.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε, θα χρει-
αστώ, όχι παραπάνω.

Κύριε Υπουργέ, απαντήσατε σε όλα πλην ενός. Δεν απαντή-
σατε στο ερώτηµα που σας έθεσα όσον αφορά τη σύνταξη µε
εικοσιπενταετία γονέων ή αδερφών αναπήρων.

Επιτρέψτε µου, λοιπόν, να κάνω το επιχείρηµά µου περισσό-
τερο σαφές…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης): Το κατάλαβα.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ναι, το καταλάβατε, αλλά απάντηση
δεν έλαβα. Και δεν έλαβα απάντηση σε ένα θέµα που έθεσα, το
οποίο δεν έχει κανένα απολύτως κόστος. Κανένα κόστος.

Έχουµε δύο παιδιά, το ένα µε αναπηρία 100%, το άλλο εργά-
ζεται κ.λπ. και µπορεί να βγει µε εικοσιπενταετία, δύο γονείς υπε-
ρήλικες, ο ένας εβδοµήντα πέντε, ο άλλος εβδοµήντα επτά και
ξέρετε τι λέτε µε τη νοµοθετική ρύθµιση που κατεβάζετε; Επειδή
ζουν και οι δύο γονείς, ο έτερος αδελφός που µπορεί να συντα-
ξιοδοτηθεί µε εικοσιπενταετία δεν µπορεί να κάνει χρήση του ευ-
εργετήµατος αυτού, γιατί ζουν οι υπερήλικοι γονείς, οι οποίοι
δεν µπορούν να προσφέρουν απολύτως τίποτα. Αυτός ο αδελ-
φός, δηλαδή, θα πρέπει και να φροντίσει τους δύο υπερήλικες
γονείς και το ανάπηρο παιδί, τον ανάπηρο αδελφό. Και του στε-
ρείτε αυτό το πλεονέκτηµα της εικοσιπενταετίας.

Πείτε µου τώρα: Χωρίς κανένα κόστος, µε τη λογική που σας
αναπτύσσω ατράνταχτη, γιατί δεν το δέχεστε; Για ποιο λόγο δεν
το δέχεστε; Γιατί τιµωρείτε τους ανθρώπους αυτούς;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ο κύριος Υπουργός
έχει το λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης): Με συγχωρείτε, κύριε Ροντούλη, αλλά
πρέπει να σας πω ότι δεν τιµωρούµε τους ανθρώπους αυτούς,
γιατί φέρνουµε µια ρύθµιση η οποία αναγνωρίζει τη µεγάλη προ-
σπάθεια που κάνουν οι άνθρωποι, όταν έχουν παιδιά ή µέλη οι-
κογένειας µε αναπηρία. Και νοµίζω ότι βελτιώνουµε σηµαντικά
και δίνουµε τη δυνατότητα και στον ένα και στον άλλο.

Με συγχωρείτε, αλλά θεωρείτε δηλαδή ότι αυτή η ρύθµιση δεν
είναι βελτιωµένη σε σχέση µε το καθεστώς που υπάρχει µέχρι
σήµερα; Θέλετε από εκεί και µετά να ανοίξουµε την πόρτα, όπως
συνέβη το προηγούµενο διάστηµα, όταν πληροφορήθηκα…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Παρακαλώ, κύριοι συ-

νάδελφοι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοι-

νωνικής Ασφάλισης): Ακούστε µε.
Όταν πληροφορήθηκα, λοιπόν, ότι κάποιοι που ήταν εργαζό-

µενοι στο δηµόσιο ή σε άλλες υπηρεσίες, δηλαδή, άνθρωποι που
είχαν ασφαλές εργασιακό περιβάλλον, έστειλαν τις γυναίκες
τους να ασφαλιστούν για πέντε ή δέκα µέρες για να πάρουν σύ-
νταξη; Δηλαδή, θα αφήσουµε να γίνεται καταστρατήγηση σε µια
ρύθµιση που γίνεται ειδικά για τους γονείς οι οποίοι εργάζονται
και οι δύο, για να προστατευθούν;

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Και για τα αδέλφια.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοι-

νωνικής Ασφάλισης): Και για τα αδέλφια όπου είναι η πρώτη
φορά που γίνεται αυτή η ρύθµιση. Για τα αδέλφια δεν υπήρχε η
ρύθµιση αυτή.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κάντε το σωστά!
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοι-

νωνικής Ασφάλισης): Όµως, από την άλλη πλευρά, δεν µπορεί
το ανάπηρο παιδί να γίνεται αντικείµενο εσωτερικής µετακίνησης
στην οικογένεια, δηλαδή, ποιος θα πάρει τη σύνταξη. Όταν έχει
γονείς, είναι µε τους γονείς του. Όταν δεν έχει γονείς, ο αδελ-
φός, αν θέλει να φροντίσει το παιδί και να µην το στείλει στο
ίδρυµα, παίρνει τη σύνταξη. Είναι µια σηµαντική βελτίωση.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Μιλάµε για υπερήλικες γονείς εβδο-
µήντα πέντε, εβδοµήντα επτά, ογδόντα χρόνων. Τι να κάνουν στο
παιδί αυτό;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης): Θέλετε τώρα να κάνουµε αντιπαράθεση
για ένα θέµα το οποίο ρυθµίσαµε µε νοµοθετικό τρόπο…

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Μιλάτε για την περίπτωση του αδελ-
φού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Παρακαλώ! Τα επιχει-
ρήµατα έχουν εξαντληθεί.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Το ζητούν όλοι οι αναπηρικοί σύλ-
λογοι. Όλοι το ζητούν, επειδή το θεωρούν λογικό.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί των άρθρων
και των τροπολογιών του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εργα-
σίας και Κοινωνικής Ασφάλισης: «Αναµόρφωση του Σώµατος Επι-
θεώρησης Εργασίας, ρυθµίσεις θεµάτων Κοινωνικής Ασφάλισης
και άλλες διατάξεις» και η ψήφιση τους θα γίνει χωριστά.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 1 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: «ΠΑΡΩΝ».
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 1

έγινε δεκτό ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 2 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία.
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 2

έγινε δεκτό ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 3, όπως τροποποι-

ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 3

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 4 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία.
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 4

έγινε δεκτό ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 5 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία.
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 5

έγινε δεκτό ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 6 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 6

έγινε δεκτό ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 7 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 7

έγινε δεκτό ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 8 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 8

έγινε δεκτό ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 9 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία.
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 9
έγινε δεκτό ως έχει, κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 10 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία.
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 10

έγινε δεκτό ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 11 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 11

έγινε δεκτό ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 12 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 12

έγινε δεκτό ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 13 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: «ΠΑΡΩΝ».
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 13

έγινε δεκτό ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 14 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 14

έγινε δεκτό ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 15 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία.
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 15

έγινε δεκτό ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 16 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία.
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 16

έγινε δεκτό ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 17 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 17

έγινε δεκτό ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 18 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 18

έγινε δεκτό ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 19 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 19

έγινε δεκτό ως έχει, κατά πλειοψηφία.
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Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 20 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 20

έγινε δεκτό ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 21, όπως τροπο-

ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 21

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 22 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία. 
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: «ΠΑΡΩΝ». 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 22

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 23 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 23

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 24 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: «ΠΑΡΩΝ». 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 24

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 25 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 25

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 26 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία. 
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία.  
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 26

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 27 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 27

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 28, όπως τροπο-

ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία. 
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 28

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 29, όπως τροπο-
ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό; 

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία.  
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 29

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 30 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία. 
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 30

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 31 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία.  
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 31

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 32 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία. 
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 32

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 33, όπως τροπο-

ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία. 
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: «ΠΑΡΩΝ». 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 33

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 34 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία. 
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 34

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 35 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: «ΠΑΡΩΝ». 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ». 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 35

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 36, όπως τροπο-

ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: «ΠΑΡΩΝ».  
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 36

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 37 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ». 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 37

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 38 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία. 
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 38

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 39 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 39

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 40 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 40

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 41 ως έχει; 
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ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 41

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 42 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 42

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 43 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 43

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 44, όπως τροπο-

ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 44

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 45 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 45

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 46 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 46

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 47, όπως τροπο-

ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 47

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 48 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: «ΠΑΡΩΝ».
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 48

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 49 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: «ΠΑΡΩΝ». 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 49

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 50 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 50

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 51 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 51

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 52 ως έχει; 

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 52

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 53 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 53

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 54 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 54

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 55 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 55

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 56 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: «ΠΑΡΩΝ».
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: «ΠΑΡΩΝ». 
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 56

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 57 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: «ΠΑΡΩΝ».
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 57

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 58 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 58

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 59 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 59

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 60 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 60

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 61 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 61

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 62 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
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ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 62

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 63 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 63

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 64 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία. 
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 64

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 65 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 65

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 66 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 66

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 67 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 67

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 68 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 68

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 69 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 69

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 70 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 70

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 71 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 71

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 72 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.

ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 72

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 73 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 73

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 74 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 74

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 75, όπως τροπο-

ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 75

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 76, όπως τροπο-
ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό; 

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 76

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 77 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: «ΠΑΡΩΝ».
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 77

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 78 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: «ΠΑΡΩΝ».
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 78

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 79, όπως τροπο-

ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 79

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 80, όπως τροπο-
ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό; 

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 80

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 81 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: «ΠΑΡΩΝ».
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 81
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έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 82 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 82

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 83 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 83

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 84 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 84

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 85, όπως τροπο-

ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: «ΠΑΡΩΝ».
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 85

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 86 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 86

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 87 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 87

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 88, όπως τροπο-

ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 88

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 89 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Κατά πλειοψηφία. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 89

έγινε δεκτό, ως έχει, κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 90, όπως τροπο-

ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ-ΣΠΕΝΤΖΑ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΟΦΙΑ ΚΑΛΑΝΤΙΔΟΥ: «ΠΑΡΩΝ».
ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ-ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Κατά πλειοψηφία. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΡΙΤΣΩΤΑΚΗΣ: «ΠΑΡΩΝ».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο 90

έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά
πλειοψηφία.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου του
νοµοσχεδίου και 

ερωτάται το Σώµα εάν γίνεται δεκτό.
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το ακροτε-

λεύτιο άρθρο έγινε δεκτό οµοφώνως.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Εργασίας και Κοινω-

νικής Ασφάλισης: «Αναµόρφωση του Σώµατος Επιθεώρησης Ερ-
γασίας, ρυθµίσεις θεµάτων Κοινωνικής Ασφάλισης και άλλες
διατάξεις» έγινε δεκτό επί της αρχής και επί των άρθρων.

Η ψήφισή του στο σύνολο αναβάλλεται για άλλη συνεδρίαση. 
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 21.00’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο Πέµπτη 21 Ιουλίου 2011 και ώρα 10.00’, µε αντι-
κείµενο εργασιών του Σώµατος: Συζήτηση και λήψη απόφασης,
σύµφωνα µε τα άρθρα 155 του Κανονισµού της Βουλής και 5 του
ν. 3126/2003 «Ποινική Ευθύνη των Υπουργών», όπως αυτό τρο-
ποποιήθηκε µε το άρθρο 2 του ν. 3961/2011, επί της προτάσεως
που κατέθεσαν 108 Βουλευτές της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος, για ανάθεση από τη
Βουλή σε τριµελές γνωµοδοτικό συµβούλιο του νοµικού ελέγχου
των στοιχείων της κατηγορίας και της αξιολόγησης  της ουσια-
στικής βασιµότητάς τους, κατόπιν της υποβληθείσας από τους
ιδίους ως άνω Βουλευτές πρότασης για σύσταση Ειδικής Κοινο-
βουλευτικής Επιτροπής, προς διενέργεια προκαταρκτικής εξέ-
τασης για την ενδεχόµενη τέλεση αδικηµάτων, που αφορούν
στην υπόθεση «SIEMENS», από τους: 1) Βουλευτή κ. Χρήστο
Μαρκογιαννάκη, Υφυπουργό Δηµόσιας Τάξης από το 2004-2006
και αναπληρωτή Υπουργό Εσωτερικών µε αρµοδιότητα στα θέ-
µατα δηµόσιας τάξης από τις 9/1/2009-10/10/2009, σχετικά µε
την ενδεχόµενη τέλεση του αδικήµατος της απιστίας σε βαθµό
κακουργήµατος κατ’ εξακολούθηση [άρθρο 390 Π.Κ., όπως αντι-
καταστάθηκε µε το άρθρο 15 ν.3242/24.5.2004] σε βάρος του
Δηµοσίου και 2) κ. Γεώργιο Αλογοσκούφη, Υπουργό Οικονοµίας
και Οικονοµικών από το 2004-2008, σχετικά µε την ενδεχόµενη
τέλεση του αδικήµατος της απιστίας σε βαθµό κακουργήµατος
κατ’ εξακολούθηση [άρθρο 390 Π.Κ., όπως αντικαταστάθηκε µε
το άρθρο 15 ν. 3242/24.5.2004] σε βάρος του δηµοσίου, σύµ-
φωνα µε την ειδική ηµερήσια διάταξη που σας έχει διανεµηθεί. 
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